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SZERKESZTŐSÉG:

jüDAPEST.IV. papnő velde-utcza A
Telefon uáma 55—88. 

j£ZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
PAi BÍHMLXTES leveleket fogadunk KL» 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
fidékre postán v. helyben házhoz hordva.
rrr érre • • ' • | ,neK7edérre . 5 Irt.
gy fel érre . . 10 írt. | Egy hóra. . 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
franc*»»"* Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Spanyol- 

bvájcz-. Románia- és Szerbiába, 
«iaiint amaz országokba, melyek a posta- 
^nSdeebei tartoznak, negyedévre » frt SO kr 

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, IV. PAPSÖVELDE-UTCZA 3. 
Telefon száma 51—G0.

HIRDETÉSEKET ES NYII.TTERRE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN fii ügynökségünknél:
John F. Jones A Cie. 31 bis. Faob. Montmartre. 
Frankfurtban a 23: Daube G. L. és Társa. 
Béosbec : D.mneberg I., 1. Kumpfgasi-a Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. ti—3. 
ti aasen .-item é* Vogler. I., Woliüsciigasae 10. 
Moese Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppt-hk A., Stubenbastei Nr. 5t.
Schalok Henrik, I., Woilzeile Nr. 14. 
ea valamennyi hirdetési Iroda.

Kai számunk főbb közleményeit
Veziírczikk: Az nj munka küszöbén,
Az osztrák válság.
A belgrádi Ítélet után.
Az árvíz.
Október 6.
Az „elnök“ becsülete. (Foghúzás! diplomák és

katonaszabadi tás jó pénzért.)
Sport: Budapesti lóversenyek. (A 2-dik pap

eredménye.)
Tárcza: Magyarországi múmiák. (Irta: Tóth

Béla.)
Közgazdaság : A kamara ülése. — A nemzetközi

ezukorprémiumok.

Ai r,j munka küszöbén.
(S:.) Holnapután újra összeül a képviselő­

im. Megkezdődik az uj ülésszak, mely alatt 
nagy és nevezetes feladatok megoldása vár a 
törvényhozásra. Már holnapután. És ma 
n,vg valamennyi politikai tényező vakon 
botorkál a mélységes bizonytalanságban. 
Akár a világtalan koldus a göröngyös utón, 
melyet még nem tapostak lábai. Nem tud­
nak semmit és nem látnak semmit. Miért 
járt Széli Kálmán most Becsben'1 Mit hoz 
Széli Kálmán most Bécsböl ? Ezen évöd- 
nek, ezen tanakodnak. Mert hogy ettől 
függ: mihez is kezdjen a magyar törvény- 
hozás? Magában véve bizony már ez is 
eléggé szégyenletes helyzet. Mert bizony­
sága annak, hogy az egész magyar alkot­
mányos és parlamentáris élet csak egy 
ostoba fikczió. Széli Kálmán egy hajszállal 
sem különb, mint volt a többi magyar 
miniszterelnök. 6 is csak úgy futkároz 
Béesbv, mint a többi.

Ausztriában bolond zavar uralkodik a 
politikában. Soha ennél őrültebb össze- 
vis-zaságot állami életben nem látott a vi- 
1 g. Uiö tehát, hogy nálunk is zavar legyen. 
Nemcsak illő, de természetes is. Hiszen 
nem vagyunk a magunk urai. Nem még a 
iegsajátabb dolgainkban sem. Bécsböl diri­
gálnak, s mi az alkotmányos szabad nem­
zeti élet nagy hazugsága mellett folyton 
ott lógunk az osztrák befolyás kötelén.

Most módunkban lenne, hogy szabadul­
ni. tőle. Úgyszólván a gondviselés is a 
mi javunkra formálja a helyzetet, csopor­
tosba az eseményeket. De a magyar nem­
zet vezető férfiai nem a szabadulásra gon­
déinak, hanem arra, hogy a gondviselés 
által is megjelölt irányzat ellenére miképen 
köthetnék oda még jobban Magyarországot 
a Lomladozó Ausztriához. Ez a törekvés 
vezeti Széli Kálmánt. Az uj rendszer hősét. 
Az uj magyar Messiást, ki logantatott a 
paktumban.

Holnapután összeül a képviselőház. Előtte 
a nagy föladatok egész tömege. A közjogi 
r iMM bomlásba vitte az osztrák zűrzavar. 
A magyar törvényhozásnak gondoskodnia 
kellene arról, hogy a nemzet érdekeit rneg- 
•• deli: tzze s a három évtizedes tapaszta­
lás után szerzett okulások mellett a köz- 
J' L i r< ridet uj, nemzetibb alkotmány alap- 
j iia építse föl. Magában véve ez a föladat

elég jelentős, elég nehéz és elég nemzeti 
arra, hogy a magyar politikai élet min­
den tényezője egyesítse erejét s tel­
jes odaadással munkálkodjék rajta. Mit 
látunk azonban ? Azt, hogy ezzel a 
nagy, nemzeti feladattal szemben, mely­
nek megoldása uj, üdvös korszakot al­
kothatna a magyar állam jövendő izmoso­
dása rendjén: süket, vak, tehetetlen, nyo­
morék az egész uralkodó magyar politika. 
Ezzel a nagy feladattal szemben az egész 
magyar politikai közélet vonalán nem lá­
tunk egészséges, életerős törekvést. Még az 
ellenzéken sem. Maga a miniszterelnök 
egyre-másra Bécsbe szaladoz. Ott keres 
Útmutatást, tanácsot arra, hogy mitévő le­
gyen? No hiszen, jó helyen kopogtat.

Olyan viszonyok közt, mint a mostaniak, 
nem Bécsböl kellene tanácsot kérnie 
magyar államférfinak. De nyilvánvaló, 
hogy Széli Kálmánnak magának nincsen 
saját államférfim eszméje és terve. Nin­
csen olyan eszméje, melynek megvaló­
sítása mellett fölszabadíthatná a magyar 
nemzetet irtózatos nyűgeiből. Széli Kálmán­
nak egyáltalán nincsen határozott, világos 
álláspontja sem. Ha lenne: miért tartaná 
titokban? Kinek, vagy minek lenne hasz­
nos ez a titkolózás? Ha lenne valami­
féle terve, vagy határozott álláspontja: 
akkor ofíicziozusai nem bandukolnának, 
nem tapogatóznának vastag homályban. 
Akkor különféle rendű és rangú pub- 
liczistái nem kombinálnának oktalan és 
merőben törvényellenes terveket arra az 
esetre, ha. Ausztria csakugyan nem vá­
lasztja meg dek'gáczióját. Akkor nem ural­
kodnék a fölfogások bolond összevisszasága 
magában a szabadelvű pártban is a közös­
ügyek jövendőbeli ellátása dolgában. Akkor 
nem elégednék meg a kormány sajtója 
annak az elkoptatott frázisnak a han­
goztatásával, hogy Széli Kálmán és 
pártja föltétlenül ragaszkodik a G7-iki 
kiegyezés szelleméhez és betűjéhez. Hiszen 
épen arról van szó, hogy mi lesz, hogy 
mi légyen, ha ezt a kiegyezést romba 
döntik az események? Erről a közelálló 
eshetőségről kellene gondoskodnia Széli 
Kálmánnak és a magyar törvényhozásnak.

És a mikor igy állunk: akkor az egész 
országban arról beszélnek, hogy nincsen 
ellenzék. Van íormaszerint. De erejét le­
nyűgözte a paktum. Van, de szellemét in- 
ficziálta a rendszerváltozásba vetett okta­
lan hit. Van, de ezzel a hittel olyan, mint 
a vízbe dobott ember, kinek követ kötöt­
tek nyakára-lábára. Ezzel az ostoba te­
herrel hogyan küzdjön? Még csak nem 
is vergődhetek. El kell sülyednie. Tes­
sék csak megfigyelni úgynevezett el­
lenzéki férfiaknak szóval és írásban 
tett körmönfont nyilatkozatait ! Tessék 
csak elolvasni ezeket a szellemi kók­
lerségeket ! Nem a legközelebbi ellenzéki 
feladatokról írnak és beszélnek, hanem 
folyton-íolyvást a rendszerváltozás gondo­
latával nyavalyognak. Nem a függetlenségi

eszmének kivívandó diadalát hirdetik, ha­
nem folyton-folyvást csak a Széli Kálmán 
helyzetét fejtegetik, s azon törik a fejőket: 
hogyan tehetnék a Széli Kálmán helyzetét 
minél kényelmesebbé a szabadelvű pártban, 
meg a parlamentben. Rendszeresen ter- 
jesztgetik a rendszerváltozás bárgyú mesé­
jét. Ezzel igyekeznek elhódítani a közvéle­
ményt, hogy eltereljék figyelmét az igazán 
nagy, az igazán jelentős és igazán nemzeti 
feladattól. Mikor az egész magyar alkot­
mány mostani rendje összeomlóban van; 
mikor minden nemzeti gondolatnak arra 
kellene irányozódnia, hogy mit és ho­
gyan épitsünk majd a romokra : akkor 
ellenzéki publiczistúk, ellenzéki allűrökkel 
Széli Kálmánnak meg a Tiszáknak kicsi­
nyes személyi antagónizmusát tálalják föl, 
mint egyedül uralkodó kérdést. A rendszer 
és újra a rendszer, századikszor is csak a 
rendszer. Pedig az egész rendszerváltozás 
nem egyéb, mint egy csomó ember pri­
vát érdekei javára összetákolt hazugság.

Ne csodálkozzék senkise azon, ha ily 
körülmények közt az ország abban a hit­
ben él, hogy nincsen ellenzék. Ezt a hitet 
tessék eloszlatni! Komoly elszántsággal, 
hazafias erélylyel, a függetlenségi eszme 
szentségéhez és igazságához méltó oda­
adással! Most lesz rá alkalom! Haszonta­
lan, hitvány árért eldobott ugyan az ellen­
zék egy csomó fegyvert, mikor belement a 
házszabályok megszigorításába. De azért 
még mindig maradt egynémely eszköz arra, 
hogy komolyan, kitartással ellenálljon vele 
az alkotmány elkótyavetyélésére irányzott 
törekvéseknek.

Budapest, szept. 26.
Széli Kálmán miniszterelnök a szabad­

elvű púit holnap esti értekezletén — mint a Pol. 
Ért. illetékes értesülés alapján jelenti — a ház 
legközelebbi munkarendjéről fog előíerjesztést 
tenni; egyéb dologról ez alkalommal nem fog 
nyilatkozni.

Gróf Andrássy Gyula kitüntetése. Egy 
bécsi tudósitó szerint ű felsége gróf Andrássy 
Gyula országgyűlési képviselőt valóságos belső 
titkos tanácsossá nevezte ki.

A. ftiggetleneógl párt értekezlete. Felkcretliink
a kővetkező soruk közlésére : «A függetlenségi és 48-as 
part értekezlete — mcjy e hő 28-lkára, reggel 0 érára 
volt üsszehiva, mert a képviselőim ülése 12 érára volt 
jelezve — c hú 27.é-e, délután hat órakor fog megtar­
tatni az uj kürhelyiségben (József-kürut 31/b), mivel a 
képviselőház 28-án délelőtt 10 órakor tavija első ülését. 
Kossuth Ferencz s. k. elnök.»

As osatrák válság.
Széli Kálmán miniszterelnök ma Becsből 

visszatért Budapestre és este megjelent a 
szabadelvű klubban, a hol minden oldalról 
körülvették azok, a kik minden áron bizo­
nyosat szerettek volna tudni.

A mi értesülésünk szerint Széli Kálmán 
azzal a feltétlen ígérettel jött meg Bécsböl, 
hogy csütörtökre, a mikorra a magyar ország­
gyűlés összeül, mindenesetre lesz osztrák mi­
nisztérium. Ha nem akad parlamenti kor­

mány, hát hivatalnok-minisztériumot neves­
nek: ki.

És ma ez a valószínűbb.
Herczeg Lichtenstein missziója ugyanis 

ma végleg megszűntnek tekinthető, — a 
herczeg vissza is utazott stájerországi bir­
tokaira — az előtérben pedig újból báró 
Chlumetzky alakja jelent meg.

Báró Chlumetzky ma hosszabb kihallgatá­
son volt ő felségénél, de még sem valószínű, 
hogy ennek az audiencziának megbízatás legyen 
az eredménye.

A reichsrath kiérdemesült elnöke egyál­
talán nem az az ember, a ki a széjjel- 
ltuzó osztrák politikai irányokat csak 
annyira is össze tudná fogni, a mennyire 
a legszükségesebb dolgok elintézésére szük­
séges.

Pedig az uralkodó feltétlenül kívánja, 
hogy a reichsrath egybehivatván, a delegá­
ciók megválasztassanak. Legilletékesebb he­
lyen egészen mellékesnek tartják, hogy a 
jobb- vagy a baloldal csinálja-e meg imigyen 
a rendet, a fő az, hogy valamelyik meg­
csinálja.

Ezért van ma a legnagyobb esélye egy 
színtelen hivatalnok-minisztériumnak, a mely 
átmeneti jelleggel bírna.

Hogy kik kerülnek ebbe a rövidéletü ka­
binetbe és kinek az elnöklése mellett, azt 
bizonyosan ma még senki sem tudja, ám­
bár a kinevezési kézirat legkésőbb csütör­
tök reggelre Jog megjelenni a Wiener Zei­
tungban.

Mai távirataink ezek:
Bécs, szept. 26.

Báró Chlumetzhjt a király ina délelőtt 10 
órakor kihallgatásra hívta meg. Kétségkívül Chlu- 
mételynek lesz a ícladala az uralkodónak jelentést 
tenni a baloldal (clíogásúról. Azt az ismét felme­
rült tervet illetőleg, hogy a kormányválságot egy 
a jobboldalra támaszkodó kabinet kinevezése által 
fogják elintézni, ma újból elmarasztolták, bár bi­
zonyos, hogy ez semmiképpen sem jelentené a 
válság megoldását még akkor sem, ha ez a kor­
mány végre engedményeket tenne is a nyclvrcn- 
detetek kérdésében.

Bécs, szept. 2ó.
A kormányválság ügyében ma nem történt 

semmi. Azok a nehézségek, a melyekre herezeg 
Liechtenstein Alfréd bukkant, inkább növekedtek, 
mint csökkentek. A délelőtt folyamán a képviselő- 
ház elnöki helyiségében több jobboldali képviselő, 
közlük Fuchs elnök, Jatcorsky, Stransky stb. érte­
kezletei tartottak. Lovag Jatcorshj kijelentette, 
hogy eddig nincs tudomása a kormár.yválsá 
ügyében esetleg telt döntésről. A különböző párti 
képviselők ama óhajuknak adlak ismét kifejezést, 
hogy a jobboldal pártjai tartsanak össze.

Bécs, szept. 26.
A király ma kihallgatáson íogadta lovag 

Javorskyt, a lengyel klub elnökét és báró Glilu- 
metzkyt.

A mai napra hívták egybe a jobboldali pártok 
parlamentáris bizottságait, de a konfercncziák 
nem tartattak ineg.% Dr. Fuchs konferencziájára 
csak a két képviselőházi altimák, továbbá

Javorshj, Ebenlwf, Stranszhj, dr. Kaftan és 
Hormuraky jöttek el a helyzet tárgyalására. 
Chlumeizkynek a király elé való hivatását külön­
bözőképen fejtegetik. Liechtenstein Alfréd herczeg 
ma elutazott Bécsböl stájert jószágaira és ezzel 
bebizonyult az, hogy nincs igazuk azoknak a 
lapoknak, a melyek még ma is a Liechtenstein 
hcrczeg-félc kombinácziót hangoztatják.

A herezegnek missziójáról állítólag jól értesült 
oldalról két bécsi antiszemita lap azt írja, hogy 
a király az összes németeket: az alkotmányivá 
nagybirtokosokat, a keresztény-szoezialistákat, a 
német néppártot, a haladópártot és a kalholikus 
néppártot egy szilárd, pozitív alkotásra képes 
nemzeti egységgé akarta összefoglalni és ezért 
Liechtenstein a németekkel és lengyelekkel, vagy 
pedig a németek két-három csoportjával, a me­
lyekhez a lengyelek és délszlávok csatlakoztak 
volna, akart egy kabinetet alakítani, de ez iránti 
fáradozásai sihrtclnnek voltak.

Bécs, szept. 26.
Parlamenti körökben elterjedt hírek szerint 

Gautseh bárót emlegetik, mint a ki a kabinet- 
alaki tással legközelenb megbizatnek.

Bécs, szept. 26.
A kormányválság egybehangzó jelentések sze­

rint mindeddig még nem oldódott meg. Némely 
lapok azt állítjuk, hogy herczeg LiecMenst-e 4 
Alfréd missziója háttérbe szorult és most báró 
Chlumetzky áll előtérben. O felsége ma déli lóit 
több politikust fogadott, köztük báró Chlumeczkyí 
is. Autentikus hírek még nem szivárogtak ki.

/Ve*?, szept. 26.
As uj miniszter hint elér való-ziaüleg gróf Mer- 

veldt, iiroli, vagy gróf Goess, trieszti helytartót 
hívják '.'reg.

Gróf Merveldtnek az utóbbi időben a Iiroli 
Hofer András ünnepélynél alkalma volt a ki.- ly- 
iyal találkozni és alig szenved kétségei, hogy a 
király ez alkalmat felhasználta, hogy megkérdezze, 
nem volna-e hajlandó, adott pillanatban az osz­
trák kormány élére lépni. Gróf Mérveidtől már 
korábbi alkalmaknál is többször jelölték minisz­
ternek.

Gróf Goess szintén kedvelt személy a királynál.
Bécs, szept. 26.

Liechtenstein herezegnek egy jobboldali kabin >t 
alakítására vonatkozó újabb kísérletét is ma esi a 
óla meghiúsultnak lehet tekinteni. Ezzel az ö 
missziója végleg befejeződött. Hallomás szerint a 
herczeg holnap reggel elhagyja Bécset és Iloile- 
neggbe utazik Stájerországban. Missziójának előz­
ményeiről a következők kerüllek utólag tu­
domásra :

Liechtenstein hcrczcget a király ugyanazon a 
napon fogadta külön kihallgatáson, mint dr. 
Kathrcint. Ez szeptember 11 -én volt, a Katholik:is 
néppárt klubülését követő napon. Ebben az ük s- 
ben a párt kifejezte elégedetlenségét a belpolitikai 
helyzettel és annak szükségét, hogy a nyelv-rendelői uk 
kérdésében egyezségre kell jutni. Ennek a kihallgatás­
nak időpontja összeesik azzal a nappal is. mely -n 
dr. Fuchs, a képviselőhöz elnöke szétküidte az 
egyezkedési konfercncziára szóló meghívást, mely 
konlerenczia tulajdonképem hivatása a/, volt, i. v 
a Thun-miniszteriumol megmentse. Ebből kiderül, 
hogy gróf Tiiun helyzete már jóval az egyezke­
dési akczió megindítása előtt teljesen megvolt 
rendülve.

Különösen említésre méltó, hogy a lengyelek 
Liechtenstein herezegnek úgy első, mint második 
kísérletét erősen támogatták. Buzgalmuk abból az

Magyarországi múmiák.
Ír a: Tóth Lila.

A „Szájról-szájra“ és a „Mendemondák“ után, 
.M-'S-yar anekdotakincs* megjelenése közben 

ó:ii ÍÉla újabb könyvvel gyarapítja azokat az 
•demukul, melyeket a magyarság szellemi múlt­
nak földerítése körül szerzett. Az uj könyv 
rime „Magyar ritkaságok* és Tóth Béla a ma­
yor kultúrtörténet nehány, a legérdekesebb fe­
ketére vet benne világosságot, bö tanultsággal, 
lapos ismerettel és a vérbeli író érdekes és 
iüveszi előadásával. Az alábbiakban mutatóul 
őíöijftk egyik fejezetét, mely a magyarországi 
mmiákról szól.

Az ó-i váltások törvényeiben nem nehéz fel­
mernünk a sűrűn mutatkozó biológiai szempon- 
)kat. Hogy Egyiptom bemumiázza, India meg 
legeli halottjait, aligha puszta szimbóluma e két 
ii; ^-szemléletnek, hanem inkább amaz országok 
-li ■ .látóból következő természetes rend. Az em- 
-er lelkében a halál gondolatával mindig együtt 
ar a test megsemmisülésének képzete; és hiába 
zgyverzett föl bennünket akár vallás, akár ből- 
seikedés, akár mind a kettőnek tagadása: bor- 
adozunl; tőle. Az ember ez önősségének leg- 
obban kedvezett Egyiptom: lialhatatlansa- 
ot biztosított a test számára. Könnyen 
ellette, mert a legszárazabb emberlakta hely 
1 világon. Másutt hirtelen kell eltakarítani 
i holttestet, hogy dögleletessé ne váljék a 
evegő; ott, az örök szárazságban, a sós tavak 
;özött, minden hozzájárult, hogy kifejlődjék a 
etein-konzerválás ama művészete, mely valóban 
negszerzi a testi halhatatlanságot még a legsze- 
;ényebbek számára is. A mindig meleg párákba 
uurkolt Indiában a holttestek megőrzésére gon- 
lolni sem lehetett; a tapasztalat bizonynyal igen 
torán megtanította az embereket, hogy a terae- 
etlen halott a nedves levegőben fertőzetek íor- 
■ása, tehát mentöl előbb szabadulni kell tőle s 
innék legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb 
uódja az elhamvasztás. A lélekvándorlás dogmája 
tlkalmas ra, hogy a test megsemmisülésének bér­
léséi közömbössé tegye az emberek előtt.

Herodotos és Diodoros részletes előadásából 
annyira ismerjük az egyiptomiak mumiázó-mód- 
at, hogy könnyű volna követnünk, ba nem is ép 
a turicheuontes (a balzsamozók) tökéletes művé­
szetével. De az bizonyos, hogy a művelet csakis 
hgyiptom földjén, vagy más, igen száraz éghajlat 
alatt lehetne sikeres. A nedves levegő másutt

siettetné a testek elenyészését. Az európai kiima 
más konszcrválo eljárásokat kíván; a mi balzsa­
mozásunk (melyhez balzsamot nem használnak) a 
csiraölő mérgek alkalmazásából áll. Ez a mesterség 
nem uj ; arzenikumrnai preparált halottak vannak 
a XVII. századból is. Hires tökéletességű bebal­
zsamozott test a Xil. Károly svéd királyé (171b); 
az 1859-iki vizsgálatkor is teljesen ép volt.

Csodálni szoktuk már e mesterségesen löntartott 
tetemeket is; mennyivel nagyobb álmélkodással 
fordulunk hát a minden emberi beavatkozás nél­
kül épen maradt holtak felé. Az egyház gyakran 
a szentség jelét látja e tüneményben. A mi ég­
hajlatunk alatt valóban sok kedvező véletlennek 
kell közreműködnie, hogy a testnek lágy részei 
ne enyészszenek el. Ezek a természetes múmiák 
az alak változatlanságát illetőleg sem vetekedhet­
nek a mesterségesekkel; kivétel nélkül csak arról 
van szó, hogy a bőr és az izomzat, viz-részeit 
elveszítve, teljesen kiúszott. Az ilyen elmumiáso- 
dás oka többféle lehet. A halott nagy soványsága, 
a temetés idején uralkodó tartós szárazság, min­
denek fölött pedig a sir mivolta. Sok olyan te­
metkező helyet ismerünk, a hol a tetemek igy 
összeasznak. A brémai „ólompinezék“ (melyekben 
állítólag a folytonos „légvonat“ szárítja ki a teste­
ket), a bordeauxi Szt.-Mihály templom kriptája, a pa­
lermói kapuczinusok katakombái a leghíresebbek. 
Nálunk a pannonhalmi monostor sírboltjában akad­
tak egyszer természetes múmiákra (V. ő. Termé­
szettud. Közi. XXVII: 548) Azt hiszem a paler­
mói katakombákban nyerhetjük e holttest-konszer- 
válódásnak legteljesebb és legérthetőbb képét.

A város régi falain kívül, a Monreale felé vivő 
ut mentén van a kapuczinusok klastroma. Igen 
egyszerű, sőt dísztelen. XVII. századbeli épület. 
Ha az ember bemegy az alacsony kis kapun, 
homályos előcsarnokba jut, melyből három ajtó 
nyílik. A jobboldali a klastromba vezet; a szem­
közt levő egy kopár kertbe, mely voltaképen te­
metőnek látszik, mert síremlékek vannak benne, 
s a falakat is epitaphiumos táblák borítják; sir 
azonban nincs itt, a főid alatt nem fekszik senki; a 
halottak főnt vannak, abban az épületben, melybe az 
előcsarnok balkézt eső ajtaja visz. Mikor átlépjük ezt 
a küszöböt, le kell mennünk egy rövid, mind­
össze tizfokos lépcsőn; amaz épület padlójának 
színe ugyanis vagy másfél méterrel mélyebben 
van a kert és az utcza földjénél. A keskeny 
ablakokból tehát magasról esik be a világosság 
ebbe a hűvös, homályos térségbe. Szemünk az 
első pillanatban csupa szürkeséget lát, mintha

köd borongann ilt mindenen ; de csakhamar kez­
denek kibontakozni az ablakok és leltárul előt­
tünk az egész csodalatos kép: a halottaknak egy 
óriás múzeuma. Muzcurn . . . mégis ez a szó 
beszéd legigazabban. Ilyenek lehettek a múlt szá­
zadok ritkaság-gyűjteményei, melyekben össze voll 
hordva mindenféle, ezerformáju csoda, hely szűke 
miatt garmadákba rakva, egymás tetejébe tor­
nyozva. Ili a gyűjtemény tárgyai csupa koporsó 
és halott. A földtől a bolthajtásig termeken, sut 
valóságos uiczakon át mindezt a pókhálós, fakó 
lomot látja a szem. Embermagasságig koporsók, 
ládák, üveges szekrények sorakoznak egymás 
fölébe, egymás mellé, a helykimélésnek olyan 
zagyvaságával, a minőt csak nagy hajók gyom­
rában vagy tárházakban lát az ember. Itt három 
koporsó hever egymáshoz szorítva ; tetejében egy 
hosszú, kopott aranyozása láda, melynek az 
egyik oldala üveg, s ez üveg mögött rémlik egy 
szürke párna, egy mozdulatlanul libegő liamuszinü 
szendédéi, és mind e közt fakul valami olyan, 
mint egy ember-arcz. Fölötte apró ládikák szo­
ronganak, alig nagyobbak egy-egy patkányfogó­
nál, s hogy a hasonlat még igazabb legyen: 
olyan kis sötét alak van rajtuk, a milyen a pat­
kányfogók végén szokott lenni. Gyermekek ko­
porsói. Az a négyszögletes, fekete rés pedig arra 
való, hogy az anya láthassa rajta az ö magzatját. 
A hol a sokféle formájú faalkotmányok között a 
hosszúság és rövidség révén egy-egy hézag kelet­
kezett, azt is tele rakta a takarékos rendezés 
holmi skatulyákkal, szelenczékkel; ki tudja, mi 
van bennők. E koporsó-garmadák fölött, a falak 
mentén véges-végig a halottak ezrei állanak sort 
talpon. Azaz hogy függenek. A szürke vászon­
csuhába bujtatott alakok mindegyikének megvan 
a maga kampós szege; azon lóg madzagon. A 
csuklyák alól egy-egy sárga csont-arcz mered 
ránk két fekete, üres szeme gödrével; némelyik 
koponyáról már lecsúszott a kukulla, és a be­
szűrődő napsugárban fénylenek a hol alázatosan 
lehorgasztott, hol álmosán félrebillent, hol daczo- 
san feltartott kopasz fejek. A halottas ruha redői 
közül kiszürkül az olvasót szorongató, összekul­
csolt csont-kéz. Az ember azt hihetné: izenként 
összeállított és dróttal egybefogott vázak gyűjte­
ménye ez. E gondolatnak kedvez a mindegyik 
„darab* mellén függő papiros tábla. De a táblán 
nem puszta szám vagy műszó van, hanem 
epitapbium. Palermo szegényei, a kiknek mégis 
jutott hely ebben a ritka temetőbe, a nyakukba 
kötve hordják a maguk papiros — sírkövét.

Ha aztán közelebbről nézzük őket, észre 
veszszük, hogy nem puszta csontvázakkal van 
dolgunk. E koponyák legtöbbjén még megvan 
a fej összeszáradt bőre, sőt a haj is; 
és mindeniken megmaradt a pofa összetöpö­
rödött busa. A kezeket fakó keszlyüioszlányok 
módjára fedi a pergamenszerü, laza bőr. És ha 
fellebbentjük a halottas ruhát, megláthatjuk, hogy 
a végtagok aszú izomzatú és bőre is megvan. Az 
üvegoldalu koporsókban fekvő halottak épsége 
még tökéletesebb. Nem egy arezon még kifejezést 
is látunk, bár a keleti görög keresztyénektől Szi- 
cziliába származott rettenetes szokás: a holtak 
kendőzése piros és fehér lárvákká torzítja vala­
mennyit. Nyilvánvaló, hogy kizsigerelt és megszú- 
ritoit holttestekkel van dolgunk. A klastrom 
őrei azt beszélik, hogy a kapuczinusok egész 
1880-ig (mikor az olasz kormány eltiltotta a te­
metkezésnek ilyen módját) valami sós csávában 
áztatták a tetemeket; de minden inkább arra 
vall, hogy az egész csodának nyitja e katakom­
bák igen száraz volta. Az agyvelőt és a belső 
részeket kétség nélkül eltávolították; az igazi 
mumiázást azonban csak a nagyon csekély víz­
tartalmú levegő végezte. Az is lehetséges, hogy 
bizonyos ideig a nap hevének tették ki a ha­
lottakat.

A Magyarországon ismeretes természetes múmiák 
épség dolgában alig múlják felül a palevmoiakat. 
A mennyire leírásokból és rajzókból Ítélnünk le­
het, maga az 1771-ben Ragusából haza korúit 
„szent jobb“ sem egyéb, mint a kézközép és az 
ujjak csontjaira rászáradt (több helyen immár lc- 
(oszlott) izomzat és bőr. A sokat emlegetett „tel­
jes* épségről többé szó sincs. Nemzetünk e drága 
ereklyéje, mint tudományos objectum, vajmi ke­
véssé rendkívüli. Ugyanez mondható a három 
hires múmiáról: Bosnyák Zsófiáról, Serédy Zsó­
fiáról és gróf Zay Ferenczröl. Bosnyák Zsófia 
Wesselényi Ferencz nádornak első felesége volt. 
Meghalt 1640-ben, Sztvecsnó, trencséni várban 
temették el, s mikor a Thűköly-pártiak a várat 
lerembolták, a testet a csalud kivétette a kriptá­
ból, hogy átszállítsák a teplicskai templomba. 
Ekkor tűnt ki, hogy Bosnyák Zsófia tetemét meg­
kímélte az enyészet. A test, mely barna bőrével 
az egyiptomi múmiákra emlékeztet, ma is a 
teplicskai templomban fekszik, s a babonás lót 
nép azt hirdeti róla, hogy minden évben elszag­
gat egy pár czipőt. Serédy Zsófia, Andrássy Ist­
ván kuruez generális felesége, Jókai regényében 
,a lőcsei fehér asszony*, a krasznahorkai vár­

templomban üvegoldalu koporsóban látható és 
szintén csak összeszáradt bőrrel fedett csőn:váz. 
Ugyanilyen a Podhrágyon eltemetett gróf Zay.

Sokkul nevezetesebbek e száraz múmiáknál 
azok a sós vízben negyvenegy éven at teljesen 
épen maradt halott honvédek, a kik 1890 nyarán 
a vízaknai bányákból kerültek napvilágra. Az 
orvostudomány ez esetnek mását nem ismeri; 
legfeljebb az úgynevezett „faiuni legenda* hasonló 
hozzá. Ez a „legenda* arról szol, hogy 1809-ben 
Falun svéd város rézbányájának czemenivizéböl 
(rézvitriol, rézgáliez oldata) egy ölvén esztendővel 
azelőtt odaveszett fiatal bányász testét tökéletes 
épségben találták meg. Ez esetről szakszerű tudó­
sítást nem ismerünk; az egyetlen forrás J. 1. 
Hebel egy kis érzékeny elbeszélése a Schatzk,if­
iéin des rheinischen Hausfreundes (lSli.i gyűjte­
ményben. A tudomány nem is igen vetett ügyet 
e közlésre; sőt nem egy tudós legendának bélye­
gezte, igy Scheuthaucr Gusztáv is, ki elölt c ivei 
történetet a vízaknai tünemény alkalmával emle­
gették. J. P. Hebel Írása ez:

„Falun svédországi bányavárosban jó ölvén 
esztendővel ezelőtt egy fiatal bányász megcsó­
kolta szép, ifjú menyasszonyát, és azt mond*. 
neki: „Lucza napkor pap fogja megáldani szerel­
münket. Akkor férj és fel esség leszünk és meg­
rakjuk saját kis fészkűnket.“ — „Békeés szeretet 
lakjék benne*, szólt a szép ara mosolyogva, 
„mert te vagy az én egyetlenem és mindenem, 
nélküled inkább a sírban lennék.“ De mikor Luca 
napja előtt a plébános másodszor hirdette ki őket 
a templomban: „Jelentkezzék mindenki, a ki va­
lami akadályát tudná, hogy ez a két tisztes sze­
mély összekclhcsscn“, akkor jelentkezett a halál. 
Mert mikor az ifjú másnap reggel elment a leány 
háza előtt fekete bányászruhajában (a bányász mindig 
halottas ruhát visel), még egyszer bc-KopogtatoU 
menyasszonyának ablakan, és jó reggelt kívánt 
neki; jó estét nem kívánhatott mar. A legény 
nein került többé elő a bányából, és a leány az 
nap reggel hiába szegte menyegzőjükre a vörös 
szélű fekete keszkenőt; és mikor az iiju bányász 
nem jött elő, a leány félretette a keszkenőt, meg­
siratta vőlegényét, és nem felcdie el soha. Lön 
pedig, hogy Lisszabon városát elpusztította a föld­
rengés, a hét éves háború elmúlt, Ferencz csá­
szár meghall, a jezsuita-szerzetet megszüntették, 
Lengyelországot felosztották, Mária Terézia meg­
halt, Struenseet kivégezték, Amerika szabaddá 
lett, az egyesült franczia és spanyol hadi erő nem 
bírta Gibraltárt megvenni. A törökök beszorító:-
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óhajokból eredt, hogy egyik legelőkelőbb poli­
tikusok vezérlő szereppel lépjen be a Liechten­
stein által alakítani szándékolt kabinetbe. Ez a ki­
látásba vett személyiség még csak a múlt napokban 
nagy nyomatékkai ajánlotta egy magyarországi 
lapban Liechtenstein herczeg programrnjat. A tel­
jesen beavatott személyek közé báró Di Pauli is 
tartozott. A pártokkal való tárgyalásoknál Liech­
tenstein herczeg feltételül tűzte, hogy báró Di 
Pauli az nj minisztériumba lépjen.

Az a hir, hogy báró Chlumetzkv, a ki ma 
délelőtt a királynál egy órai kihallgatáson volt, 
elvállalta a kabinetalakitás feladatát, teljes ellen­
tétben áll e tényekkel.

A pillanatnyi helyzet szerint majdnem bizonyos, 
hogy egy teljesen színtelen hivatalnok-miniszté­
riumot lógnak alakítani, mely összetételénél fogva 
a németeket megnyugtatja az iránt, hogy a jövő­
ben nem fognak ellenük kormányozni. Ezen ily 
módon alakított kabinet is működését a ny ehren- 
deletek eltörlésével íogja kezdeni.

Ezen tényállásnál a válság végleges befejezésé­
hez már némileg közelebb jutott.

Egy hivatalnok-minisztérium azonban csak rö­
vid életű lehet. Ennek a hivatalnok-minisztérium­
nak csak az az egy feladata lehet, hogy a nyelv- 
rendeieteket visszavonja és a delegacziókat meg­
választassa. A mint ezt a feladatot teljesítette, 
semmi kétséget sem szenved, hogy egy parla­
menti minisztériumnak fog helyet adni.

Ez az átmeneti minisztérium képezi azt az ex- 
pedienst, melyet a németeknek feltétlenül el kel­
lett fogadniok, hogy az általuk olyannyira sürge­
tett rendszerváiiozást megérjék. Ezt a rendszer­
változást csak lassan lehet előkészíteni és a 
jelenlegi aktus képezi az első lépést hozzá.

A belgrádi ítélet után.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Belgrad, szept. 20.
Az országban leírhatatlan izgatottságot keltett a 

tegnapi Ítélet. Mindenki attól tart, hogy forrada­
lomba íogja kergetni az országot. Nemcsak, hogy 
nem hatott megnyuglatúlag a kedélyekre Pasics 
megkegyelmezletése, hanem ép ellenkező hatást 
gyakorolt. Nincs ma Szerbiában megvetettebb 
ember, mint ö, s csak a miatt a beszéde miatt, 
a melyei a semmitőszék előtt a radikális párt 
ellen tartott. De úgy látszik, neki az az aljas 
szerep nem volt elég, mert abban a köszönő táv­
iratában, melyet a kegyelem után Sándor ki­
rálynak küldőit, még folytatja. Maga a távirat 
következőleg hangzik:

Sietek, hogy ebben a reám és családomra 
nézve oly ünneplés és boldog pillanatban kife­
jezzem felségednek legőszintebb és leghívebb 
alattvalói kőszünetemet azért a végtelen nagy 
kegyért, a melyiyel ön trónjának magasságúból 
ragyogva, engem bevilágított és elragadott. A 
határtalan hala halasa alatt ezennel kinyilat­
koztatom ünnepiesen, hagy szakitok zajos poli­
tikai múltúmmal és a jövőben minden tevé­
kenységemet az állami rend megszilárdítására 
fogom fordítani, a melyet felséged 1897-ben vilá­
gosán kürvonalozott és a mely — hála fel­
séged édes atyja, Milán király ő felsége, a 
szerb hadsereg főparancsnoka buzgó és ener­
gikus közreműködésének — a trónnak és a 
hazának oly sok hasznot szerzett. Fogadom még 
egyszer, hogy hátralevő életemet egyedül kirá­
lyom és hazám szolgálatának szentelem és os­
torozni fogom a zavargó elemeket, a melyek 
akár szóval, akár tettben a fennálló állami ren­
det és az ország békéjét akarjak felforgatni. A 
magam és csaladom nevében még egyszer szi­
vem legmélyéből jövő köszönctcmet fejezem ki 
felséged nagy kegyéért és kiállóm : Éljen 
Szerbia reménysége, a mi urunk és királyunk. 
Sándor ö felső ge! Az Obrenovics-ház.nak és 
felséged trónjának leghívebb es legalázatosabb 
szolgája: Pasics Sikola.

Míg Pastes ma szabadon sétál, Tausanovicsnek 
tegnap beadott kegyelmi kérvényét a király vi-z- 
szautasitotta s Tausanovicsot ma reggel, az üt 
ívre elítéltekkel együtt, a pozsareváczi fogházba

;ák Stein generálist a Yeterani-barlangba Magyar- 
országon és József császár is meghalt. Gusztáv 
■véd király meghódította orosz Finnországot, ki- 
ülött a franczia forradalom, kezdődött a bosszú 
ró ború és II. l.ipút császár is sírba szállott. Na- 
aoleon elfoglalta Poroszországot és az angolok 
bombázták Kopenhágát, és a gazdaemberek vé­
dték és arattak. A molnár őrlőtt, a kovácsok 
kalapáltak, a bányászok érczereket kutattak föld­
alatti műhelyükben. Végre aztán a faluni búnyá- 
-zok löO'.»-ben, János főtétele körül, két akna 
között utat akartak ásni jó háromszáz rötnyire a 
föld alalt; és a törmelékben, a vilriolvizben meg­
találtak egy ifjú holttestéi, melyet a rézgálicz 
át meg áthatott, de azért olyan ép és változatlan 
• olt, korút és arczának vonásait annyira meg 
■hetett ismerni, mintha csak alig egy órája halt 

volna meg, vagy egy kicsit elszunnyadt volna 
iuunkakőzben. De mikor kihozták a napvilágra, 
atyja, anyja, barátai, ismerősei már mind rég 
meghallak, senki sem ismerte meg az alvó iljut, 
cnki sem indult szerencsétlenségéről; mig végre 

.léjött egykori menyasszonya annak a bányász­
nák, a ki egy nap iemc-nt a bányába és nem tért 
vissza többé. Az. vsszetűpörödútt, ősz leány man­
kón vánszorgott elé. és ráismert vőlegényére; 
nem fájdalommal, inkább boldog örömmel borult 
a kedves halottra, és mikor magához tért egy 
kicsit, azt mondta: „Ez az én jegyesem, a kit 
ólven esztendeig gyászoltam, s a kit Isten még 
egyszer megmutatott nékem. Esküvőnk előtt egy 
héttel ment le a töld alá, és nem jött föl többé." 
Minden lélek tele lett bánattal, minden szem 
könynyel, mikor az egykori menyasszonyt most, 
az elhervadt, gyönge öregség alakjában lát­
ták. a vőlegényt pedig még mindig ifjú 
szépségében. A leány szivében ütvén bosszú esz­
tendőnek utána még egyszer főilobbant az il'ju 
szerelem lángja; a legény azonban nem nyitotta 
föl többé az ajkát, hogy mosolyogjon, nem a 
szemét, hogy reá ismerjen arájára. A vén leány 
a bányászokkal kis szobájába vitette a halottat, 
mert hiszen ö annak egyetlené, és ö neki van 
hozzá jussa, mig sírját megássák a temetőben. 
Mikor másnap megásták a sirt a temetőben és a 
bányászok eljöttek a halottért, a vén leány ki­
vette szekrényéből a vörös szélű fekete selyem- 
keszkenőt, rákötötte vőlegényének nyakára, aztán 
kikisérte ünneplőben, mintha lakodalom napja 
volna, nem temetése. És mikor az ifjút a teme­
tőben letették a sírba, a vén leány azt mondta: 
.Aludjál jól, édesem, még egy kis darabig ebben

vitték. A húsz esztendei súlyos börtönre Ítélteket 
ma rabruhába öltöztették s holnap vasúton az 
ország belsejébe viszik különféle börtönökbe.

Aligha fogják azonban ezek a húsz évet bör­
tönben tölteni. Szerbiában rövid időn belül válto­
zás főt) bekövetkezni. Ez a változás vagy abban 
fog állani, hogy Milán kénytelen lesz el­
hagyni az országot, vagy pedig, hogy kompro- 
missumot köt a radikális párttal. Mert arról, 
hogy a radikális párt ellenére ott so­
káig tarthassa magát, szó sem lehet. Mi­
lán a tegnapi Ítélettel a radikális pártot akarta 
megtörni, e helyett az elítéltekből mártírokat csi­
nált, a kiknek népszerűsége ma sokkal nagyobb, 
mint bármikor volt. A mellett a dinasztia kérdése 
is ma kétségesebb, mint a pör előtt volt. Mielőtt 
ugyanis Milán meg nem indította ezt a pórt, 
úgyszólván nem is volt Szerbiában az Obrcnovics- 
dinasztia ellen szervezett párt. Voltak ellenségei, 
sőt nagyon sok ellensége volt, de nem volt szer­
vezett párt. Így főleg nem volt megállapodás a 
trónpraetedens személyére vonatkozólag. Most 
egész Szerbia Karagyorgycvics Alexában és Pé­
terben látja Szerbia jövőjét, s ma ők sokkal 
népszerűbbek, mint bármikor voltak. Ila valamivel 
meg lehetett Szerbiában ingatni a dinasztiát, úgy 
ez az Ítélet volt az.

Pétervúr, szept. 20.
Az orosz sajtó a belgrádi rögiőnilélő bíróság 

tegnapi ítéletét tulszigorunak mondja. A „Szvjet* 
megokoltnak találja Knezevics kivégzését, mert a 
volt királya ellen intézett gyilkos merénylettel sú­
lyos bűnt követelt el, de a többi elítéltre nézve 
teljesen egyetért a többi lappal. Pasics megkeg) cí­
mezése a nevezett lap szerint jó és nemes csele­
kedete Sándor királynak. A „Novojc Vrernju“ 
arra a következtetésre jut, hogy Milán királynak 
most cl kellene hagynia Szerbiát.

Budapest, szeptember 28.
Nopcsa Elek beszámolója. Búró jXupcsa Elek 

országgyűlési képviselő e hú 24-én beszámolót tartott 
Szászvárosban. Nopcsa beszélt a választóinak minden­
ről : millenniumról, Bánífyrcl, néppártról, Széli Kálmán­
ról, közös vámterületről. De minderről valamennyi ne­
sz.mólóban olvashatunk eleget. A Nopcsa beszámolójá­
ban azonban van ezenkívül művészeti beszámoló is. 
Az (). l'J. szerint ugyanis kimutatta, hogy az ü régiméje 
alatt nem volt d: fic/it es az ő működése által a művé­
szet sz in von a fa emelkedett. Végül kijelentette, hogy 
azokban a támadásokban is, a melyeknek utoljára ki 
volt téve s a melyek megbuktatták, bizonyos elégtételt 
latolt, mert ezekben sem a művészi vagy fmancziális 
ügyvitele támadt.itott meg.

Ezzel a Nopcsa Elek beszámolóján is átestünk.
... II fant pass r par Iá . . .

Az árvíz.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A fölümivelős'íigyi miniszterhez érkezett jelentések 
szerint az árvízvédelmi helyzet a Duna mentén most 
már megnyugtatókba vált és még csak az alsó szaka­
szon, melyre a megáradt Dráva és Száva is hatással 
van, kell majd fokozottabb védelmet kifejteni. A Duna 
árvize ma Mohács tájékán tetőzik 673 centiméternél. 
Mai vízállásokból következtéivé az árvíz (előzése várhaló 
Gomboson e hónap 27-én 620 centiméternél. Újvidéken 
c hó 29 én mintegy 520 centiméternyi magasságnál. A 
lej -bb cső álloriiái' knal ez idő szerint jelentest a mi­
nisztérium nem adhat. A vízrajzi osztály jelentése sze­
rint a fővárosnál a Duna vize ma visszahúzódott a 
felső rakodópartról a mederbe s 30 centiméternyi esés­
ül ma 580 car. magasságban áll.

I gyanigy hangzik az országos vízépítési igazgatóság 
y. leütése is, mely szintén kiemeli, hogy a viz állása 
Gomboson sz, plumb, r 27-eu mintegy 020 centiméterre, 
Ijviibk rí szeptember 29 én iririt- gv 520 centiméterre 
várható. A mai vízállások egyébként a kővetkezők:

Schärding 230 ( - 20), Parsau 364 (— 21), Sünden 
192 (-- 42), Linz 13V ( 34), Stein 200 (— 10), liécs
200 (— 10), Pozsony 420 (— 41, Komárom 521 
(— 25), Paks 5UU (— 13), Baja GsO (— 2), Mohács 
078 (-j- 2), Gombos 007 (+ 10), Újvidék 470 (+ 28),

Zimony 358 (+ 6), Pancsova 314 (+ 6), Báziás 311 
(+ 2), Drenkova 274 (+ 1), Orsóvá 342 (+ 2).

Az alsó-esaltóközi társulat területén a megnyitott 
zsilipeken és töltésátvágásokon a kiáradt viz gyors le­
folyást talál és a hatás már eddig is mutatkozik, 8 — 10 
nap alatt pedig az elöntött terület legnagyobb része a 
víztől megmenekül.

A Csepelszigeten, a mint értesülünk, a bekövetke­
zett apadás folytán a Védelmet a mai nappal beszün­
tették és a rendes töltések építését ismét megkezdték.

A helyzet Mohácsnál.
Mohács, szept. 26.

A Duna 674 cm.-nél érte el telőzését, mely az éjjel 
állott be; a csallóközi gátszakadás tehát 46 cm.-rel 
csökkentette a várt 720 cm.-nyi maximumot, Mint­
hogy a rohamos apadás csak holnapután fog bekövet­
kezni, a veszély még mindig komoly, sőt a mai 
apadásnak következménye, a tulerős viznyomás fogja 
csak igazán próbára tenni a régi töltések és az azokon 
épült nyulgátak ellentálló képességét. A földmivelesügyi 
miniszter kiküldöttjei és az állami és védgáttársulati 
mérnöki kar, a nagy veszély teljes tudatában, éber 
figyelemmel kíséri az árviszonyokat.

Frigyes főherczeg a helyzet megtekintése végeit 
Mohácsra érkezett; nagy érdeklődéssel figyelte meg azt 
a lázas munkát, mely a védelem-körül folyik. Mohács­
ról bélijei birtokaira utazott, a hol az eddig történt 
védelmi munkálatokat megvizsgálta; az ez irányban 
való intézkedéseket kielégítőknek találta. A főherczeg 
birtokainak tőszomszédságában levő Kis-Köszeg küzséS 
nagy veszélyben; a rögtönzött töltések sok helyen 
szivárognak már, s Így kevés a remény, hogy az 
apadásig ellentállnak. Síenge dárdai főszolgabíró, ki 
az oltani védelem élén áll, a katasztrófa esetére szük­
séges óvintézkedéseket már megtette. Kis Kőszeg átelle- 
nében levő Beztián községnek a Ferencz-csatorna déli 
részén levő földek egy részét már elöntötte az ár.

A Mohács-Maigittaszigelen nagy szakértelemmel és 
gyorsasággal történik a védekezés, a melyért azonban a 
szigeti birtokosok mm nagy köszönetét mondanak, mert 
a védelem okozta ko íségtk az idei adótehert eddig még 
nem tapasztalt mérvben súlyosbítják. Különösen az a 
része a szigeti birtokosoknak zúgolódik, melynek birtoka 
a töltés szigeti részének közvetlen közelében van. A 
munkálatokat vezető társulati főmérnök, Kiizdényi 
ugyanis a kisegitőgátaLhoz szükséges földanyagot 5, 
illetve 7 méter szélességben ezekről a földbirtokok­
ról hordatla cl. A főmérnöknek ez az intézkedése 
a gyors védekezés szempontjából helyeselhető ugyan, de 
minthogy a bekövetkezett nagy vízről már nyolez nap­
pal előbb voltunk tájékozva, az a kérdés merül föl, 
bogy a szakértő-mérnök miért nem vette az anyagot a 
töltésnek dunai részen levő, szinte értéktelen földekből? 
Iliinek az intézkedésnek a nyugalom helyreállta után 
még folytatása lesz. Egyébként Kiizdényi főmérnök 
intézkedéseit Tormai kormánybiztos utashásai fedezik.

A mobács-kiiikedi töltésen az újabban keletkezett át­
sző árpásokat betömték. .V; iiiíih Lipót kormánybiztos, 
hiúm baver társulati igazgató a baj elhárítása érdeké­
ben mindent megteltek.

Mohács, szept. 20.
(Este 8 óra 45 perez.)

A Duna lass..n apad és ha a töltések ma éjjel még 
tarthatók, Mohács tűi van a veszélyen. Bezdán és Mo­
nostorszeg között azonban a helyzet válságos.

Baja, szept, 20.
Az árvízveszély Báján vasárnap érte el tetőfokát, a 

viz rohamosan áradt és már a délelőtti órákban elérte 
a Duna a GSO cmíer magasságot. A védelmi munka 
megnehezült az á.llal, hogy a szombaton este meg­
indult eső még vasárnap is folyton esett. Az idő délfelé 
kiderült és a munka serényebben folyhatott, de azért 
délután — minthogy a belváros alatti kistüités ismét szivár­
gott — a hárem legjobban exponált városrészt dobszóval 
figyelmeztették, hogy a katasztrófa minden pillanatban 
várható es a lakosságot sürgős óvóinlézkedésre szölíi- 
tottak. Időközben elterjedt a hire, hogy a réti puszta 
(ötszáz hold) viz alá D i ölt, estefelé már atcsapot a desz- 
káis-utcza alatt levő hull Dunáig a honvédlakíanyaknál 
a kocsiútra és a katasztrófa elkerülhetlennek 
látszott. Éjjel nztau midőn a Duna a 089 centiméter 
magasságot is elérte, beállott az apadás és a veszély el­
vesztette imminens jellegét.

Az árvíz romboló pusztításának hatását Baja környé­
kén ugyancsak megérzik. A mennyiben a Lepényi hatar 
kitűnő termőföldeinek nagy része viz ala került, sít 
elborította az ár az egész pörbüli határt és viz borítja a

a hideg nyoszolyábnn és várj reám, Én nein so­
kára jövök és uki.ur megint nappal lesz. A mit 
a föld egyszer visszaadott, másodszor nem tartja 
meg.“ Azzal távozott és elrnenöhen még egyszer 
visszanézett.“

F. regényes történetet a valóság körébe vonja 
a vízaknai eset. Erről már tudományos adataink 
vannak dr. König Henrik, az időben nagyszebeni 
orvos tollából, s ezek a meglepő közlések nagy 
feltűnést kellettek az egész orvosi világban. Dr. 
König Henrik vizsgálódásainak eredményét először 
a Münchener Med. Wochensclirift-hen (1892, 17. 
sz.) adta ki, majd a Festschritt zum fúnlünd- 
zwanzigjádnigon Professoren-Jubileum von dr. Wal­
ter Heinéké (München, 1892) gyűjteményes műben 
és előterjesztette a magyar orvosok és természet- 
vizsgálók 1893-iki brossai gyűlésén is. E műből 
közlöm a köveikezö adatokat:

Vízakna varosát 1890 julius 3-án rettenetes 
felhőszakadás és jégeső Iái ugatta meg. A szörnyű 
égiháboru közepeit az Ekhó-akna nevű, 1824 óta 
nem munkait sóbányában, mely vízzel volt el­
árasztva, földalatti dörgés, forrás hallatszott, a 
tőle mintegy 90 méternyire levő sóbányából pe­
dig 15 méter magas és 0 5 méter átmérőjű, kéve 
alakú vizoszlop emelkedett föl, és messze lűc=ken- 
dezte habját. Ugyanekkor az Ekhó-aknában is emel­
kedett a viz, szélétől egész 20 méterig, és erősen 
hullámzó, tajtékzó színén a bánya támogatására 
egykor használt deszkák, gerendák között emberi 
holttestek úsztak. A földben történt torrongás 
nyilván áttörte az Ekhó-akna és az említett, szin­
tén elárasztott sóbánya közölt levő .elválasztó 
réteget. Félelmes és nagyszerű volt ez a látvány. 
Másnap, mikor a vihar elült, bátor férfiak nagy 
veszedelem és fáradozás között, öt ép testet húz­
tak ki az aknabúi, két nap múlva meg egy hato­
dikat is.

Az öt halotton látható vágott, szúrt és lőtt 
sebek kétség nélkül arra vallottak, hogy ama 
honvédek maradványaival van dolgunk, a kik a 
magyar szabadságharezban, 1849 februárius 4-én 
Vízaknánál elestek s a kiket a következő nap 
beledobálták az Ekhó-aknába. Még nagyobb lett 
a csodálkozás, mikor a hatodik holttestben teljes 
bizonyossággal felismerték Kolla Mátyás szebeni 
koldusbirút, ki azelőtt három esztendővel öngyil­
kosságot követett el, az Ekhó-aknába ugorva. 
E csodával határos hir hallatára az emberek 
ezrével zarándokoltak Nagy-Szebenből Vízaknára, 
ki gyalog, ki kocsin, ki vasúton, saját szemükkel 
győződni meg a hihetetlen dologról. A csoda

igazságnak bizonyult : Mátyás koidusbiróra min­
denki ráismert.

A mi azt a kérdést illeti, hogy a többi öl hüll­
test csakugyan az 1849-ben elesett honvédeké 
volt-e, nincsen helye a kételkedésnek. Még élő 
szemtanuk egyhangúlag vallottak előttem, hogy 
Lem tábornok, miután a császári csapatok IS49 
február 4-én legyőzték, több mint háromszáz 
halottat hagyott hátra a csatatéren s e halottakat 
februárius 5-én meztelenül az Ekfió-aknaba hány­
ták, mert a 22 R. fokos hidegben keményre 
fagyott tőidbe lehetetlenség volt sirt ásni. Az 
akkori krónikások is megerősítik a szemtanuk e 
vallomását; egyikük (Benedek Antal) így ír : 
„Mikor 1849-ben Bem tábornokot a csá­
száriak Pucbner vezérlete alalt megrohanták 
és Vízakna mellett legyőzték, a csatatéren 
maradt, mintegy háromszáz halottat az ak­
kori inspektor, Szász János parancsára, ebbe a 
bányába dobálták“. Kétségtelen tehát, hogy az 
aknabúi kikerült öt holttest ama katonáké közül 
való voll, a kik 1849 februárius 4-én a vízaknai 
csatában hősi halait hallak Magyarország sza­
badságáért. A hatodik holttesten ing volt, s mivel 
még szemöldöke, bajusza és részben a baja is 
megmaradt, teljes bizonyossággal föl lehetett 
benne ismerni Kolla Mátyást, az öngyilkos kol- 
dusbiróh

A tetemek bonczolasát dr. König Henrik végezte. 
Az igen nagy tudományos érdekességü jegyzőkönyv­
ből mindazt közlöm, a mi a nem-orvos közönséget is 
illetheti. A holttestek az összes szöveteknek sós víz­
zel való átivódása és a bensőjükben történt sú- 
kristálylerakodás révén feltűnő nehezek voltak. A 
halottas merevség csekély, semmi rothadás, a sza­
guk olyan, mint a régi, besözott húsé. Fel voltak 
duzzadva és igen hasonlítottak az anatómiai ezé- 
iokra sokáig borszeszben tartott tetemekhez. A 
bőr hamuszinü, kemény tapintalu, sima volt, csak 
a talpon és a tenyeren ránezos egy kicsit. Min­
den haj és szőrözet eltűnt, még egy pihe sem 
maradt sehol (a honvédekről van szó, nem az 
1887-iki öngyilkosról). Az ajak, a száj, a szemhéj 
nyálkahártyája halavány és finom; valamennyi 
szem kicsurgott, úgy, hogy az üvegtestnek és a 
lencsének nyomát sem lehetett találni. A fül 
kagylóját, nyílását, valamint az orrlyukakat finom, 
tüalaku sókristályok lepték be. A köröm részint 
sima, fehér volt, részint erősen tapadó, igen vé­
kony, sárgás réteggel fedett, mely réteg alatt meg 
lehetett látni még a köröm feketéjét is. Miután a 
halottak huzamosabb ideig hevertek a levegőn s

réti pusztát is. Pflrböl szántóföldjével, legelő és erdőjé­
vel meghaladja a kétezer holdat. Vízben van Szent-János 
néhány háza is. Itt nagy pusztítást vitt végbe az ár a 
füzifa kereskedőknél. További veszélytől azonban nem 
igen tartanak.

Megszűnt forgalmi akadály.
A magyar kir. államvasutak igazgatóságának értesí­

tése szerint a komárom—dunaszerdahelvi vonalon Ekecs 
és Nagy-Mogyer között a forgalom ismét megnyílt, az 
összes vonatok tehát Pozsony-Ujvárostól Nagy-Megyerig 
és vissza közlekednek.

A nagy-megyei—ujkomáromi vonalrészen az összes 
torgalom még szünetel.

EGYHÁZ.
Templomavatás. B.-Mező-Keresztes román stílben 

épült remek uj templomát ezrekre menő közönség jelen­
létében ma áldotta meg a lelkes alapitó, dr. Kozma 
Károly püspök és egri kanonok, a ki 150.000 írtnál 
nagyobb áldozat ár;in létesítette szülőföldje katb. közön­
ségének ezt a gyönyörű templomot. Czigler egyetemi 
tanár, műépítész, Tury Gyula jeles freskófestő, Scholz 
és Sturm dckcrácziófestők, illetőleg müépitők működtek 
közre e messzevidéken páratlannak mondható művészi 
alkotás létrehozásán. A fényes egyházi ünnepély után a 
püspök bankettet adott, a melyen a küldöttségek és 
nagyszámú notabilitás vett részt. Ott voltak a többek 
közt: Tarnay alispán, Blazsejkovszky prépost, Kubik 
óvsz. képviselő, Majlhényi főszolgabíró, Debreczeni kano­
nok, Lévay Mihály, dr. Eber L múzeumi őr, Tury 
Gyula festőművész és számosán.

Magyar reformátusok ünnepe Chicagóban. Szép 
és lélekemelő ünnepély részesei voltak Chicago és kör­
nyéki magyarok e hó 10-én. Tervbe vett parochiájuk 
alapkövét tellek le nagy ünnepélyek között. A chicagói 
magyar reformátusok, még nincs is egész egy esztendeje, 
hogy áldozatkészségük szinte csodás megfeszítésével meg­
építették templomukat es iskolájukat s most a papiak 
építéséhez fogtak hozzá. Az alapkő leléteü ünnepély e 
hó szept. 10-én ment végbe. Részt vett azon úgyszólván 
az egész chicagói magyarság felekezeti különbség nélkül, 
a mi már csak onnan is érthető, hogy ez az egyetlen 
tiszta magyar templom nemcsak Chicagóban, hanem az 
egész Illinois államban, sőt az Egyesült-Államok nyugati 
felében. . Pont 10 órakor vette kezdetét a templomi 
istentisztelet, a melynek végeztével a nagy közönség egy­
leti zászlók alatt vonult a szomszédos telekre, a hol 
szabad ég alatt énekelték el a S-i-ik zsoltárt. Rövid 
imát s az alkalomhoz mert ünnepi beszédet a gyüleke­
zet buzgó lelkésze Harsányt Sándor tartotta, rámu­
tatva az egyház haladására, a fejlődés szükségeire, az 
egy év alatt elért szép eredmény, kre, s buzdítva egy- 
u: tál a híveket további u hl oza l k ész; ég re, az egyház iránti 
hűségre, Isten és emberek iránti sz. retetr*. Ezután 
j?óth Junos főgondnok felolvasta az ajánlattevők és 
adakozók névsorát, valamint az épilkt zvst elrendelő egy- 
háztanácsi és egyházközségi gyűlések végzéseit, az építő­
vel kötött szerződéseket stb. Majd a kalapúcsütésuk kö­
vetkeztek, melyeknek sorút a lelkész nyitotta meg, meg­
áldván az épülő paródiáit, utána a fogon-leok, a pres- 
byterium, az egyházközség tagjai, egyletek elnökei, ma­
gánosok tettek egy-egy kalapácsütést. Ima és gyülekezeti 
éneklés zárta be a szép ünnepélyt. Az épülő parochia 
közel 5000 írtba kerül s minden kényelemmel el lesz 
látva. Központi fűtése leend a pinczeben, fürdőszoba, 
meleg és hideg vízvezeték a hálószobákban, gázvilágitás 
és gázfűtés a konyhában. Igazi modem épület minden 
részében. Ünnepélyes fülszentelését az egyházi elöljáró­
ság október 29-re tűzte ki.

— Személyi hírek. Jenő főherczeg München 
bői Bécsbe érkezett. — Ferdinand Károly r ' 
herczeg Meránból Bécsbe utazott. — JJ yyu" 
pasa, egyiptomi alkiraly, Becsből BrindísiV^

Petézel Dezső, a kép.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 20.

— Tisztelettel felkérj üli azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése sz-pt. .‘,0-án tejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, neiwgif a lajj 
szétküldésében leimukaáas álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre......................................... 20 írt — kr
Negyedévre............................................5 , — „
Egy hóra.................................... 1 , 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Itirut- 
Hzn/oiK-nuk kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
érteimében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

visszautazott hazájába.
viselőház elnöke ma Bonyhádiéi Budapestre ér* 
zett. — Cseh Ervin miniszter ma délután Pye'9'
érkezett s holnap Budapestre utazik. __ Hentaik
Lajos orsz. képviselő, kocsijából való kisz- p - 
közben lecsúszott és bal lába úgy meorá„a‘uS 
hogy napokig kénytelen lesz a szobát őrizni -ü 
Pogdanovicz Lucián budai szerb püspök, a ki'c-5 
hét óta Karlóczán időzik, e hét végén tér 
székhelyére, Szent-Endrére. — Dr. Szmrv-/'^ 
Miklós min. tanácsos nyaralásából haza érkméít 
a fővárosba.

Október 6.
— At Egyetértés tudósítójától. —

A aradi vértanuk halála félszázados évfordulójának a 
megünneplésére úgy a fővárosban, mint az egész orszi». 
ban serényen folynak az előkészületek. Nincs nap =a 
mely nyom nélkül tűnne el; mindegyikkel uiabb és 
nagyobb arányokat ölt a mozgalom, mely a ma’ -at 
szabadság hőseinek glorifikálását irta zászlójára.

Budapesten, hol az oiszágos gyászünnepélyt íart: ik 
a rendező bizottságban buzgón folyik az elöLiU-.v- 
munkája, a polgárság köréből pedig élénk érdeklői* 
ennek a visszhangja. A vigadóban tartandó ücn 
programmjat már megállították. Ez-n az Cnn-oéfVá 
fog megszólalni Eötvös Károly, hogy az G el a - . ’ 
ékesszólásával és tüzes lelkesedéssel megújítsa a h'sük 
emlékét.

Az egyetemi ifjúság az altala tervezett matinéról ] 
mondott s a polgárság állal rendezendő gyászünn rf j 
keretébe illesztette be saját ünnepét. Az ifjúság rús vro; 
egy szavalatot meg egy szónoklatot tartanak.

Az október S-án, vasárnap délután 3 órakor vésne- 
menendő temetői kivonulásra egymásután jelentik i,e 
részvételüket a különböző dalkörük és ■ ,
menet iránya a következő : Az Újépület I .... , ,v , 
körút, Andrássy-ut, Teréz- és ErzséL.i-kürut, . r ■ -[_
A résztvevők itt befordulnak a temetői.e s <,, . •„
a gyászpompával ellátott Batlbyány-mauzi i 
nek. Itt Kossuth Ferencs, Illyés il . . H
Lajos or.-z. képviselők tartanak beszéd L e :. ;
még : Gcua József lapszerkesztő is ur. Jilzln :r 
ügyvéd. A vértanuk sírjánál szintén beszéd Listáit ,f-3 

teszik le a koszorút.
Vas rnap jt lenit: meg az ünn prendező Liniáée ,L Ü9 

ványa, hegy a gy.iszünnepélyen a polgárság nme.-, z, 
gyobb számban vegyen részt, s ez által azt minél : 
pozansai ba tegye. A bizottság intéző irodája IV. te;- 
sarkantyus-uteza 3. szám alalt levő h .zuau vau, a . 
a rendező-bizottságba való felvételre vonatkozó 
zéseket is intézni kell.

A főváros után természetesen Aradon, a tertu.uk vá­
rosában lesz a legnagyobb ;r ■ nyu üarn-péiv A : ;. 
ünmp rendező-bizottsága tegnap délután 4 i.r ,r 
Sulacz Gyula polgármester elcüU-.-t» alatt Cast : r- 
t ott, melyen m- gállapitoílak az ücncpúy mv 
programmjat.

Ezt r.e ge lőzöleg Ealacz Gyula bejelenti tie, 1 : ny I 
Jókai ódájának elszavalásáboz ez idő szerint nincs I 
ember. Császár Imre, a nemzeti színház tagja, a kl*. I 
fölkértek, elfogadta a megbízást és szabadság reményé- I 
ben meg is Ígérte, hogy az ódat eiszavuilja. Tegnap 8
azonban a nemzeti színház igazgatósága v- í I
hegy Császárnak nagy sajnálatara nem aduul a..:.:,- I 
sávot, mert ez időben egy uj darab próbái .„ a I
melyben Császár is föllép us Császár azonkívül - •
szik. Ellem.eu készséggel bocsátja az igar. :■ 
ünnep rendelkezésére egyéb tar iáit, a kik au ... u 
nem j.,t tanok : például Somló Sái.d'rí va ry l ■ : ]. 
Jenőt. Ha azonban ezek valamelyiket a- t .. a 
az illető szab .d „igot tartozik kérni az ar: s..
a szabadságolás Csak az intendáns j,v-ihagy t 
mellett történi.étik. Az intend, ns < z u.o se 
itthon, de mihelyt hazaérkezik, elébe fogják ties..:.: 
a szabadság' iást.

A bizottság erre elhatározta, hogy miub.n a véres 
nem teheti ki magát annak, hogy ( któia-r ó u -.z z. , 
nélkül legyen, az. intendáns esetleg októi- r ti ug . .• i 
se jön s ha mi izjün, ián meg sz adja a s.al-.dz got 
a bizottság a tű.ajánlott két művész közül egyiket re 
kéri íül, hanem fölkéri helyettük Gál Gyulát, a ' 
színház tagját, mint Arad város szülöttét. Ha pedig 1 •

a viz elpárolgott, bőrük olyan volt az apró só- 
kristal) októl, ihiiillia czukorral lelt volna behintve. 
A mélységbe való vetéskor történt zuzúdasokun 
kívül valamennyi testen látszottuk a kardvágások, 
a háromszögű szurtmydöfvsek és a lövések. Egy 
telemen követni lehetett az egész lúvéscsatornal, 
mely a jobb borduivtől a májon át, a bal tüdő- 
ka rej alatt, kissé ferdén fölfelé, az alsó lapoezka- 
izomig terjedt.

A bonezoló orvos azt Írja, hogy mikor késével 
végighasitotta ezeket a sókristályokkal teli teste­
ket, nyikorgást hallott, és olyasmit érzett, mintha 
szalonnabórt vágna. A mellkas, a hasüreg, a szív, 
a belek, az Ízületek telistele voltak a sónak ki- 
schb-nagyobb koczkaalaku kristályaival; és a 
vizsgálódót az leple meg legjobban, hogy minden 
olyan frissnek látszott, mintha tegnapi halottakkal 
volna dolga. Semmi belső rész nem volt, melyet 
ne járt volna át meg út a megkristályosodott só. 
Még a csontvelőben is bőven mutatkoztak az 
apró súlábláeskák.

Dr. Kútiig Henrik számos kísérlettéi győződött 
meg arról, hogy az Ekhó-akna vize a legkitűnőbb 
konszerváló folyadék a laboratóriumban is. Test­
részek változatlanul maradnak meg benne ; de a 
sürü sóoldatban minden elrothad. Ez arra vall, 
hogy a honvédek testei épen maradásának oka 
nem csupán az Ekhó-akna vizében levő igen sok 
clilorn atrium, hanem e viz kén savas mész, jod- 
natrium, chlormagnesium, chlorkalium, chlorcal- 
c>um tartalma is. Az Ekhó-akna vizét mindmos- 
tanig nem elemezték quantitative, de alkalmasint 
azonos a Thőkőly-sóéval, mely Európának, sőt 
talán az egész világnak legerősebb jódos sósvize. 
Dr. König Henrik a vízaknai tünemény révén 
inegdőltnek Ítéli azt a régi physiologiai tételt, hogy 
az emberi bőr nem bocsátja át a testet körülvevő 
folyadékokat.

MONA YALASZTASA,
REGEN Y.

Irta Mrs. Alexander«
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— Parancsoljanak egy csésze teát. Jessie, szé­
ket, ide mellém.

— Köszönöm Mr. Craig — felelte lady Finis- 
loun szelíd, behízelgő hangján. — Szívesen 
elfogadom. . . . Nagy őrömmel értesültem, hogy 
Mona a mi vidékünkön van — folytatta. — Tud­
tam ugyan, hogy ön, Mr. Craig, itt lakik, mert

Mono gyakran beszélt nekem az ö Sandy bácsi, 
ró!, de nem tartozik a szorgalma; leüli.ok kó::e 
és sohasem tudjuk, merre jár. Ha St. Juh:: Luis 
nem ebédel önnél, nem találtuk volna meg 
ilyen hamar. Látszik, hogy ön jól gondját vi­
seli, Mr. Craig, sohasem latiam még ót i.ycn ,á 
szinben.

— Pompás nálunk a levegő, jobb még mint 
Strathairlieben is — válaszolta az aggast'-án.

— Ha nincs ellenére, majd megnézem a bir­
tokát; sir St. John Lisle nern győzte eleget 
dicsérni.

— Gyönyörű a fekvése — szóit közbe Miss 
Morton. — Családi birtok, ugy-e ?

— Nem az — tiltakozott Sandy bácsi — fá­
radságosan kuporgniutt pénzemen szereztem.

— Egy kérésem volna, Mr. Craig — mondta 
lady Finistoun. — Legyen olyan ju, engedje jÍ 
nekem pár napra a cousineomat. Nagyon regen 
nem voltunk már együtt; nulam most igen kelle­
mes társasagot talál és a változás . . .

— Mcna nem a cousineja — szakította főibe 
Sandy bácsi — kívülem nincs több rokona. A 
nagyanyja családja cserben hagyta, éppen a leg­
nagyobb szükségben.

— Azért nem kevésbbé a cousineotn, és a ro­
konság kettőnk közt is kiterjed, kedves Mr. Craig, 
ha ugvan megengedi, hogy igényeljem.

Elégedett mosoly derítette föl az aggasiyan 
ránezos arczát.

— Öntől semmit sem lehet megtagadni — ej­
tette. — Ám tegyen Mona, a mit jónak lát. Ha 
parancsolja a birlokomat megtekinteni, rendelke­
zésére álluk, myladi.

— Köszönettel fogadom szívás előzékenységét.
Lady Finistoun megnyerte az öreg ur szó-4 

elragadtatott Kikiáltásaival és gyöngéd dicsére­
teivel.

— Kedves uram, véghetetlenül sajnálom, hogy 
már el kell öntől válnom — mondotta — di 
ránk borul az este, mielőtt „Lodge‘-ba meg 
érkezünk. Mit határoz Mona látogatása lá­
gyában ?

— Határozzon ő maga. , .
— És maga, Mcna, mit válaszol? — kérdez.

a fiatal asszony a cousinejuhoz fordulva.
— Azt hiszem, édes Evelyne, jobban teszi, 

nem erősködik. Nem igen kívánkozom magahoz, 
mikor társaság van körülié és nem szives'- 
hagyom itt a nagybátyámat. Majd . a mit^
egyedül lesz, átmegyek 
magának.

egy napra, ha
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Gyula — a mi körülbelül bizonyos — a fővárosi ünnep 
számára van lefoglalva, a szavaló kiválasztását a pol­
gármesterre bízzák, Éz esetben az aradi színtársulat 
valamelyik tagját kérik föl: valószínűleg Pethes Imrét

A bizottság ezután együttesen megállapította az ünnep 
hivatalos programmját, a mely igy hangzik:

Arad szab. kir. város közönsége által az aradi tizen­
három vértanú emlékezetére tartandó gyászünnep
sorrendje :

1. Gyülekezés a városháza előtt reggel 8 és fél
órakor.

2. A városháztői nyolez és háromnegyed órakor együt­
tes fölvonulás a rőm. kalh. templomba.

3. Reggel kilencz órakor gyászistentisztelet.
4. Isteni tisztelet után együttes fölvonulás a vértanuk 

emlékszobra elé.
a) A Himnusz eléneklése.
b) A hősök emlékszobránál. Őda, Jókai Mórtól

Szavalja —
c) Emlékbeszéd. Tartja: Csécsi Imre.
d) A Szózat eléneklése.
e) A koszorúknak az emlékszobor talapzatához való 

letevése.
Az ünnepélyre előreláthatólag nagyon sok idegen ér­

kezik Aradra. Hogy ezek elszállásolása minél jobb le­
gyen, az e czélra alakult bizottság nevében Sarlót 
Domokos és Kovács Vincze felhívást bocsátottak ki 
Arad város közönségéhez, melyben felszólítják a haza­
fias érzésű polgárokat, hogy mindegyikük vállaljon egy- 
egy vendéget.

— A bolgár fejedelem Becsben. Ferdinand 
bolgár fejedelem ma délelőtt Becsbe érkezett, hol 
teljes hivatalos czeremóniávai fogadták. A pálya­
udvarra ki volt vezényelve a 2G. gyalogezred egy 
disz-százada és a zenekar. A sor elén állottak : 
gróf Vexkiill- Ghyllenband lovassági tábornok, had­
testparancsnok, Besch és Beenicsek vezérőrnagyok, 
liohr ezredes, vezérkari főnök, továbbá a 26. 
gyalogezred tisztjei. Megjelentek továbbá a pálya­
udvaron JUeescry Károly vezérőrnagy, a ki szol- 
gálaltélelre van beosztva a fejedelemhez, gróf 
K/hnanscyg helytartó, lovag Engel altábornagy, 
városparancsnok stb. A fejedelmet hozó külön­
vonat, melyet Kuttig császári tanácsos vezetett, 
iiz órakor gördült be a pályaudvarra. Mikor a 
vonat megállt, először lovag Fleischmann titkos 
tanácsos, Badete százados és Wonitcseio szolgálat­
tevő tisztek és dr. Sirmagüw bécsi bolgár ügy­
vivő szálltak ki a kocsikból és csak utánuk szállt 
le Ferdinand fejedelem, a ki bolgár tábornoki 
egyenruhát vi=elt. A fejedelmet báró Mecsery ve­
zérőrnagy üdvözölte, azután bemutatta neki a 
fogadtatására megjelent urakat, a kikkel Ferdi­
nand fejedelem kezet fogott. Ezután a fejedelem 
ellépett a dísz-század előtt, majd bement az ud­
vari váróterembe, hol egy negyedóráig cerclet 
tartott, mígnem kocsira szállt és báró Mecseté­
vel a burgba hajtatott. A király délután 
egy órakor fogadta a fejedelmet, a ki­
nek azutan mindjárt visszaadta a látogatást. 
Délután a fejedelem több óráig tartó lá­
togatás! tett gróf Gohichmski külügyminiszternél. 
Ferdinánd fejedelem tiszteletére ma délután Schön- 
brunnban udvari ebéd volt, a melyben részt vett 
a Lad y, Ferdinánd fejedelem és kísérete, a disz- 
szoigalalot tévő tisztek, Golulwtcski, Kátluy és 
Krieghammer közös miniszterek, gróf Széchényi 
Manó, a király személye körüli miniszter, Szir- 
mugytv bolgár diplomácziai ügyvivő, Nikoforov, az 
ügyvivőség titkára, Liechtenstein herczeg főudvar­
mester és a többi udvari méltóságok, valamint a 
szárnysegédek.

— Estély a fiumei kormányzónál. Gróf Sín­
pár;/ László fiumei kormányzó tegnap a »Vulkan» angol 
hadihajót tekintette meg, hol a szokásos üdvözlésekkel 
í-v.i llák. A parancsnok a hajó füdvlzetdn túriéból szol­
gáltatott fel. Ma este a kormányzónál soiré volt, melyre 
Csóké és Gaál miniszteri tanácsosok, Steinacker 
angol konzul, a helybeli Bamberg gyalogezred parancs­
noka, a tengerészeti akadémia parancsnoka, a »Vulkan» 
hadihajó tisztikara cs Fiume város előkelőségei voltak 
hivatalosak.

— Királyi kitüntetés. A király Lovas Sándor 
műszaki tanácsosnak az osztálylanácsosi szünet díjmen­
tesen adományozta.

— Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza Kálmán, 
a ki most geszti birtokán időzik, a napokban Nagy- 
varadra megy. Legifjabb fia, gróf Tisza Lajos ugyanis 
október 1-én vonul be a nagyváradi 7. számú huszár­
ezredhez mint önkéntes és a generális jelen akar lenni 
közihez fia bevonulásánál.

— Katonatisztek ünnepe. Á Mária Terézia által 
alapított bécsújhelyi katonai tisztképzö intézetnek 1875-ben 
tisztekké kinevezett 65 volt növendéke közül, a kik 
közül ma még 55-en vannak életben, 39-en e napok­
ban összegyűltek Bécs-Ujhelyen, hogy az akadémiából 
történt kilépésük 25 éves évfordulóját ünnepeljék. Az 
egybegyűltek között számos, a hadsereg körén kívül is 
ismert nevű katonai kitűnőség, köztük több ezredes, 
ezredparancsnok és katonai hivatalfőnök is olt volt, 
továbbá Jfyiry ezredes, a ludovika akadémia parancs­
noka; a király katonai irodájából Wanka ezredes; 
azután Schemua ezredes, Ziegler ezredes a kassai- 
és Hortstein ezredes, az erdélyi hadtest vezér­
kari főnökei; Günzl alezredes, honvédelmi mi­
nisztériumi osztályfőnök; kozmalelkei Csathó és 
Albrecht honvédalezredesek és két polgár is; Tetuber 
Oszkár kormánytanácsos, az ismert ivó és Meschede 
pétervári alkonzul. A volt növendékek azon időbeli 
több tanára is megjelent ez alkalomból, köztük Klepsch 
altábornagy. Drahtschmidt altábornagy parancsnok 
üdvözölte az akadémián a jubilánsokat, majd az aka­
démia templomába kisérte őket, hol az intézet lelkésze 
fenkőlt szavakban üdvözölte az Alma Maternek érde­
mekben oly gazdagon visszatérő fiait. Az akadémia dísz­
termében a tisztképző parancsnoka is ünnepélyes sza­
vakban üdvözölte a volt növendékeket, mire mint rang­
ban legidősebb, Ziegler ezredes mondott köszönetét a 
ki a megjelent tanároknak egykori növendékeik háláját 
tolmácsolta. A jubileumot ülő osztály ezután lelkes 
szónoklatok kíséretében koszorút helyezett Mária Teréziá­
nak, az intézet alapítójának, valamint az elesett bécs­
újhelyi növendékek emlékoszlopára.
u Délben nagy ebéd volt, a melyről hódoló táviratokat 
küldtek a királyhoz és Ferenez Ferdinánd trónörö­
köshöz, a melyekre pár óra múlva megérkeztek a vála­
szok, továbbá a hadügyminiszterhez, mint a bécsújhelyi 
akadémia legidősebb, tényleges szolgálatban levő volt 
növendékéhez; báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszterhez, a Mária lerézia-rend lovagjához, a ki szin­
tén tiecs-Ujheiyen nyerte kiképeztetését és Bolfras al­
tábornagyhoz, egykori parancsnokukhoz és tanarukhoz. 
A nap folyamán sok felől érkeztek az ünneplőkhöz üd­
vözlő táviratok.

— üj őandárparancsnok Pozsonyban. A pozso­
nyi lovassági dandárparancscoksághau változás áll kü- 
szüDön. Az eddigi dandár-parancsnokot, Sierikiseics tá­
bornokot báró Bann!garten táboruck fogja felváltani.

— Német herezeg; — magyar birtokos. .1 'XIII. 
Beüss herczeg, a hasonnevű német fejedelmi család 
tagja, a napokban Budapestre érkezett és innen tovább 
utazott Máramarosban, a hol a gróf Teleky család űol- 
hai uradalmát akarja megvásárolni. A fiatal herczeg 
pár évvel ezelőtt Aradmegyében vett birtokot, de ekkor 
rászedték s a birtokvásárlás káros következményei alul 
csak ugy tudott menekülni, h ogy gyámság alá helyez­
tette magát.

— A királyi palota újjáépítése. Az uj budai 
királyi palota építése szükségessé tette a régi királyi 
palota gyökeres átalakítását. Az egészet ugyanis üssze- 
bangzásba hozzák az uj szárnyépületekkel, a melyek 
stilszcrü, modern fejedelmi paloták. Ehhez képest a régi 
palotának teljesen átalakítják a főhomlokzatát és tetőze­
tét. Az cpilésvezetőségnck ennél sokkal nagyobb gondot 
ad a belső helyiségek átalakítása. A palotában ugyanis 
a múlt század divata szerint tömérdek zeg-zug folyosó, 
lépcső és kamra-szerű szobácska volt, a melyeken még 
a benfentesek is alig tudtak eligazodni. Most mindeze­
ket lebontották és szép nagy helyiségekké alakították át. 
E miatt költözőit át a várkapitányság is eddigi helyisé­
géből a palota másik szárnyába. Ez átalakításokkal 
egyidejűleg fejezik be a királyi palota Szent Zsigmond 
kápolnájának újjáépítését. Mindezekkel a munkálatokkal 
a jövő tavaszig elkészülnek.

— A miniszterelnök juhásza. Széli Kálmán mi­
niszterelnöknek a letenyci járásban levő Gacsház nevű 
majorjában rájöttek, hogy Biró Kálmán juhász a ke­
zére oizott zabból és sóból nagyobb mennyiséget ello­
pott. A juhász a hiányt bevallotta s mentségére csak 
azt hozta fel, hogy nem volt mit adnia a saját marhái­
nak. Biró KLilrnánt átadták az illetékes hatóságnak.

— Nagy sikkasztás Oroszországban. Mentőn- 
tov Szávát és a uioszkva—archangclszki vasút pénztá­
rának főnökét Moszkvában letartóztatták, mert a vasút 
kárára 750.000 rubelt elsikkasztottak.

— Adalcozás a PetöC-húzra. A Petőfi emlékére 
emelendő házra a verseczi u:. kir. pénzügyőri hatóság 
utján újabb 5 forint adomány érkezett. Az adományhoz 
a Lüvetkezők járulták hozzá: Massány lrnrc 50 kr, 
Wiener Jakab 30 kr, Licskó Emil 30 kr, Kormos László 
50 kr, Falcz Károly 20 kr, Munich Ferencz 20 kr, 
Jakabcs Gyula 20 kr, Virág János 10 kr, Knapp Péter 
10 kr, T. Ktilasi 30 kr, Vuchetich János 30 kr, Chmi- 
lnvszky József 20 kr, Szlojkovics Milorád 10 kr, Biiitzky 
Mihály 50 l.r, Birtha Mihály 50 kr, Kaiszer Ede 10 kr, 
Trankek Ede 20 kr, Rosenfeld Márton 30 kr, Kalamár 
Lajos 20 kr, Grochmál Pál 10 kr, X. N. 10 kr, össze­
sen 5 írt.

— De azt csak még sem tagadja meg, hogy a
jövő csütörtökön hozzám jöjjön. Aznap lesz

e-ztendős a fiam és megünnepeljük a születés­
napját. Nem szabad elmaradnia.

— Minthogy a babáról van szó, elfogadom esü- 
törtökön az ebédet magától. Nagyon fogok őrülni, 
ha meglátom a kis aranyost.

— Köszönöm, Mona. De hova lett Miss Morton 
az u szép skót lovagjával! Sötét éjszaka lesz, mire 
haza érünk.

— Ugy vélem, a nagy tölgy felé mentek — 
szólt Mona. — Mindjárt megkeresem őket.

Mikor Miss Mortont megtalálták, indítványozta
— mert a magaslaton át csak három kilométer­
nyire esett a kastély — hogy gyalog téljenek 
haza Kenneth kíséretében, a kinek azonban, ugy 
látszott, nem éppen túlságosan tetszett az in­
dítvány.

Lady Finistoun egyébiránt határozottan ellene
mondott.

— Milyen zsarnok kis menyecske ön! — ve­
tette szemére Miss Morton.

— Mona, édes, nem kisérne el egy darabig, 
mialatt befognak ? Mr. Macalister majd Miss Mor- 
tonnal utánunk jön.

— Örömmel, kedves Evelyne.
Lady Finistoun szívélyesen elbúcsúzott Sandy 

bácsitól és Marytől, azután Monát karon fogva, 
útnak indult.

— Alig vártam, hogy egy csomó kérdéssel ro­
hanhassam meg, cousine — szólt a fiatal asszony.
— Milyen furcsa egy eredeti ember a nagy­
bátyja 1 Gazdag, ugy-e ? Örökbe fogadta már ? 
Magának hagyja a vagyonát ? Az a fiatal skót 
szerelmes udvarló vagy vetélytárs? Világosítson 
föl minderről.

Mona nevetett s rövid vonásokban megismer­
tette a helyzetet lady Finistounnal, a ki a leg­
élénkebb érdeklődéssel hallgatta.

De el kellett válniok, Evelyne fölült a kocsira, 
mely csakhamar eltűnt a gyorsan leszálló őszi 
alkony szürkeségében.

— Magara hagyhatom itt ? —kérdezte Kenneth 
Monától. — Kevés beszélni valóm volna a juhász- 
szál, a domb túlsó oldalán.

— Miért ne hagyhatna ? Közel vagyok a ház­
hoz és nincs mitől félnem ezen a teljesen biztos 
környéken. .

— Igaza van. A viszontlátásig hát, vacsorára 
otthon leszek.

És Kenneth gyorsan eltávozott.

Alig pár pillanat múlva más lépések zaja hal­
latszott. Állítása ellenére, hogy „nincs mitől fűl­
nie*, Monát sajátságosán rossz érzés fogta el; ha 
nem is éppen félelem, de nagyon kellemetlen ér­
zés. Összerezzent hát, mikor hallotta, hogy nevén 
szólítja valaki.

— Jó estél, Miss Craig ! Nem reméltem az or­
szágúton találkozni önnel, ebben az órában.

A fiatal leány kénytelen volt megállani és vá­
laszolni Lislenek, a ki csakhamar oldala mellé 
érkezeit. A vállán átvetve puskát hurczolt ma­
gával s háta mögött egy suhancz hozta a tarisz­
nyáját.

— Ezt nevezem szerencsének — folytatta 
Lisle. — Errefelé vadászgattam s Craigdarrocht 
ulba ejtve szándékoztam hazatérni, mert meg aka­
rom mondani a nagybátyjának, hogy még nem 
kaptam választ Balmuirtől.

Monát untatta a találkozás. Egyedül óhajtott 
volna lenni, hogy kedvére gondolkozhassál»- és íme, 
most Lisle kizavarja a kellemes merengésből.

— Nem végezhetném el én a megbízását ? — 
kérdezte mosolyogva. — Rosszul eshetik a lejtőt 
megmászni egy vadászattal eltöltött nap fáradal­
mai után.

— És önt egyedül hagynám haza bandukolni, 
szép kisasszony?

— Oh, a szép kisasszony megszokta, hogy el 
legyen a mások segítsége nélkül.

— Ha tudná, mi mindent szeretnék megkér­
dezni öntől, beleegyeznék, iiogy négyszemközt 
maradjon velem kis ideig.

— Bátran kérdezhet, a mit csak akar. Nincse­
nek titkaim.

— Tudja a nagybátyja, hogy visszautasította 
Waringet ?

— És ön, hogyan tudja, hogy visszautasí­
tottam ?

— Oh, nem volt ismeretlen elöltem, mennyire 
szerelmes önbe ; azután meg mindenütt azt be­
szélik, hogy ön szakított vele és hogy a szegény 
fiú vigasztalhatatlan.

— Képtelen állítás! — kiáltott föl Mona és a 
mosolygása szigorú és rideg kifejezéssé változott. 
— Ön és én, sir St. John Lisle, jobban ismerjük 
a világot, melyben élünk, semhogy ne tudnánk, 
hogy a nők csak szerfölött ritkán képesek meg­
szépíteni vagy megzavarni egy férfi életét.

— Megvallom, kevés nőben van meg ez a te­
hetség, de ha csak egyetienegy is van ilyen, ugy 
az bizonyára ön.

Mona őszintén főlkaczagott.

— Az egyetemi kör nj elnöksége a rektornál.
Az egyetemi kör ujonan megválasztott tisztikara ma 
délelőtt tisztelgett Bánlaky András elnök vezetése alatt 
dr. Ponori Thewrewk Emil rektornál; Bánlaky 
üdvözlő szavaira szép beszéddel válaszolt a rektor és 
megígérte, hogy az egyetemi kör érdekeit mindig a 
szivén fogja viselni és a tisztikar törekvéseit támogatni 
fogja. Végül megígérte, hogy az egyetemi kör uj helyi­
ségeit a tanári karral együtt legközelebb meg fogja 
látogatni. A tisztikar ezután Jalsovszlcy József köz­
ponti irodaigazgatónál és Leáley Péternél, a tudomány­
egyetem igazgatójánál tisztelgett.

— A Margitsziget postájának megszűnése. A 
főváros 111. kerületéhez tartozó Szent-Margitszigeten 
«Budapest Margitsziget» elnevezés alatt működött idő­
szaki posta- és távirda-hivatalt az árvíz miatt ez évi 
szeptember hó 16-án beszüntették s a szigetet a Buda­
pest 3. számú posta- és távirda-hivatal kézbesítési kerü­
letébe osztották be.

— Hazafias román pap. A temesmegyei Csákóvá 
község — mint feniesvári levelezőnk jelenti — tegnap 
nagy ünnepet ült. Fölavatta uj községházát a vármegye 
alispánja és nagy közönség előtt. A felavató ünnep 
alkalmával Pineiu János görögkeleti román lelkész 
figyelemreméltó felköszöntőt mondott:

— Magyarország — úgymond — nem volt, ha­
nem lesz ; ez a mondás téves, mert az ma is vau s 
ezer éve, hogy áll és fenn fog állani mindörökké. Hogy 
ugy legyen, leginkább a románok óhaja, a kik e hazá­
ban élnek és élhetnek csak boldogul . . .

A hazafias román beszéd nagy lelkesedést keltett ezen 
az exponált délvidéken.

— Zsidó honvédek istentisztelete 1348-ban.
Aradról egy érdekes hadiparancsot közöl velünk ottani 
levelezőnk. A hadparancs már csak azért is érde­
kes, mert az most aktuális, miután az izraeliták 
most ünnepük a sátoros-ünnepet. Klapka, tábornok 
a komáromi vár védelme idejében sajátkezüleg irt be a 
nr.piparancsba és elrendeli benne, hogy a zsidó katonák 
a sátoros ünnep alkalmából jelenjenek meg az ev. tem­
plomban tartandó isteni tiszteleten. Klapka parancsa szó 
szerint igy szól:

15. szept.
Hadseregi parancs.

A ’Héber hit vallás jövő hétfőn azaz folyó 17-én Sá­
toros ünnepet tart. Einholn Héber had lelkész ezen 
alkalommal Izraelita honvédek számára is, Isteni szol­
gálatot fog tartani. Azért is felszőlittatnak a 7. aljpa 
rancsnokok, hogy Z aljaikban talált minden Héber 
vallásit egyént a nevezett Isteni tiszteletre kirendeljenek. 
Az áhitatosság ideje reggeli 10 óra, helye az Evangélikus 
egyház leend.

— Az Igazság bajnokának emlékezető. Az
braclita vallás szertartásai között a halottaknak szentelt 
imák előkelő helyet foglalnak cl. Minden nagyobb ünnep 
imái közölt helyet foglal a könyörgés a halottak lelki 
nyugalmáért. Es ez a könyörgés nem csak általánosság­
ban van tartva, hanem külön-külön meg van nevezve 
az imában az is, a kinek örök nyugalmáért ima száll 
fel az egek urához. A mai napon, az izraeliták sátoros 
ünnepének utolsó napján, ez aradi templomban a halot­
tak emlékéért mondott imájában dr. Rosenberg Sándor, 
a hazafias szelleméről és érzületéről országszerte ismert 
tudós főrabbi kegvcletes szavakban emlékezett meg az 
igazságért való küzdelem első bajnokának, Scheurer- 
Kesztner szenátornak, közelebbről történt haláláról és 
ájtatos híveivel együtt buzgón fohászkodott istenhez, 
kérve adjon békés nyugadalmat a harezosnak az anya- 
földben, a ki pihenni tért, mikor küldetését befejezte.

— Negyven mérnöki hosszú hajóraj. Egy vélet­
len baleset — melynek több cmberéletáldozata is van 
— csaknem egy hétre az összes amerikai vasgyárak 
üzemét szünetelésre kényszeritette. Az ül nagy tó egyi­
kén, a Superior tavon ugyanis, épen a csatorna tor­
kolatában — a mely c tavat a többi négygyei össze­
köti - egv érczczcl megrakott vontulúhajó oly különös 
módon süiyedt el, irogv elzárta a vizi közlekedést. Csak 
nagy nehezen tudták majd egy heti munka után a ha­
jét fclvontalni. A mi ezután következeit, az már nagy 
lálványosságszámba ment. Száz és száz teher- és sze 
mélyszállitó hajú várakozott ugyanis türelmetlenül az 
ut megnyitására. A proczesszió negyven mértföld hosszú 
volt. A mint kiértek a hajók a csatornából a nyilt 
vízre, őrült verseny keletkezett közöltük, hogy mirrdenik 
minél hamarabb érjen az ölet váró . kikötőbe. Minden 
órányi késedelem ezrekre menő károkat okozott máris 
az egyes gyáraknak. A szabaddá tett vizen azon az egy 
napon 300.000 tonna erezet, 14 millió darab épitöfát 
és több mint egy millió bushel gabonát szállítottak által ,

— Mihálkovlos Géza emlékezete. Kegyeletes és 
szép módon emlékezett meg ma a budapesti egyetem 
nagytndamányu boneztani professzora : Thanhoffer 
Lajos a nyáron elhunyt hires tanártársáról : Mihálko- 
vics Gézáról. A 11. számú anatómiai infézetben, mely­
nek Thanhoffer tanár az igazgatója, ma kezdődött meg 
az uj félév és a kitűnő tudós első előadását Mihálkovics 
emlékének szentelte. Meghaló szavakkal vázolta Mihál­
kovics életét, küzdelemteljes munkásságát és követendő 
példakép állította az ifjúság elé fáradhatatlan munka­
kedvét és huzgóságát. Thanhoffer tanár kcgyeletteljes 
megemlékezése mély hatást telt a hallgatóságra.

— Vonatösszeütközéz. A riga-uszkovi vasút roden- 
pofi állomásán tegnapelőtt egv Jurjevből érkező személy- 
vonat összeütközött -gy Rigából jövő személyvonattal. 
Néhány kocsi összezuzódolt. A rigai vonat vezetője éle­
tét vesztette, a fűlő súlyos, sok utas könnyű sérülést 
szenvedett.

— Szerencsétlenül járt főkalanz. A debreczeni 
pályaudvaron tegnap reggel borzalmas szerencsétlenség 
történt. Egressy István 63 éves főkalauznak ugyanis a 
nyíregyházai vonattal kellett volna elutaznia. Kevéssel 
az indulás előtt, a hetedik vágányon álló vonaljához 
igyekezett. Három vágányon már áthaladt, mikor, a 
különben üreg ember, a negyedik sor sínpárhoz ért, a 
közelben álló vasutasok rákiáltottak :

— Vigyázzon, jön a vonat!
Egressy cl akart futni a negyedik sínpáron haladó 

1713. számú vonat előtt. Szerencsésen el is menekült 
előle, azonban nem vette észre, bogy a következő sín­
páron az ellenkező irányból közeledik az 1143. számú 
vonat. Szaladása közben rálépett az ötödik sínpárra. A 
mozdony elütötte, maga alá kapta és keresztül gázolt 
rajta. A vonatot rögtön megállították, de a szerencsétlen 
embert már nem tudták megmenteni. A nehéz kerekek 
a szó szoros értelmében darabokra morzsolták.

— Egy nagykövet fia a börtönben. Szcnzúeziós 
letartóztatás történt ma — mint nekünk táviratozzák — 
Berlinben. Letartóztatták gróf Arnim-Schlagenthint, 
az elhalt nagykövet fiát. Ez a letartóztatás összefüggés­
ben áll azokkal a botrányos eseményekkel, melyek a 
pomerániai mmzeti jelzálogbankról történtek, melynek 
manipulácziói már régen magukra vonták a büntető 
hatóság figyelmét. Gróf Arnini-Schlagentliin részvétele 
ezen manipulácziókban abból áll, hogy saját birtokaira 
a társaságtól több millióra rugó külesönt vclL Mikor ez 
nyilvánosságra jutott, gróf Arnim egy fenhéjázó nyilat­
kozatot tett közzé, melyben azt mondja, hogy denun- 
cziácziók áldozata lelt. A grófot szökési gyanú mialt 
tartóztattak le. Azt hiszik, hogy családja nagyobb összeg 
letételével szabadon bocsátását fogja kieszközölni.

— Az sízüllött fiú. Tragikus eset történt ma — 
mint nekünk táviratozzák — Temesváron. Hippel- 
marin, Anna, egy hivatalnok özvegye, kétségbeesve 
azoktól a bántaimaklú!, melyeket elzüllött fiától kellett 
szenvednie, a ki ma délben is véresre verte, mert nem 
adott neki pénzt — bekugrott a Bugába. A szerencsét­
len asszonyt már-már elnyelte uz ar, mikor egy moi- 
uáric-gény utána ugrott és kimentette a halálból. A sze­
gény anya iránt általános a részvét.

— Megzavart ünnepély. Szép ünnepélyt zavart 
meg Rozsnyón a kérlcllietlen halál. Seßer Gusztáv az 
ág. evang. főgimnázium tanára a napokban 4S évi mű­
ködés után nyugalomba vonult. Tiszteletére vasárnap 
bucsuüunepet rendeztek, a melyen Oravetz Mihály 
igazgató, a tanári kar, dr. Poóch Dezső iskolafelügyalő, 
a tanítványok, az iskolatanács, Langhofer László, 
Hantos László főispán a megye s a közoktatási kor­
mány nevében méltatták az agg tanár érdemeit. A fő­
gimnázium dísztermében tartott ünnep után a kaszinó­
ban fényes lakomát rendeztek. A lakománál iiit a dí­
szes társaság, a mikor az ünnepelt egy táviratot kapóit, 
a mely egyszerre lchütöttc a jókedvet. Azt jelentette a 
távirat, hogy az ünnepelt tanár 3U éves Sándor fia, a 
ki Ipolyságon törvényszéki tisztviselő volt, hirtelen meg­
halt. Megtörve hagyta el az ősz tanár ünnepeltetnie 
színhelyét.

— Szerenesevadáazatra’czirkuszban. A városligeti 
czirkusz igazgatója Koschko 11. egy rendkívül sikerült és 
nagyszabású némajátékot állilolt össze, a melyei néhány 
nap óla általános tetszés közölt adnak clu a czirkuszban. 
A darab egy szenvedői ycs tempera ment umu fiatal térj 
élményeit tárgyalja, a ki miután családját magáiéi e’ta- 
szitolta, vagyona! pétiig teljesen elpocsékolta, a játék 
ördögének kerül a hálójába. A mese igen alkalmas ha­
tásos jelenetek összeállítására s a szerző lehetőleg ki is 
aknázta az előnyös helyzetet hatásos kopek és jelenetek 
rendezésével.

— Rejtélyes gyilkosság. Aradi levelezőnk Írj >.
Az aradmegyei kiadna vidékét nagy rettegésben tartotta 
Triff János mezőőr, a ki a tilosban legeltető par asztlegé- 
nyeknek sok kellemetlenséget okozott már. Haragudtak is 
rá ezért nagyon sokan s nem egyszer esküdtek boszuí 
ellene, mig azután szombaton este, a mikor hazafelé 
ballagott a mezőőr, ismeretien egyének megtámadták s 
ugy agyba-föbe verték, hogy Triff ott a hely­
színén meghalt. A radnui kir. járásbíróság tr-gnr.ij 
ejtette meg az orvosrendöri bonczolást, mely megália 
pitotta, hogy a halált a súlyos ütlegek idézték elő. A 
tettesek kézrekeritésén a radnai csendőrség fáradozik.

= A szoczlallsták tüntető sétája. A szocziafisták
holnap megismétlik vasárnapi sétájukat s e ezélbúl ni:: 
este az összes gyárak előtt felhívásokat osztottak szét.
A felhívás szerint a munkások az Andrássy-uton, a 
nagy körút és a váczi-körut közti belső részén sétálnak.
A rendőrség nagyban készül a tüntetés idejére. A hol­
napi tüntetés még nagyobb szabásúnak Ígérkezik a va 
sárnapinál, A munkások a gyárakból munkából jövet, 
munkászubbonyokban vesznek részt a sétán.

=. Baleset a liften. Súlyos baleset érte ma reggel,
8 éra tájban, Fleischl Róbert műépítészt, a mikor a 
gyár-uteza 35. számú ház negyedik emeletén levő 
lakásába a felhuzón akart felmenni. Fleisch!, a ki 35 
éves nőtlen ember, szokásához hivcn, kora reggel el­
ment hazulról, hogy kerékpárján séta-utat tegyen. 
Nyolez óra tájban kissé elfáradva tért vissza és kerék­
párját a házfelügyelőnél hagyva, a liften ment íei. A 
felhúzó a második emeleten volt, a mikor a gépész 
tompa zuhanást hallott. Rögtön megállította a gócét és 
a lépcsőkön felrohanva kinyitotta a lift ajtaját. M- g- 
rémüive látta, hogy Fleischl eszméletlenül fok-:: A a 
felhúzó padlózatán és állóból patakzik a vér. Gyor.-an a 
mentőkért telefonált, a kik csakhamar megérkeztek és 
a szerencsétlenül járt műépítészt lakásába vitték, a hol 
aztán sebeit bekötözték és magához téritették. Fleisch!, 
a ki az állón cs a tarkóján szenvedett súlyos sebeket, 
azonkívül több helyen zuződások látszanak testén, ki­
hallgatásakor azt vallotta, hogy u mint iifP-n túl­
haladt, a második emeleten egyszerre szédülés fogta el. 
Hirtelen felrántcUa a felhaladó lift ajtaját és ki akart 
ugrani. Ekkor azonban állót oly erővel ütötte az ajtó­
félfához, hogy összeesett. Az esése által okozott zuhanás 
zaját hallotta meg a felhúzó kezelője. A szerencsétlen 
ember feje a küszöbön feküdt, ugy, hogy ha a lift tovább 
haladt volna, teljesen összezúzza. Flcischlt lakásán 
ápolják, sérülése súlyos, de aggodalomra nincs ok.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
Teuoristakérdás az operában. A magyar ki­

rályi operaház igazgatóságának ezidöszeriat nagy gondot 
okoz a lenorista-kérdés végleges megoldása. E hó köz.- 
pén nyitották meg a színházat, a Let hesieaor azon 
még nem jelent meg a közönség előtt. Larissa i 
hány nap óla beteg és bár a [napokban ismét iöi fog 
lépni, valószínűleg legközelebb végleg megválik az orréra 
kötelékéből, mert az igazgatóságnak nincs szándékúban 
őt megtartani. Ennek a különben pompás "banga éne­
kesnek ugyanis roppant szűk repertoirja vau cs ki", s 
hajlandóságot mutat arra, hogy műsor,d gazdag it, a. 
Másrészt a magyar nyelv megtanulásaira sem akar í 
kezdeni és az opera igazgatósága idegen énekestül 
megköveteli, hogy ujubb szerepeit magyar 
kelje. Ehhez pedig Larizzának semmi tehetsége nine 
Verolli, a ki a nyarat pihenés helyett hangvers : - 
körutazásra használta föl, nem képezheti megbizhailar:- 
ságánál fogva egy opera támaszát, mig Arányi n 
lévén hős-tenor, a fentebb említett művészek egyik, t 
sem helyettesítheti. Miután Bűvös vadász, Carmen és 
hasonló operákkal sem a műsort fenntartani, sem 
a közönség igényeli, kielégíteni nem lehet, s-nekörók: n 
nagy érdeklődéssel várják a tenoristakérdós sürgős a- - 
keres rendezését.

— Hilgormann Laura, operánk művésznő; . .
értesülünk, Becsbe érkezeit, hogy a bécsi udvari 
igazgatóságával szerződést kössön.

— Eoncztanl előadások művészek számára A
művészeti bonezolástani előadásokat az idei tanévi; - 
Thanhoffer Lajos tanár ftinökleíe alatt álló inié.ní 
tantermében (IX. tüzoltó-utcza 53. sz. II. emeleti, dr. 
Telinesniczky Kálmán adjunktus e hónap 29-én, .: 
pénteken, este li órakor kezdi meg. Az előadáséi; n 
csekély előnyére most inár rendelkezésre áll a:; uj i:V - 
zet gazdag berendezése, ugy, hogy remélhető, hogy , 
eddigi érdeklődés még növekedni fog. Az előad ; X 
ideje minden Írét péntekén este 6 óra.

— ITa figyelembe vesszük, hogy milyen fajla 
nőknek van leginkább befolyásuk a férfiakra — 
felelte — akkor az ön véleménye nem igen 
hízelgő.

— Így hát nem hiszi, hogy becsületes nőnek 
befolyása lehetne reánk ?

— Nem vagyok róla egészen bizonyos.
— Nagyon megváltozott, Miss Craig. Ez. a négy 

esztendő legalább tízzel tette öregebbé.
—- Köszönöm a bókot.
— Rosszul értelmezi a gondolatomat; azt aka­

rom mondani, hogy az. évek megérlelték önt és 
én mindig ugy talállaláitam, hogy a gyümölcs za­
matosabb a virágnál.

Szótlanul tettek pár lépést, azután Lisle 
folytatta :

— Az ön gyöngéd lelke sokat szenvedhet a 
környezetét képező egyszerű emberek között.

— Erősen téved, nagyon boldog vagyok. 
Szeretem a nagybátyámat, mert ő is szeret, 
és az élet, a melyet folytatok, egészen elvi­
selhető.

— Mindig szereti azokat, a kik önt sze­
retik ?

— Igen, mindig.
— Kivéve a szegény Waving esetében.

(Folytatása következik.)

f< Himlőoltás az indiánusok közt. Egy 
amerikai orvosnő hősies vállalkozásáról érkezik 
most hír New-Yorkból. A fiatal kisasszony, dr. 
Makec Mari, nagy bátorsággal elment az Arizona 
államban levő mouvtiin indiánusok közé, kiknek 
vidékén mostanában szörnyen pusziit a hólyagos 
himlő, hogy tudományával gátat vessen a szörnyű 
járványnak. A járvány már oly mértéket öltött, 
hogy az egész törzs megsemmisülésétől lehetett 
tartani és dr. Makee Mari volt az, a ki vállalko­
zott arra, hogy a pusztító kórral megküzd. Eb­
ben az emberfeletti fáradozásában csupán egy 
gazdálkodó támogatta, a kit az Egyesült-Ál­
lamoknak a főldmivelésügyi minisztere kül­
dött ki, hogy a vőröbőrüeket a gazdaság és íöld- 
mivelés egyes ágaiban oktassa. A bátor orvosnő 
mindent megtett, hogy a himlő tovaterjedését 
megakadályozza. Az egészségeseket beoltotta, a 
kunyhókat és használati tárgyakat fertőtlenítette, 
a mi az ottani viszonyok között nem épen a leg­
könnyebb feladat volt. Az indiánusok szentül meg 
vannak győződve, hogy a betegséget valamelyik 
rossz szellem küldötte reájuk, a melynek elhárí­
tását csakis czeremóniák és éneklések által tudják

elérni. Makee kisasszony a kormány kiküldőit kö­
zege altul egybelrivutla a törzsei és egymás után 
beoltotta okéi. A vörösbőlüek nem is igen sza­
badkoztak ; inkább tréiúnak vették uz apró tü- 
szurásokat. A kunyhók fertőtlenítésénél azonban 
már duzzogni kezdtek és mikor az idegen nő amaz 
ágynemüeket tüzbe dobatta, a melyeken gyer­
mekeik avagy asszonyaik meghaltak, hangosan 
adtuk clégületlenségüknck kifejezést. A hátrama­
radottak mintegy örökségüktől látták magukat 
megfosztva és nem igen akartuk belenyugodni a 
holmik elégetésébe. A Lator nő azonban nem 
hátrált meg feladatának nehézségeitől. Annyira 
vitte, hogy hét moyuin falu közül kettőt már 
megmentett: az összes lakosokat beoltotta és a fer­
tőzött holmikat elpusztította. Midőn Makee kis­
asszony a herraadik faluba ért, a község halárán 
a főnök várta és kijelentette, hogy nem ereszti 
be a faluba. Kijelentette, hogy a törzs nem egye­
zik bele abba, hogy holmijukat elégessék, továbbá 
abba sem, hogy asszonyaik és gyermekeik karját 
őssze-vissza karczolja. Ellenben mindenféle orvos­
ságot hajlandók meginni. Hiába volt olt minden 
szép szó, sőt még Makee kisasszony ama ki­
jelentése sem használt, hogy az egész törzs el­
pusztul, ha nem engedik magukat beoltani. Az el­
szánt nő azonnal sürgönyt küldött az Egyesült- 
Államok kormányához, melyben jelentést tett a tör­
téntekről és katonaság kiküldését kérte, hogy a 
szerencsétlen indiánusokat még saját akaratuk 
ellenére, karhatalommal is megmenthesse. A had­
ügyi hivatal titkára azonnal egy század gyalog­
ságot rendelt ki a közeli Wingade Poriból dr. 
Makee kisasszonynak segítségül. A k ormány tehát se­
gítséget, támogatást nyuj tolt az önfeláldozó orvosnő 
működéséhez, sőt kijelentette, hogy még nagyobb 
csapattestet is küld, ha kell, csak minden mou- 
yin-indiánust oltson be, szükség esetén a leg­
erélyesebb intézkedések utján is.

*

fi A négerek és a hajóstisstek. Az „Al­
bertville* nevű kongói gőzhajó kapitánya, két 
tisztje és több matróza ellen súlyos vád miatt 
indított vizsgálatot az antverpeni ügyészség. Az­
zal gyanúsítják ugyanis őket, hogy a nyilt ten­
geren megöltek két négert. Az eset a következő : 
Az »Albertville* Antverpen és Kongo-íolyam tor­
kolatánál levő Banana között közlekedik és 
visszatérőben rendszerint kiköt Lisszabonban. A 
Kougo-tartományban ez idő szerint veszedelmes 
járvány pusztítja a négereket s ezért Lisszabon­
ban minden Kongóból érkező hajónak egy hétig

megfigyelés alatt kell maradnia. Az Ai.u. - 
vilié, a mikor legutóbb elhagyta Bifiu: , 
több négert is szállított, kik közül k. > 
mindjárt az elindulás után megbetegedő !. 
A hajó kapitánya ugy különítette ci a betegei : 
hogy a csónakba lelte őket és a csónakot i . t 
kötötte a hajóhoz. Elszakadt-e a csónak a haj ­
lói vagy erűvel vágták-e cl a kötelet, azt ia ;■ 
nem tudják, de bizonyos, hogy a két szeren - - 
len néger beleesett a vízbe, belckapaszkod 
azután a hajútól mindegyre távolodó csónak; .. 
de a hajó legénysége, a mely pedig látta a - 
renesétlenek kétségbeesett küzdelmét, nem se .- 
tett. A két fekete ember olt veszett a tengerin n. 
Most azzal gyanúsítják a kapitányt, hogy szám - 
kosán dobta a tengerbe a beteg négereket, v: . 
ki akarta kerülni a vesztegzárt. Ezt a gyanút im. _ 
erősíti az, hogy a kapitány Antverpenbe éri; 
lekor tölóttes tengeri hatóságának nem jelen!;-;! 
be az esetet és hogy megszökött, a mikor a rca i- 
örség megidézte.

fí Milliomos asszonyok. Rendesen 
szó esik milliomosokról, de a milliomosnőket r 
kevésbbé emlegetik. Kevés nő értett ugyan m , 
hozzá, hogy milliókat szerezzen, de bizony 
szakértelemmel találják magukat bele a 
helyzetbe a hölgyek, ha milliókat örökölnek. An­
gliában, Skócziaban és Amerikában sok többe- 
kevésbbé fiatal hölgy van, kik milliók fölött sza­
badon rendelkeznek. Talbot Emilia kiasszony 
Walesben a leggazdagabbak közé tartozik egész 
Nagy-Briltániában. A fiatal hölgy atyjától 1.368.607 
font sterlinget örökölt (egy font sterling 12 írt) 
de nővére, ki később halt meg, még jobuan meg- 
gazdagitotta. Hamilton Mari, a hasonló nevű her­
czeg egyetlen leánya, már tiz éves korúban egyike 
volt a leggazdagabb örökösnőknek, ma, 21 éves 
korában pedig jövedelme az évi egymillió forintot 
meghaladja. Véle Skóeziában még csak Cromarlie 
grófné vetekedhetik, ki nagyanyjától örökölt óriási 
területeket. Bourdett-Coutts báróné vagyonáról a 
legkalandosabb hírek vannak elterjedve. Jótékony­
sága miatt a külföldön is tisztelik. A leggazda­
gabb nők hazaja persze Amerika. A világ leggaz­
dagabb leánya Goilet May, a ki fivérével együtt 
25 éves korában tiz millió fontot fog őröküim. 
Nem kevésbbé gazdag Gould kisasszony, de sok­
kal népszerűbb. Gould kisasszony az uj világrcs; 
iegjótékonyabb hölgye, de teheti is, mert atyja 
halála után 100.000 font sterling évi jövedelem 
mel rendelkezett.



— Az operaházban ma este a hirdetett «Fidelio» 
helyett a «Nürnbergi baba» és a «Parasztbecsület» 
operákat adták a «Rococo» halléttel. Fideliot Diósyné 
mondta le hirtelen rosszullét miatt délután SxJi óra­
kor. A későn történt lemondás annál nagyobb nehéz­
séget okozott uj darab megválasztásában, mert az opera­
ház művésznői közül jelenleg Diósynén kivül Blätter­
bauer Gizella, Eilgermann Laura, Rotter Gizella, 
Bárdossy Ilona, Peivny Irén és Válent Vilma is 
betegek.

— Színházi napilap. Magyar Színpad czimmel 
október elsején uj színházi napilap indul meg Márkus 
Józsefnek, a jó nevű Írónak szerkesztéseben. Az uj lap 
jelenleg az egyedüli lesz a napilapok közt, mely kizáró- 
lag színházi ügyekkel fog foglalkozni, de a múltban 
már megvolt a párja. Néhány évvel ezelőtt ugyanis 
Low Dezső hirlapirótársunk szerkesztésében jelent meg 
Színházi lapok czimmel egy napilap, mely hasonlóan 
csakis színházi dolgokkal foglalkozott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ Kamermayer Károly síremléke. A mint mór

említettük, a főváros részéről hirdetett pályázatra három 
pályamunka érkezett be Kamermayer Károly volt 
polgármester síremlékére. A képzőművészeti bizottságnak 
a megbirálásra kiküldött tagjai ma délelőtt ülést tartot­
tak s egyhangúlag azt a javaslatot teszik a tanácshoz, 
bogy a kivitellel Donúth Gyula szobrászt bízzál; meg.

— A fővárosi egyesület ma délután ülést tartott 
Huszár Kálmán elcöklése mellett. Megválasztottak ez 
alkalommal pénztárossá Osztovich Miklóst s jegyzővé 
Agotha László fővárosi fogalmazót. Lockerer Andor 
sürgeti, hogy tegyenek olyan intézkedéseket, hogy az 
egyesület határozatait meg is valósíthassák, meri ha ez 
nem történhetik meg, akkor hiábavaló dolog az egyesü­
let föntartása, hiszen így a buzgalom egyre csökkenni 
fog. Az elnök abban a véleményben van, hogy a leg­
nagyobb hatással az lenne, ha a polgárság tudatúval 
bírna annak, milyen hatásos volna az egyesületnek a 
közügyekben való resztvétele, ha a tagok buzgóbban 
felelnének meg a föladatnak. Javasolja, hogy ebi en a 
tekintetben keressék a támaszt a kerületi körökben és 
egyesületekben. Gero Mór azt kívánja, hogy az alap­
szabályok kivonatát nyomassák ki s igy ismertessék meg 
az egyesület föladatát a nagy közönséggel; mert igen 
nagy hatást var attól, ha tudni fogják, hogy az egyesü­
let ülésein minden egyes tag fölszólalhat s indítványo­
kat tehet. A fölszólalásokat helyeslőig fogadták. — 
Ferenczjjij Antal kéri az elnökséget, hasson oda _ a 
tanácsnál, hogy a budai vigadó környékét és a belső 
heiviségeit hozzák rendbe, mert különben bériül fgy- 
áItalaban nem kapnak. Az elnök megígérte, hogy elj.tr 
a dologban. — Végül elhatároztak az elnök indítvá­
nyára,°hogy az Erzsébet királyné emlékezetére állítandó. 
iJrökiniádas templomára az egyesület részéről oV form 
tot adnak.

— Háborúskodás a délígyümölcs miatt. Még
báró Dániel kereskedelmi minisztersége idején 1894-ben 
történt, hogy a miniszter ti/, évre kizárólagos engedélyt 
adott a magyar kereskedelmi részvény társaságnak arra, 
hogy a székesfőváros területén kizárólagos joggal déli- 
gyün öles-aukeziókat tartson és e őzéiből árverési csar­
nokot állíthasson fel. A miniszternek ez az eljárása a 
városházán nagy megütközést keltett, mivel a miniszter 
a főváros vásárjogát megsértette, de azonkívül az éppen 
épülőfélben levő, nagy költséggel létesített vásár- 
csarnoki intézményt támadta meg létalapjában.
A főváros közgyűlése a miniszter rendelkezése
rilen feliratban tiltakozott és rámutatott a miniszter el­
járásának törvénytelenségére. A fővárosnak ez az ere- 
lves ellentállása arra bírta a minisztert, hogy az ellenté­
tek kiegyenlítése czéljából ankéttel hívjon egybe. Ez a 
tiQácskczmány búr közelebb hozta a hadakozó leieket, 
de^kiegyeniitésre nem vezetett. A társaság időközben azzal 
a kikötéssel, hogy a fővárostól hasonló jc/ot nyerjen, 
iemor-dott a miniszter áital kapott engedélyről. A keres­
kedelmi miniszter azonban leiratában kijelentette, hogy 
a társaság lemondását nem veheti tudomásul, mert a 
közgyűlés álláspontját nem ismeri el helyesnek, mind a 
mellett örvendetes tudomásul veszi, hogy a ióvurus és a 
Ursasúg között megállapodás jött ktre. A fúv.ros kény­
ük n-kelletlen belenyugodott ebbe a helyzetbe. Must 
azután újból előtérbe lép a kérdés megoldásá­
nak szükségessége, mert végre a lő varos nem
akarja ha.Igatag feladni kétségtelen /agait. Ennélfogva 
a főváros közélelmezési ügyosztálya a kérdés megoldá­
sára nézve javaslatot dolgozott ki, a melyben javasolja 
a közgyűlésnek, hogy ha a kereskedelmi miniszter a 
központi vásárcsarnokban rendszeresítendő déli gyümülcs- 
aukczió ügyének ezen javaslat szerint való megoldásá­
hoz hozzájárul, nem bocsátkozik a kérdes íöiült tuvánbi 
v.tába és a kereskedelmi részvénytársaságnak 1904. cv 
végéig kizárólagos jogot ad arra, hogy ama feltételek 
értelmében, melyek az ügyosztály áital elkészített ható­
sági közvetítői jogosítványban, árverési feltételekben és 
üzletszabályzatban részletezve vannak, déli gyümölcs- 
aukczickat tartson.

A vásárcsarnok-bizottság mai ülésén, a melyen 
Steiger Gyula elnökölt, az elnök részletesen ismertette 
az ügy előzményeit es kijelentette, hegy a maga részé­
ről elfogadja az ügyosztály javaslatát, de azzal a fölté­
tellel, ha a kereskedelmi minisztertől pozitív Ígéretet 
Lapnak arra, hegy a társaság szerződését a maga ré­
széről nem liosszaLbilju meg — ha ez a megoldás nem 
volna lehetséges, úgy bízzák az egész dolgot a közigaz­
gatási bíróság döntése alá. Ilyen értelemben szólallak 
fel még dr. líeltai Ferencz, Fenyves a y Adolf és 
Toldy főügyész. Végül elfogadták a javaslatot és ki­
küldtek egy albizottságot, a mely az engedményes vál­
lalattal lesz hivatva a tárgyalásokat folytatni és az ügyet 
dűlőre juttatni — ha ugyan lehet.

— A hűvösvölgyi villamos vasúti vonal építése 
czéljából, a mint köztudemvsu, a csalogmy-ut kiszéle­
sítése szükséges. A kereskedelmi miniszter ennek folytán 
felhívta a fő- és székváros közigazgatási bizottságát, 
hogy a megfelelő kisajátítási terveket a törvény 40. §. 
értelmében az illető birtokbirósághoz tegye át.

Rémi Róbert visszavonulása.
Bénii Róbert fővárosi bizottsági tag, a józsefvárosi kör 

és a józsefvárosi szabadelvű pari elnöke, a ki évek 
bosszú során vezette a Józsefváros ügyeit, «megrongált 
egészsége és egyéb nagyfokú elfoglaltsága miatt» elnöki 
tisztségéről lemondott. A Vili. kerületi józsefvárosi 
bizottsági tagok ma este értekezletet tartottak és mély 
sajnálattal vették tudomásul Bénii Róbert elnök le­
mondását. Majd megejtették az uj elnök-választást és a 
titkos szavazás eredménye szerint a bizottsági tagok 
egyhangúlag dr. Heltai Ferencz országos képviselő, 
tóvárosi bizottsági tagot választottak meg elnöküknek.

Bémi Róbert, a Józsefváros hires vezére, a városhá­
zán uralkodott és uralkodó kerületi potentátok egyik 
leghatalmasabbja, közel negyedszázados közéleti szereplés 
után mondott le a vezérségről és beállott a mai nappal 
hivatalosan a csendes emberek sorába, a kiknek nincs 
egyéb vágyuk, mint az, hogy nyugodtan élhessék le azt az 
időt, a mi nekik a gondviselés kegyelméből még 
hátra van.

Rémi Róbert neve fogalommá vált egykor a főváros­
ban. A hatalom fogalma kerületében a Józsefvárosban, 
hatalom a városházán, a közgyűlési teremben, sőt hata­
lom volt ez a név még az ország sorsát intéző hatal­
masságok előtt is. Szálló ige lett a fővárosban mindent 
Rémi Róberttól várni és mindenért őt okolni. Neve 
közszájon forgott évtizedeken át a fővárosban. Dicsérték,
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vádolták, dicsőítették, rágalmazták, irigyelték, sajnálták, 
magasra emelték, sárba tiporták. Mindezek nem változ­
tatták meg Rémi Róbertét.

Az 1878-ik évben a boszniai okkupáczió idején meg­
indult választási mozgalmak között tűnt fel először 
Bémi, akkor még Auspitz Róbert. Kisebb és jelen­
téktelenebb szerepe már azelőtt is volt, de jelentőségre 
az 1878-iki politikai választás idején tett szert, a mikor 
Szilágyi Dezsőt a kerület képviselőjévé megválasztana, 
Mint kortesvezér ekkor bizonyitolta be, hogy páratlan. 
Ügy kapaczitálni a választókat, úgy fegyelmezni pártot, 
úgy számon tartani híveket, ellenfeleket, ingadozókat 
és közönyöseket egyaránt, nem tudta senki. Ez volt egyik 
nagy ereje.

A városházán egyre dominálóbb szerephez jutóit. 
Minden számottevő bizottságba beválasztották. Kerületé­
ben ü volt a feje a bizottsági tagok csoportjának, elnöke 
a kerületi köröknek, elnöke a;: iskolaszéknek.

Plébanosválasztás, orvosválasztás, szakbizottságokban 
megüresedett helyek betöltése nem a kijelölő választmány 
kandidácziója, hanem Rémi Róbert akarata alupjan történt. 
És ha a hivatalos kandidáczió egyszer-másszor nem az 
ő kedve szerint történt, a választás mégis >ugy ment 
végbe, a hogy ő akarta. A városháza lépcsüliáza volt 
ilyenkor az ü bevehetetlen erőssége és ott nem bírt 
felette győzedelmeskedni senki, ügy rábeszélni vagy ^le­
beszélni valaki!, mint azt Rémi Róbert jelöltje érdeké­
ben megtelte, nem tudott senki. Nem is próbálta meg e 
téren vele szemben a versenyt íelvccni senki — se akkor, 
se azóta.

Nem volt nagy tehetség, a jobb szónokok közé sem le­
ben tt sorozni. De volt beszédében mégis valami meg­
győző erő, a melylye! az embereket meg tudta nyerni 
annak az ügynek, a melynek érdekében felszólalt, hor- 
mánvpárli volt, de a szabadelvű eszméknek kezdettől 
fogva tántoríthat lan hive, A íelekczetek közötti békés 
egyetértést, a polgárok közötti egyenlőség érzetét fana­
tikus hittel sípolta. Az ő erélyessége allta útját az 
1882- 83-as ‘ években annak, hogy az országban ak­
kor 1: brakapott antiszemitizmus, a mely már a 
városit: zán is életjelt adott magáról, a főváros községi 
életében abszolúte nem birt eredményeket elérni. 
Fuchs Gusztáv és Garlics Karoly, két regi alakja a 
törvényhatósági bizottságnak, voltak propagálói az anti­
szemita irányzatnak a városházán. Ezek ellen irtó erely- 
1 jel lépett akczióba Rémi Robert. És egy választás al­
kalmával, a mikor Fuchs Gusztáv a közmunkatanácsban 
megüresedett helyre volt kijelölve, Rémi Róbert a 
lej csöházban ütött tanyát es úgy megbuktatta Fuchs 
Gusztáv jelöltségét, hogy olyan csúfos bukásra régen 
nem volt núlda a városházán.

Velünka politika terén — különben rendesen 
szemben állott. Kormánypárti kortes volt, de tagadha­
tatlanul páratlan kortes es tipikus alak.

Hosszú korlcskedésc alatt szép vagyont is volt ideje 
és alkalma szerezni, do mindabból, a mit szerzett, ma 
már semmije sincs. Anyagilag teljesen tünkre ment, 
megöregedett, félre áll telist.

De mint a főváros egyik legismertebb, sajátságos alak­
ját megillette ez a kis elbúcsúztatás.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Á budapesti Pasteur intézet kiállítása Paris­

ban. A párisi világéi,dlituson a tíogyes inner vezetésé 
alatt üllő budapesti Pasteur-intózet is reszt vesz, mint a 
legnagyobb forgalmú efnjia gyógyintézet. Az intézet 
buzgó igazgatója, Hegyes Endre professzor, nagy tárad- 
«ággal összegyűjtött minden az intézetre vonatkozó ada­
tot. s azt elküldeti Parisba. A statisztikai táblázatokat 
az intézet tanársegédei: Lép Karoly, AujcSzlcy Aladár 
és Liudacsclc Júzsei doktorok készítetlek. A kiállítás 
anyagát a napokban küldik cl Harisba.

)( Törvényszéki orvosok tanfolyama. Az éven- 
kint szokásos törvényszéki orvosi tanfolyam ostóber 2-an 
veszi kezdetét. A tanfolyamra jelentkezett orv,..-do túrok 
ugyanekkor deli 12 órakor jelentkező k az uj Szent 
János-kórházban a kurzus idejének uu gbcszélése vegeit. 
Az előadásokat dr. Miniéit Karoly egyetemi tanársegéd 
törvényszéki orvos tartja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az egyetemről. A budapesti tudományegyetem 

bulcsészetliuligatómak ;,ilö egy* süléic tegnap tartotta 
alakuló gyűlését L ukéi Géza mull évi s szünidei el* 
Bük vezetése alatt. A gyűlésen megválasztották a bizott­
ság busz tagját, a kikből az uj tisztikar követkuzuki-p 
alakult meg. Elnök : Kosztolányi Zoáai;, aieínök: 
Sindelúr József, főtitkár: Stunkorir Vilmos, moi-od- 
ttíkar : Fcrhács Sándor, poiizt.iros: JJatvzucrus La­
tint, ellenőr : Molnár Gyű it. főjegyző: Gulyás János, 
aljegyző: Schmidt Autal, lókőuyvt. ros: signer Lajos, 
al könyv túrós: Császár Mihály, iuzuagy: E'ubrj
IgtKU'Z.

— Az orczágoa ré^oízotl te embertani társulat
ma délután 5 órakor, a tudom; nyos akadom.a ülés­
termében rendes it.tvi ülést tailott, LLinipc' Józael 
elnökié.:.' alatt. Az c.a > tárgy dr. Eher László előadása 
volt: * A fővárosi m űzet; ni aijuamammjeröl*. I t ma 
Mihíilik Józscl a régi magyar ötvösművek néhány 
loáig ismén ti- n példányáról értekezett, bem utat >\.u a 
lényi cv. n f. ckivzsm tulajdonában levő ezüst-tálat ' és 
serleget, a korlati református templom egy lő század­
beli kelyhét, egy Lasmi származású patum-ját es egy 
lábas poharát. Bemutatta s mü'é: tencti m- 
pviliből méltatta Huun, Sebestyén nagy-szc; en; 
17-du századbeli ötvösmester kel müvét s egy 
más magyar lábas serleget, n.eiy ui->titvsi motí­
vumait az olasz renaissencoboi mentette, ismertette a 
Prágában *.s Berlinben az általa talált s még eddigelt* 
a szakirodalomban t< 1 j sen ismeretlen sodronyzoinauezos 
keresztet s azt a XV. szazad derekáról szármázó sod- 
ronyzotijüuczos kelyheí, mely a berlini iparmű veszeti 
iiíuzeum egyik ékessége. \égül teihivta a társulat figyel­
mét a Prágában levő Szent Gyürgy-szoborra, mely a 
XIV. szazad két kitűnő magyar ülvüccuek. Kolozsvári 
Mártonnak és Györgynek remek munkája. E lovas szob­
rot ugyanis annyira megviselte az idő, hogy több helyt 
megrepedezett, a miért is ialó, hogy ha szakszerűen 
restaurálva nem lesz, a középkori magyar művészet e 
hires remeke rövid időn vég..ép elpusztul. Az vr.dekés 
előadások végeztével dr. iSzeudiei János titkár jelentest 
telt nyári régészeti kutatásairól, több uj tagot jelentett 
be s bemutatta a pénztáritok jelentésit, mely szerint a 
pénztárbau jelenleg 10.8U5 fi l van.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A pátriái ri-rvmt. Brün álról táviratozzak, 

hogy a kuUenhct'gi vizsgálóbíró ma kihallgatta a 
rituális gyilkosság miatt kútólaltali italaira Ítélt 
Hilsner édes anyját, a kil a gyilkosságban való 
bünrészességgel vádolnak. Az üreg asszony min 
dent tagad, de tagadott ma újra Hilsner is, azt 
állítva, hogy csak a haláltól való félelmében telte 
a beismerd vallomást. H assa maim és Erdmann, 
a kiket bűntársaiul megnevezett szintén tagadnak 
s alibit bizonyítanak. Az előbbi a német bródi 
kórházban volt a gyilkosság idején, az utóbbi 
pedig a bécsi rendőrség börtönében, a hová csa­
vargás miatt csukták.

Sclilaubun letartóztatták Erbrnann Józsuát, a 
kit Ilüisntr a polnai leány-gyilkosság elkövetésé­
vel gyanúsított és még ma at akarták adni a 
kuttenbergi kerületi bíróságnak, de a lakosság 
körében olyan forrongás mutatkozott, hogy egyelőre 
nem kísérték át.

— A zsekolyl méregkeverök. Hónapokon keresz­
tül izgatottságban tartotta a délvidéket a zsebelyi mé- 
regkeverök bünügje, mely szomorú képet nyújt a köz­
nép erkölcstelenségéről. Az asszonyok lelkifurdalás nél­
kül mérgezték meg férjeiket, hogy a szabad szerelemnek 
mi se álljon útjában. A temesvári kir. törvényszék a 
nyár derekán napokon át tartó tárgyalás után Jfiko- 
demnét életfogytiglani, Korint, <a patikust», 
Urzsikánét, Zimcsánét, és Csórén Máriát tizenöt 
esztendei fegyházra ítélte el, a többi kilencz vádlot­
tat pedig öttől tíz évig terjedő börtönnel sújtotta. A 
temesvári kir. ítélő tábla, mint tudósítónk Írja, most 
foglalkozott a méregkeverők ügyével — s ezt az utóbbi 
kilencz vádlottat felmentette s azonnal szabadlábra 
helyezni rendelte, az előbbiekre vonatkozólag htlybsn- 
hagyta a törvényszék Ítéletéi.

— A bíróságok köréből. A király dr. Devich
László újvidéki törvényszéki elnököt és Ráth Zsigmond 
pestvidéki törvényszéki 1 Írót a budapesti, Vaikó Pál 
szegedi Ítélőtáblái elnöki titkárt és dr. Schiclek Kál­
mán nagykikindai törvényszéki bírót a szegedi, Agri- 
cola Adolf temesvári ítélőtáblái elnöki titkárt és Tom- 
csányi László rimaszombati törvényszéki bírót a deb- 
reczeni, Kail Géza veszprémi törvényszéki bírót a győri, 
végül Radványi Antal kassai törvényszéki birót a 
kassai ítélőtáblához birákká, dr. Huzella Mátyás buda­
pesti VI. kerületi járásbirósági albirét a budapesti 
Vili—X. kerületi, dr. Horváth József budapesti I—HL 
kerületi járásbirósági albirót a budapesti VII. kerületi, 
dr. Talabér István budapesti VI. kerületi járásbirósági 
albirót az 1—III. kerületi, Babos József szent-gotthúrdi 
járásbirósági albirót a vasvári, dr. Godián István bog- 
sáni járásbirósági albirót a bogsáni, Eder Ferencz 
turócz-szent-mártoni járásbirósági albirót a znióváraljai 
és Magerle Győző trsztenai járásbirósági albirót a baáni 
járásbírósághoz járásbirákká, Kun József mezőkövesdi 
járásbirósági albirót a sátoralja-ujhelyi. Rolbcnho >:er 
Kálmán debreczeni Ítélőtáblái tanácsjegyző-albírót a Oen- 
reczeni, dr. Grünfeld Mór brassói járásbirósági albirót 
a brassói, Zakariás István szelistyei járásbirósági - al- 
1 irót a lugosi, dr. Radány Dezső topolyai járásbirósági, 
Magy József nagyváradi ítélőtáblái lanácsjogyző, és dr. 
Kovács Marczel budapesti V. kerületi járásbirósági al- 
birákat az aradi, dr. Bajnay Endre szotmar némctii 
járásbirósági és Kelemen József pécsi Ítélőtáblái tanács- 
jegyző albirákat a kaposvári, Antid/]:! Gábor brassói 
ügyészségi a 1 ügyészt a Csíkszeredái és Horváth Mihály 
alsó k-ndvai járásbirósági albirót a beszterezebányai
törvényszékhez birákká, továbbá Széplaki Ödön gyula- 
fehérvári ügyészségi alü/yészt a terdai ügyészséghez 
íigyészszé, vedül dr. Tóth Miklós budapesti kereske­
delmi és vállótörv nyszéki, valamint dr. Pctz István a 
budapesti Ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a 
budapesti VI. kerületi, dr. Miké Imre a budapesti Ítélő­
táblához berendelt bírósági jegyzőt és dr. Rath István 
budapesti törve nyszéki jegyzőt pedig a budapesti V. ke­
rületi járásbírósághoz albirákka kinevezte.

— A Damjanich utczai rablógyilkos. Andrity 
Illés, egy fiatal subancz, a múlt télen kirabolta és meg­
gyilkolta volt gazdáját, Pollacsek Samu fűszerest. Két 
hétig szolgáit Pollacsek Damjanich-ulczai IXiszvr-üzle­
tében, aztán a rossz magaviseleté miatt elküldték. Né­
hány napig a fővárosban kóborolt, majd, hogy pénzt 
szerezzen magának, egy éjjel belopódzott volt gazdája 
üzletébe s ott vagy harmincz forintot össze is szed.lt. 
Heggel menekülni akart zsákmányával, de a véletlen 
minden utat elzárt élőié. Andrity a helyzetet úgy 
oldotta meg, hogy a czukorv.igó késsel megölte a gaz­
dáját s ő maga egy csapóajlón lemenekült a pinezébe. 
A zajra azonban iölébredtek a házbeliek, az őrt álló 
rendőr is benyomult s a bujkáló gyilkost elfogb.k. A 
törvényszék táblássá(■ púro ult gyilkosság miatt 
tizenöt esztendei [egyházia itvite Andiiig Elést. 
A kir. Ítélőtábla ma délelőtt Csiky József hivő előadása 
mellett ezt az Ítéletet megváltoztatta s Andrity Illést 
csupán szándékos emberöléssel párosult rablás­
ban mondván ki bűnösnek, büntetését tizenkét éri 
[egyházra szállította le. Ebből is hat hónapot kitöl­
töttnek Vett.

— Tilos a politika. A budapesti kir. törvényszék 
kauezió nélküli politizálás miatt száz forint jó és ÍV 
forint mellékbüntetésre ítélte Czenner Lajost, a 
Katholikus Egyházi Közlöny szerkesztőjét, mert 
lápjában a törvényben megszabott k; uczió letevése nél­
kül politikai tartalmú czikl eket közölt. Ezt a büntetést 
a tábla, valamint ma a kúria ütvén forint ló és Lz 
forint mellékbüntetésre szántotta le. Az asztalosok 
szaklapjában i< nyakraiŐre jelentek . meg politikai 
czikkek, duezura, hogy ennek sincs jogé a politizáláshoz. 
A főügyészség perbe lógta Szabó Albert szerkesztőt a 
kit a törvényszék két heti [agyágra s 5U írt pénz- 
büntetésre itelt cl. A kir. tábla ezt a büntetést egy 
hónapra trncíte fel. s ezt megerősítette ma a kir. 
kúria is.

— A ntezlinggryártőlí. A műit esztendőben a kül­
földi rendőrségek íigyclmezlcltck a budapesti rendőr­
kapitányságul, hogy egy nagy pénzhamisító banda való­
sággal elárasztja hamis sterlingekkel Európát s hogy a 
.-.tt riing-gy.tv valószín ült g itt van Budapi steu. A r üd­
éi seg n.vzg.Liiotui deleklivj- it, de ezek nem • okai tud­
tak kideríteni s ha a vviel len nem játszik közbe, tan 
mainap is működik a sterling-gyár. A budapesti nünb iő 
törvYijys/ék a slerbuggyartók közül Mangueitc Autal 
bvlg’uu.i szüut'iü cziiiKi.'gralusl öt éri jegyházra, 
Schwalbe Lipöt rajzolót négy éi i [egyházra itvite 
»■I. Ma hirdette ki ez ügyben a törvény szék a kun a 
helybenhagyó itve-tvt. Az it-íet kiimticlésvn csakis a 
tugím/eól víovvz' leit Manyiiét le Antal volt jelen, mert 
I« xs t '.er forint Lizt ..-dél: mvl.etl . nnak id-jeii szabad- 
!. i :a !:• tv ztúk. A Litályi törvényszék, minthogy 
Srhwuibc Lipót s/il aiii..bra iielycztsv óta eltűnt, n:ost 
orsz gszvrle köröztetni fog;:«.

Az „elriök- becsülete.
Fugliuzási ilijiloaiúlc cs Iia.tonn»zabatlifás Jó póazórt.)

— Az Egytiértés tudóaiúótúl. —
Császár Ivivie Ludapcsli büntető jár..sb!ró elült ma 

(IcieÜÍU került tárgyalásra dr. Grósz Sándornak, a fű- 
v.ircíi sz'gciiy gyermekkrrt-egyesiikt liirhedt elnökének 
az a panasza, amelyet Prohuszka Henrik budapesti 
fogtechnikus ellen r. galmazás és bi esiilcisérb's óimén 
adott be. j’rohaszka e panasz szerint a fogtechniku­
soknak tS',18. évi deczernbcr 18-:ln tartott ülésen egye­
bek közt azt állította, hogy

1. Dr. Grósz Sándor budapesti fogorvos, a fővárosi 
szegény gyermekk rt egyesület elnöke, a fogorvos-egye­
sület elnökének adja ki magát, holott ez az egyesület 
nem létezik, nem működik, csuk dr. Grósz levélpa­
pírjain és névjegyein szerepel.

2. Dr. Grúsz Sándor a nem létező egyesület ezége 
alatt a fővárosi szegény gyermek kert-egyesület házában 
mulatságokat icndez beléptidij mellett, pedig 
az egyesületnek sem könyvei, sem számadásúi 
nincsenek.

ti. Dr. Grcsz Sándor ezt a költött elnöki czimet 
anyagi czéljai előmozdítására használja fel, amint 
ezt a Rós és Hóna fogtechnikusok (sete is bizonyítja, 
a kiknek állítása szerint 2- -3000 frtért foghúzást 
engedélyt eszközölt ki.

A mai tárgyaláson Prohaszka Henrik különféle tanuk 
egész sorozatával jelent meg, a kikkel azt akarta bizo­
nyítani, hegy az orvos-egyesület nem létezésére vonat­
kozó állítást tényleg ő mondta, de nem tőle eredt, ha­
nem közbeszéd tárgya volt a joghuzási diplomák­
nak dr. Grósz által jó pénzért való megszer­
zése, sőt az is, hogy dr. Grósz Sándor katonaszaba- 
ditással is foglalkozott, a mennyiben Schünfeld 
Herman budapesti borkereskedő katonaköteles fiait 
szintén ö szabadította ki a katonai kötelezett­
ség alól. Dr. Grósz a tárgyalás legelején kizárólag 
annak kiderítését kérte: mondta e Prohaszka az in­
kriminált dolgokat vagy nem? Midőn azonban a biró 
kijelentette, hogy a tárgyalás más kérdés körül nem is 
foroghat, itt tehát a mások állal hangoztatott vádak 
vizsgálatába bocsátkozni nem is lehet: dr. Grósz Sándor 
kijelentette, hogy úgy az egyesület nem létezésére, mint a 
foghuzási engedélyek kieszközlésére stb. vonatkozó állí­
tások valótlanságát bizonyitni akarja s egyszers­
mind ezt jegyzőkönyvbe is vétette azzal, hogy «ezt a bizo­
nyítást azonban — a bíróság nem engedte megs.

A tárgyalás lefolyása különben a következő volt:
Dr. Grósz Sándor panaszos dr. Vázsonyi Vilmos 

budapesti ügyvéddel, Prohaszka Henrik panaszlott

pedig dr. Szende Sándor ügyvéddel jelent meg a
tárgyaláson, a melyre vagy tizenöt tanút idéztek be.

— Mire ez a sok tanú ? Talán azt akarja bizonyitni 
a védelem, hogy Kos és Róna fogtechnikusoknak Grósz 
szerezte a foghuzási engedélyt? — kérdezte a Grósz 
képviselője.

Prohaszka: Ezt én nem állítottam, ez közbeszéd 
tárgya volt. Kos és Róna maguk mondták. Tessék őket 
kihallgatni. Meg a tanukat, a kik tőlük hallották, hogy 
2—3000 forintért kapták a foghuzási diplomát.

Bíró (Prolraszkához): Ha ezt nem ön mondta, önnek 
nem is áll érdekében a bíróság előtt az állítás valódi­
ságát bizonyítani.

Prohaszka: Jól van hát. Ez esetben nem is kívá­
nom azt bizonyitni.

Dr. Grósz (Prohaszkához): Van-e tudomása arról, 
hogy ezt rólam mondta valaki ?

Prohaszka: Persze, hogy van. Hiszen folyton arról 
beszélek, de nem engednek szóhoz jutni. Mondták az 
egyesületben, a fogtechnikusokéban, hogy Grósz Lajos 
is kopott ilyen foghuzási engedélyt, de csak 1200 fo­
ri utói tudott lefizetni, érte s ezért dr. Grósz 
Sándor megfölebbezte a dolgot. Mondták, hogy 
Kós és Rúna is kaptak ilyen diplomát, de azt Grósz 
Sándor, a nem létező fogorvos-egyesület «elnöke» már 
nem fölebbezte meg, mert Kos és Róna bizonyosan 
lefizették a taksát.

Dr. Grósz: Meglehet, hogy a Grósz Lajos engedélye 
ellen fiilebbezet! az elnökletein alatt álló fogorvos-egye­
sület, de azt határozottan állítom, hogy a Kós és Róna 
engedélyét a fogorvos-egyesülettel nem tudatták s igy az 
ellen nem fölebhezhettünk. De azt mondja meg a vád­
lott : milyen kontaktusban, áll ez a diplomaszer­
zés vagy meg nem föiebbezés az én szemé­
lyemmel ?

Prohaszka: Maguk, a kik az esetről beszéltek, Kós 
és Róna. kijelentették, hogy 2—3000 frtért lehet 
ilyen foghuzási diplomát kapni, de «jd barát­
ságban keli lenni dr. (Ló-íz Sándorral /» Tessék 
kihallgatni Kós es Róna fogtechnikusokat.

Biró: Nem tartozik ide.
— Akkor ezek kihallgatásától daliunk. De határa 

zatot kérek arra nézve, hogy erre nézve a többi tanuk 
sem hallgathatók ki érdemben.

Bitó : Az magától értetődik. Itt csak arra nézve 
nyilatkozhatnak a tanuk; Mit hallottak Oroszról Pro- 
haszlcától ?

A tanuk kihallgatása során Kovács Manó fogtechni­
kust szólítják he elsőnek. A hamis eskü következmé­
nyeit e való figyelmeztetés után a tanú kijelenti, hogy 
Prohuizkától dr. Grósz Sándorról semmit sem hal­
lott, Je hallotta, hogy mások csoportba verődve, beszél­
tek a fogorvos-egyesület nem létezéséről s arról, hosy 
Grósz Sándor bitorolja az elnöki czimet. Volt itt szó a 
foghuzási engedélyekről is. Az ülés alatt azonban sem 
Gn sz S-.ndort, sem „ Kós és Róna-fele esetet nem ern- 
h gették.

Dr. Grúz Sándor: Tekintetes bíró ur! Az ügy tisz- 
táz.’Sa éné!.eben kénem kihallgatni Kés és Róna fog- 
lei.Jimk;, --kát, valamint Porcai. Mér ügyvéd urat, a ki 
ebben az iígyl.<n eljárt. Az ide vonatkozó összes 
állítások valótlanságát akarom bizonyítani.

P-i/á: M- lidtain már, begy az itt lehetetlen, itt csak 
arról lehet a zó : rncmlta-c Prohaszka vagy nem a neki 
tulajdonított sértő kifej-z s Let.

Au spitz Gusztáv fogtechnikus, a második tanú, vallja, 
hogy a fogtechnikusok deczemberi gyűlésén jelen volt, 
de PmJu.szkatúl a neki tulajdonított kifejezéseket nem 
hallotta. Prohaszka azon a gyűlésen egyleti dolgokról 
beszélt. Magánkörben beszélhetett egyébről is, de a tanú 
azt nem hallotta.

Litkei Ferenc;: fogtechnikus a kövelkesö tanú. a 
deczemberi gyűlésen nem volt jelen, de hallotta Pro- 
ha-:zkátó! liz gyűlésen is, bogy a fogorvos-egyesitiet 
mm létezik s igy unnak dr. Giósz nem lehet 
az elnöke. A Kés es Róna féle foghuzási diplomákról 
Prohaszka nem beszélt, de beszéltek mások. 
Mondták, hogy jó pénzért leitet ilyen engedélye­
ké! kapni, d-- megszerzésük sok pénzbe keiül. Uiyan 
egyének kaptak ilyen engedélyeket, a kiknek nincs több 
jogosultságuk a fennálló rendclctek értelmében, mint a 
mennyi a többi fogtechnikusoknak vau, a kik ilyen fog- 
húzást diplomához még sem bírtak hozzájutni.

I néit D I:: fogtechnikus v,.iiju, i. _y az egyesületi 
gyűlés k." I"iiti sau el szüzeit j.ingatni, de dr. Giósz 
Sámb-r ügyeinek tárgyalásáról soha sem hallott semmit. 

— 11 t mikor az elnök Prohaszkától megvonta a

gatva és az esküt is letette a vallomására. .1 biró kon­
statálja, hogy az eskütételnek nincs nyoma a jem. 
zökönyvben. Felolvassa Gáspár vallomását, mely 52e. 
rint Prohaszka csak annyit mondott a gyűlésijén 110,„ 
dr. Grósz nem létező egyesület elnökének adia ki na. 
gát. Gáspár József erre pótlólag ismét leteszi' az esküt 
s megjegyzi, hogy hivatalos átiratára hivatalos átiratét 
kapott, a melyben az all, hogy igenis, van fo?orvoé 
egylet. Ilyen persze több is lehet s hogy a Grósz 
egylete benn van-e a létezők közt, azt nein, 
tudja.

A védő kéri a bíróságot, intézzen az elöljárósághoz 
hivatalos átiratot : létezik-e a dr. Grósz Sándor-féK cr- 
vosegyesület, avagy sem ?

Vázsonyi (egy füzetet ad át a bírónak) -. Van sze- 
rencsém beterjeszteni a fogorvosok egyesületének alán- 
szabályait.

Biró: Ez 
szabály. De

z tényleg kormányhatóságilag megerősített alap. 
e az a kérdés : van-e életképessége ennek az

vagyegyesületnek ? Működik e vagy nem ? Valóságos-e 
csak czimzeícs ?

Dr. Grósz Sándor: Valóságos. Hogy létezik, muta'ja 
ezt az is, hogy tagsági nyugták vannak. Azonkívül fel- 
sorolhatom a tisztikar névsorát. Fel is olvassa.

Prohaszka Henrik : Hiszen ezek egy része már 
régen meg is halt! (Nagy derültség.) Tekintetes biró 
ur! Én is tudok olyan alapszabályt mutatni. (Át­
nyújtja.) A czime: «A budapesti fogtechnikusok 
egyesületének alapszabályai. Kormanyhatós igiia» .......
erősítve. Elnök: Prohaszka Henrik». De ha nincse­
nek tagjai! A Grósz Sándor űré is ilyen egylet 
Nem létező, nem működő, nem valóságos, hanem csak 
czimzetcs. Fiktiv-! Ha egy egyesület létezik, annak keli 
hogy legyenek könyvei, számadásai. Azokat tes,tk 
elhozni 1

Biró : A tárgyalást Zihner és Donáth tanuk Leidé, 
zése és kihallgatása czéljából elhalasztóm.

szól.
— S

Prolii; ka úrtól nagyon sokszor megvonják a 
(bu'i,i:.'vo.i

miről szokott ilyenkor Prohaszka ur beszélni ?
K-.-yv ti ü yekröl.

Blau L nu fogtechnikus csak azt hallotta többektől, 
bevy a ii;d..p ;:i fi gervosnk cgyt sülvícnek nincs el­
nöke. (Nagy d ;ó. [. -.) Aon Pír Antal fvgtecbiuLus 
előrebocsátja, bogy ö Prohaszkának sógora. A m ezem­
ben üb.svu neu, volt jelen. Piohaszk.dnl Gr. ízről soha 
semmit sem hallott, de masuk igenis Lm,: ltok a ti g- 
huzasi dl; . .rn.ik sz-’-rz sorai. Al fél JÓZS'-Í fegt elm,k,is 
kijelenti, hogy kel ev óta nem volt a fogtechnikusok 
egyesüli-!-, ben is igy semmiről sem értesült. Lovak 
Marl' ll fogtc-iimkus vmlija, hogy az egy -ö! ti gyüi. s,in 
sémin,t >■.ni hah .';, de a bpcsdn lemenőt, n nagyban 
tárgyalták, hogy dr. Grósz Sándor jó pénzért jóg­
in: sasi diplomák at eszközöl ki. Liza s.,n tudja, 
hogy- az u jelenlétében Prohaszka a tárgyról nem 
beszelt.

Dr. Szende : Vutt-e szó az egyletben egyáltalán fog­
hoz.t-, ci.gc cle-iyekrül ?

— Persze, hogy volt. Nagyon sokat beszéltek erről.
Mandl Gyula fogtechnikus vallja, hogy nem Pro­

lit,szkató!, hanem n « t d hallotta, h gy a fogorvos- 
egyesült! nem létezik és dr. Gr ósz Sándor mégis 
annak elnöke gyanúul szerepel. Aztán hallottam 
én a Kis is Róna tele esetiül is.

Védő: .Mi volt az?
— Me aludt m, hogy Kós és Róna fogtechnikusoknak 

foghuzási engedélyük van. Kós és hóna mondta 
nekem, hogy dr. Grosz Sándor tud ilyen enge­
délyeket szerezni.

Dr. Grósz : Tiltakozom az ellen, hogy a tárgyalás 
menetébe ilyen dolgokat becsempésszenek !

Védő'■ De hiszen önök akarlak Kés és Rónával a 
szóban levő lény valótlanságai bizonyítani ? !

— Azon már túl vagyunk. Mert Kós és Róna kihall­
gatásától elálloltuuk.

Appel Mór fogtechnikus : A hozzá intézett kérdés ire 
engedőin.cl kér, hogy németül válaszolhasson, mert nem 
tud jól magyaiul. Előadja aztán röviden, hogy ű a 
Prohaszkának tulajdoninál nyilatkozatokról semmit sem 
tud, mert már kél év óta nem jár a log technikusok 
egyesületébe. Kitépett onnan.

prohaszka : Tekinteti s biró ur 1 Genialem, hogy 
nem tűnik tói a biiús. ,:nuk, a mi itt vé gbemegy. Appel 
az előbb rosszul lett. U tudja, miért. Végre visszajött. 
De a legfontosabb körülményre nézve nem lett kihall­
gatva. Ú tudja jól, mert ö beszelt az egyesületben arról, 
begy dr. Grósz Sándor katonaszubaditássuL is 
foglalkozott . . ,

Biró : Ez nem tartozik ide !
— ...nevezetesen a rokonának, Schönfeld Herman 

borkereskedőnek a fiait szabadította, meg a kato­
naságtól . . .

Pivó : Mondtam már, hogy ezt itt nem tárgyaljuk !
— De Appel ur erre nézve pozitiv adatokat 

adhatott volna!
Biró : Megvonom öntől a szót! üljön le !
Még egy pár tanul hallgattak ki, a kik azonban 

semmit sem tudnak.
A panaszos képviselője kéri ismételten megidézni 

Donátit tanút, a ki kétszeri idézésre sem jelent meg, 
dr. Szende pedig Zinner fogtechnikus megidézésébez 
és kihallgatásához ragaszkodik.

Prohaszka: Arról volt szó az egyesületben, hogy 
Grósz Lajos 1200 forintért kapott foghuzási en­
gedélyt. Vfszfróczy elöljáró neve is bele volt 
keverve a dologba, azonkívül a Korotnai Árpádé, a 
ki abban az időben kerületi orvos volt. Kérem Grósz 
Lajos kihallgatását is.

Bíró; Nem rendelem cl. Nem tartozik ide.
Vázsonyi : Kérem kihallgatni Gáspár urat, a fog 

techuikusok egyesületének elnökét, a fogorvosok egyesü­
ltnek létezése tárgyában. A biró ezt elrendeli. Gáspár 
József fogtechnikus előadja, hogy ő már ki volt hall-

SPORT.
— Szerencsétlenség tgy kerékpárversenyem

Temesvárról Írják, hogy olt a tegnapi verseny alti:- 
mával három kerékpáros zuhant le a gépről. Mind a 
három budapesti volt. Greiner és Prenner ös.nert 
híres versenyzők súlyosan megsérültek és Szintiéivé* 
nyi Edéné, a kinek sérülése könnyebb.

Budapesti lóversenyek.
11. nap. Szeptember 2G.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A mai napot is küzep-s számú küzö.,ség nézte vég>. 

Az egyes versenyek igen szép lefolyásnak voltak s \ 
papirszámitúk jól jurták, mert csaknem az összes verse­
nyekben hamis favortokat fogadott a köi.üns-ig zöme.

A Prince of H ales handicap 1. iromsimros ho!'.- 
versenyben végződött, a mi a legnagyobb ritka? 
közé tartozik s a h-eüregebb sportsmauok - :n , inh k 
in k sok ilyen esetre. .Véni p- b-ly súlyának koszi; 
diadala!, mig a másik kettőnek reális esély: voll a 
győzelemre.

É< jegyzésre méltó Kapoustk szép Liv.i-hása iP ..... i 
timén, a k, teljesen szabad nyergen vívta ;. czél tik. 
küzdelmet s a czul után nyergestől lefordult a lovától

A részletes eredmény a következő :
I. Eladóverseny. Táv. UOO méter. Díj 2000 kor

V ..,.... i ,........... v v -...........A győztes tulajdonos Léwmuricet.
1. Alcdte er •> / kg. lov. Opiitofsk]
± Mini ~j-2 » Pool.-
13. Mirkó 607, > » Se:, jbal
0. Intruder 53>; » » V m .-:.k
0. Army ka 4 <;, » » Shv-
O. Ártatlan 4S'2 > » L.zu'k
U. Y'-n dicsőség 47 » > Lovász

Bitói ítélet: 
szál harmadik.

Könnyűn kvt hoszszal elsu, egy

Tut.: ü : 22. Helyre 2ü : Sí és ÖC.
Mirkó volt a favorit, míg másodsoiöan .Mini talál 

néhány hi-.őre lovasára, Rockra való tekmb li. A vi­
ze lést 1 én dicsőéig vallaila magára, ve ...'. am i 
megvív;-; eile szerepet s ..tudta azt Malteser nek, a. oly 
íi cy sinusban * ülte meg elleneit a ezuinai.

li. Handicap. Táv. 2000 méter. Díj üvuü korona.
A győztes tulajdoné 

1. Honour Brigiit
a ciói Ainsky /ci nké

iov. Wilton
2. Trióié 5:d2 > líesp
13. (J : fjiLlciir 55 > > i
U. 1 ián u* au 50 » > S'.ilh
U Berenice 5S > > Barker
0 E. -.y 1 * » Adams
0. Vrioes > Gdehr" t
u. \ Al le . . d 2 > > Pu ;i - j
(1. V alaki 5 ► > > Bu:rib:..'d
u. Cuiitrus 4 S > » Bu.íurd
u. («1 Liiakh 41% > » i. í

Diztcsaa egy hosszai hossza!

b fi);:

l Írói ítéltl : 
barmaink.

Tot. : ü : 27. II év:." z., . d'l és »ó.
Gaspillrur és Valakinek akadt a le;:ü: 

dója. inig like- tipk-i.t Hono r Brig •:■! a. .- .
s area a beavatottak nagyobb torod.,su at o »ölöllé 
A v i test ’Brittle v . . mag. in. de ez - .-. i. -a :. 
in a- iatba'.u voit, hogy Honour Lrigi.t iiutja . :. 
zctvt. A verseny tényleg ennek a biztos győzeluicva 
veg.ed.il.

lil. Prince of H ales handicap. Táv. 140.! r, 
D.j 1 V.UOU koruna.

A győztesek tulajdonosai: Jankóvich-Bésán by.,
b..
t-

ru Springer G. es 
.írni ka

Ej ijedi A. 
'JJTi kc- lov. Adams

t. Mindegy ;j4 *, 2 > > H yams
t- j\ én i 5-J > » Rumbold
u. Tip Tup 07) > » Smith
u. L’Aslro 50'/ » > Huxíable
0. Moling 54', » > Cliuiiinson
0. ÍJiadal 55 /, > > Park
u. Ore lief 4 9 » > BuiiürJ
u. Pdkus 477, » > Gilchrist
0. Gagarin 47 » > Prudamcs
0. Eeudvia 40'v'2 » > Wilton
<J. Fanny 45 » > Lovász
0. Maria Pia 45 > > Lilian
0. Isolde 4*2 » » Sands
0. Ladro 59 » » ShiCk

Haul iLelet: H.iromszoros holl 
Tot. : Auuuskäi a 5 : s. jj jy:

vers.tr/ 
c 25 . Mindéi

ü : IS. Helyre 2ü : 8i. Nénire ü : 1J. H .yr iá : t 
Peodorut is Amiuskát fogadták lege k n-b, kiv«i-< 

Diadalnak akadt legtöbb b:v . A v .. t st ; colors 
v utalta magara, de c,er m,-térnél i t '■ - ■
hanyatlott. A t .voszlopnoi Annit „Azt »zci.i tűn­
tek tí 1 s már is h.ztos nyerőnek l.tszis. ? 
midőn a báltérből előre tör Mindegy és .Sem, ■ 
iiiely.k.t Adams kisae későn vett é»zre. s cd.f 
csapások : lati holtversenyben érkeztek be efaflaxs 
Anr.usk óval.

IV. Őszi kanczadij. Táv. 2400 méter. Dg 50ÚJ 
korona.

A győztes tulajdonosa Ottó főlierczeg.
1. Highest time öi kg. Iov. Kapousek
2. Napfény 60'/, » » Rumbold
3. Szeszély ü8 » » Cieminson

Bírói ítélet : Küzdelem után fejhoszszal első.
Tót.: 5 : 30.
Szeszély volt a favorit. A vezetést Highest iá 

vállalta magára s ezen elsőbbségét mindvégig meg l: 
tartotta. A győztes lovasát az a baleset érte, hogy -1 
nyereg szijjai elszakadtak, miáltal közvetlen a czél utas 
lováról lelordult; baleset nem érte.

V. II od oszt. eladóverseny. Táv. 1100 meter. Dj 
30C0 korona.

A győztes tulajdonosa Péchy A.
1. Davensberg
2. Quota
3. Szomorú,
0. Winifred .0. Eva
0. Testőr 
0. Baltavár 
0. F.icon 
0. Altess?

fiú1/, kg. 
54 »
hő1/, »
48 »
51 »
51 >
49 7, »
54 »
51 »

lov. Sharpe
Rumbold
Adams
Prudamcs
Wilton
Healy
Bülfcrd
Hesp
Sleminsou



?

ra. ^ biró kon 
yoma a jegy 
nását, mely sze- 
gyűlésijén, ho», 

:ek adja ki ma- 
leteszi az esküt 

hivatalos átiratot 
is, van fogorvosi 
hogy a Grósz 
őzt, azt nem

z elöljárósághoz 
Sándor-féle" or-

k): Van sze-
sületének

;megerősitett alap 
áessége ennek az 
r alóságos-e vagy

létezik, mutatja 
Azonkívül fel 

joívassa 
,y rész- már 
) Tekintetes biró 

mutatni. (,4t- 
fogteclmikusok 

■tös igiiag meg. 
Le ha nincse 

ilyen egylet, 
os, hanem csai 
zik, annak kell. 

Azokat tessék

ti tanuk Leidé. 
tóm.

parvcrsacjen.
verseny aikal 

seprő!. Mind a 
prenner ösmert 
és Szmtistvü.

nézte végi» 
s voltak s a 
az összes vc-rse- 
jase-r zöme.

zoros holt- 
?obb ritkaságok 

in emlék 
nuk köszön!
esv.yv vök a

sa Ingné l 
ta a czél elölt

OI'uLlit a lováról

ülj 2000 kor 
tcet.

LazmK 
Lovász

első. egy hosz

uan ATini talál! 
X

iiamu
t / \k. a e.j

. .

5L»b foga-

li-ar I- .».öl öllek, 
le az egyenesben 
It uralja a heiy- 
lizlos győzelmével

Táv. 1400 n. :cr.

ptich-Bésán V-y.,

bv. Adams

» Ruuibold 
|> Smith 
U flux table

> Park
> bu kuni 

U Glicht ist 
|> Prudaznes
I > \\ illőn 
|> Lovász
> FlItaQ
> S-tiuls 

j> Slack
íny.
1:51. Mindegyre 
I-ivr • : 49.
jetink a ob, kivölök 
[ez : st Feodora 
bar vrrve vissza- 
1/l'/, színei 1 ön­
ti t. i Iszik, 3 
[// és Adni, a 
I e zre. s ostor- 
lek be elsők

Liter. Dij 5000

te-
bv. Kapousek 
I» Rum bold 
» Cieminson 
pszal első.

I Highest tin-* 
Ldvégig meg ^ 
t érte, hogy 3 
felien a czél után

1100 miter. Díj

tv. Sharpé
r. Rumnold
» Adams 

I» Prudames 
, Wilton 

I» Healy 
» Bulfcrd 
» Hesp 
L Slemiuson

1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 27. 5
Bírói ítélet: Könnyen egy hoszszal első, fél hosz-

szál harmadik.
Tot. : 5:18. Helyre: 25: 38, 52 és 35.
A favorit Davensberg volt, a melyen igen nagy fo­

gadások feküdtek. Titkos tipként Winifredet emleget­
ték. Az utoisó pillanatban a beavatottak erősen leplun- 
geolták Quotát.

Winifre i vezette a társaságot, utána Szomorú ha­
ladt. A távoszlophoz egy tömegben érkezett aj mezőny, 
csupán Davensberg volt teljesen elszorulva, miért lo- 
vasa kénytelen volt vele az egész társaságot megkerülni. 
Davensberg azután imponáló iramban előre tört s meg­
nyerte a versenyt. Tulajdonosa 15.700 koronáért tudta 
csak lovát visszavásárolni.

VI. Welter-handicap
korona.

A győztes tulajdonosa br.
58 
57 >/, 
45 
60 
SS'/, 
55 
527, 
49

Táv. 1000 méter. Dij. 2000 

Üchtritz Zs.
lov

3.

Perle rose 58 kg.
Dogma 
Curtain 

0. Fenföldi 
0. Gaudriole 
0. Díszpolgár 
0. Watchman 
0. Rege

Birói ítélet: Könnyen félhosszal 
harmadik.

Tot: 5: 14. Helyre: 25 : 46 és 42.
Perle rose birta a ring osztatlan bizalmát, a mely 

meg is felelt a beléje helyezett bizalomnak, mert kez- 
pettől végig vezetve, könnyen előzte meg ellenfeleit a 
■»élnál.

Sharpé 
Smith 
Lovász 
Adams 
Huxtable 
Cleminson 
Hyams 

» Gilchrist 
első, nyakhosszal

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Székely Vladimír budapesti állam- 

rendőrségi tisztviselő, a rendőri sajtóiroda vezetője el- 
jegyezte Szabó Gizát, Szabó Sándor brassói rendőr- 
alkapitány szeretetreméltó, bájos leányát, Brassóban.

— Eziistlakodalom. Dr. Tóthfalussy Gyula fő­
városi orvos ma ünnepelte csendes családi körben ezüst­
lakodalmát, mely alkalommal tisztelői és barátai közül 

igen sokan üdvözölték.
— Esküvők. Szentiványi Czakó Elemér, az orsz. 

magyar iparművészeti muzeum és iskola könyvtárosa e 
hóban vezette oltárhoz Kudora Károly egyetemi küayv- 
tárőr leányát, Ilonkát. Az esketést Kudora János 
esperes végezte. A díszes násznép közt volt “ Márkus 
József főpolgármester, kutasi Badisich Jenő, az ipar­
művészeti muzeum igazgatója, Bán Sándor a ferencziek 
főnöke és még sok: n. — Dabasi Halász Miklós hon- 
védhuszáv fühadnaty ma délután 5 órakor vezette ol­
tárhoz Cikós-Nagy Margit kisasszonyt a szegedi ev. 
ref. templomban.

GYÁSZROVAT.
Cseto Kálmán, a székes főváros ügyészi karának 

egyik buzgó tagja, tegnap negyvennyolez éves korában
meghalt.

Falásthy püspök temetése. Nagy egyházi pompá­
val temették el ma délután 3 órakor Palásthy Pál 
felszentelt püspököt Esztergomban. Vaszary Kolos 
bíboros herczegprimás, dr. Kohl Medárd pápai prelátus 
kíséretében, ma reggel 8 órakor a gyorsvonattal a teme­
tésre Esztergomba utazott. A herczegprimás az egész 
káptalan asszisztencziája mellett személyesen végezte a 
gyászszertartást. Az elhunyt püspök végrendeletében ál­
talános örökösévé az érsekséget nevezte meg. Összes 
aranyait, ezüstjeit és készpénzét a pápának hagyomá­
nyozta Péterfillérek czimén. A herczegprimás az esti 
gyorsvonattal ismét visszatért a fővárosba.

TÁVIRATOK.
Brünn, szept. 26. A szoczialdcmokrata párt mai 

harmadik tárgyalási napján először is jóváhagyta az 
igazoló bizottság jelentését. A szerint a pártgvülésen 
részt vesz: 61 német, 38 cseh, 10 lengyel, 1 ruIlién,
1 olasz és 1 szlovén; összesen 116 képviselő, közülük 
13 reichsrathi képviselő. Ezután az egész napon at a 
napirend harmadik pontja (az összpárt szervezete) felett 
folytatták a vitát és Le is fejezték. A pártvezetőség in­
dítványait elfogadták és Hamsich képviselő inoitványára 
elhatározták, hogy minden választókerület két képviselőt 
válasszon: a hol női szervezetek vannak, a mandátu­
mok egyikét nőtag viselje. Az üsszpártszervezet szék­
helyévé Bécset jelölték ki. A legközelebbi ülés hol­
nap lesz.

Páris, szept. 26. A minisztertanács Delanne 
tábornokot a hadsereg vezérkari főnökévé és 
Menard tengernagyot az észak hajóraj főparancs­
nokává nevezte ki.

Rambouillet, szept. 26. A megyetanácso­
sok ma Loubct elnöknek feliratot nyújtottak át, 
melyre az elnök következőkép válaszolt: A kiál­
lítás nagy müvét csak a belső béke támogatása 
mellett lehet megvalósítani, melynek helyreállítá­
sára törekszünk. A szakadás nem tarthat tovább. 
Hu van még nehány felleg az égen, azt el fogja 
oszlatni a polgárok végtelen többségének a fenn­
álló intézményekhez való mély ragaszkodása. Bí­
zom benne — végzé beszédét az elnök - hogy 
a megválasztott testületek érvényesíteni fogják 
erkölcsi befolyásukat, hogy a heves támadásoknak 
és sajnálatos czivakodásoknak véget vessenek. A 
hazafiság parancsolja, hogy egyesüljünk, hogy biz­
tosítsuk Francziaország erkölcsi és anyagi nagy­
ságát.

Konstantinápoly, szept. 26. Szinovjev 
ivosz nagykövet tegnap este résztvett az ebéden 
a Yildiz-pálolában, azután a szultán kihallgatáson 
fogadta őt.

New-York, szept. 26. A New-York Héráid­
nak azt jelentik Washingtonból, hogy azok a szi­
gorú rendszabályok, a melyeket az Egyesült- 
Államok a Manilába való bevándorlásra alkal­
maznak, külföldi kormányok részéről sok nem 
hivatalos kérdezőskűdést vont maga után. A 
Fülöp-szigetek vámtarifája is sok magyarázatra
adott alkalmat diplomácziai körökben.

líexvyork, szept. 26. Deuey tengernagy az 
Oltja,j,.a hajóval ide érkezett.

A németalföldi felirati vita.
Hága, szept. 26. A felirali vita folyamán a 

második ’kamarában interpellácziót intéztek a 
kormányhoz a királynő és a pápa között a beke- 
konierenczia alkalmából folyt levélváltásra és a 
konferenczia idején az örmények és az ifju-töro- 
kök ellen indított hajszára vonatkozólag. Beaufort 
miniszter kijelentette, hogy a királynő levéléért 
elvállalja a teljes felelősseget. A királynő csak a 
német császár példáját követte, a ki 1898-ban, a 
nemzetközi munkásvédelmi konferenczia idejen, 
csaknem ugyanolyan tartalmú levélben kerte a 
pápa erkölcsi támogatását. Az örmények es íiju- 
törökök állítólagos üldözésére vonatkozolag kije­
lentette a miniszter, hogy ilyesmit sem ő, sem 
minisztériuma nem rendelt el.

A szudáni hadjárat.
London, szent. 26. A Reuter-ügynökség arról 

el.tesüj hogy a kalifa ellen indítandó hadjarat 
ekintetében semmi! sem határozlak es addig, 
Dig Cronio lord Kairóba vissza nem tér, nem is

fognak dönteni. Sok lüg Kitchener basa utazásá­
tól is, melyet a Fehér Nílus megvizsgálására tesz. 
Ez utazás befejezése után Kitchener és Cromer 
lord valószínűleg tanácskozni fognak, Cromer 
holnap Angliából visszautazik Egyiptomba.

Alexandria, szept. 26. Kitchener basa csa­
patai a rossz időjárás miatt nem indulhatnak 
azonnal a kalifa ellen. Ugyancsak a rossz idő 
miatt a vasút utolsó 50 mérföldjének építését 
elhalasztották.

A közönség köréből
téli és nyári gyógyhely

Budapesten. 35276

Nagy kénes iszapfürdő, melynek 520 
négyzetmeter nagyságú természetes for- 
rás-medenezéiben a forrásvíz napon­
ként négyszer megújul. Mindennemű 
gyógy- és üdítő fürdők. Kitűnő szállo­
dák. Vendéglő saját üzemben. Olcsó 
árak. Prospektust küld az Igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Bern, szept. 26. A szövetségtanács elfogadta a nem­

zeti tanácsból kiküldött bizottság többségének a szövet­
ség pénzügyeire vonatkozó javaslatait és ezzel elejtette 
azt az indítványát, hogy a biztosítási törvények életbe­
léptetését halásszák el, mig uj bevételi forrást nem 
nyitnak a szövetségnek a biztosítás költségeire előirány­
zott évi nyolez millió frank fedezésére. Ez az uj bevé­
teli forrás a visszavont indítvány szerint a dohány- 
monopólium lett volna. A szövetségtanács azonkívül 
hozzájárult a bizottság többségének az államháztartás­
ban való megtakarításokról szőlő javaslataihoz is és azt 
a reményét fejezte ki, hogy a két tanács és a nép, ha 
később a bizotlság számvetései helyteleneknek és a 
szövetségtanács aggodalmai alaposaknak bizonyulnának, 
kész lesz a szükséges bevételi lorrásokat is megszavazni.

Pétervár, szept. 26. A hivatalos lap mai számában 
közli, hogy milyen külföldi bankjegyek fogadhatók el a 
vámfizetéseknél. A rendelet szerint a franczia bank 50 
frankos jegyeit 18 rubel 70 koptkának. 100 frankos 
jegyeit 37 rubel 50 kópékénak, 500 frankos jegyeit 187 
rubel 50 kopekénak és 1000 frankos jegyeit 375 rubel- 
nek számítják. A német birodalmi bank 100 márkás 
jegyeit 46 rubel 20 kópékénak és 1000 márkás jegyeit 
462 rubelnek számítják.

Newyork, szept. 26. Liszt 2.70, szeptem­
berre —.—, deczemberre 744/s, májusra 76%, 
Tengeri szeptemberre 39%.

Chikágó, szept. 26. Búza októberre 74. 
Tenyeri szeptemberre 34%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ A középosztály kongresszusa. Antwerpenben a 

napokban a középosztály nemzetközi kongresszust tar­
tott. Dr. Koch képviselő, az egyik szakosztály elnöke 
megnyitó beszédében kifejtette, hogy a középosztály 
helyzetének kérdése ma épen olyan időszerű, mint a 
munkáskérdés. A most folyamatban levő gazdasági evő- 
luezió teljesen megváltoztatja a társadalmi osztályok 
helyzetét. A megzavart társadalmi egyensúlyt ismét 
helyre kell állítani, nemcsak a középosztály, hanem az 
ország és a társadalom érdekében is. Nem akarunk mi 
— mondá a szónok — törvényeket, melyek nekünk 
magasabb társadalmi állást biztosítanának, olyan hatá­
rozatokat sem kívánunk, melyek a kereskedelemnek és 
iparnak útjában volnának, mi csak ama visszásságok 
megszüntetését akarjuk, a melyek alatt a kispolgár 
szenved. A munkásokkal sokat foglalkoztak már, de a 
középosztályért még semmi sem történt, pedig azért is 
kellene valamit tenni, mert olyan társaság, a melyben 
egyfelől csak proletárság, másfelől csak nagytőkepénze­
sek vannak, lehetetlen. A kongresszus czélja, hogy a 
középosztály érdekei a többi társadalmi osztály érdekei­
vel összhangba hozassanak. A kongresszus tudományos 
jelentőségét Pifferoen genti tanár fejtegette. A kon­
gresszus szakosztályokra oszlott, a melyek külön- 
külön működtek. Az egyik szakosztály De Bruyn 
báró elnöklete alatt az iparszövetkezetek kér- 
déscvcl foglalkozott. Az előadó a következőket indít- 
ványozta. A fogyasztási szövetkezeteknek meg kell til­
tani, hogy áruezikkeiket másoknak is mint tagjaiknak el­
adják, hivatalnokoknak ne legyen szabad ilyen szövetke­
zeteket alapítani; a fogyasztási szövetkezetek tiszta nye­
reségét pedig ne engedjék eredeti czéljuktól elvonni s 
más czélokra fordítani. A második szakosztály a tisztes­
ségtelen versenynyel foglalkozott. Ugyanez a bizott­
ság tárgyalta a perköltségeket is. A kongresszus tagjai 
a békebirák illetékességének kiterjesztését s a perkölt­
ségek leszállítását kívánják. A tisztességtelen verseny fö­
lött folytatott vitában főleg az ellen keltek ki, hogy az 
állam a fegyházakban iparczikkeket készíttet s ; azokat 
árusítja. Egy szakosztály a középosztály hitelviszonyaival 
és népbankok felállításával foglalkozott. A szakosztály 
tiltakozott az állam beavatkozása ellen, s óhajtja, hogy 
a népbankok a kiskereskedőknek több hitelt nyújtsanak. 
A teljes ülésen Funch-Brentans tanár a franczia kü 
zéposztály eltűnésének okairól és következményeiről tar­
tott felolvasást, melynek folyamán a középosztály fejleszté­
sére a kővetkezőket javasolta : A nagykereskedelmet Colbert 
elve szerint nemzetközivé kell tenni. A vámtarifáknak 
ne legyen más czéljuk, mint az, hogy a kiskereskedel­
met és a kisipart az ország határain beiül megvédje. A 
nagyobb üzleteket az azokat fentartó különlegességek 
arányában kell megadóztatni. Az együttműködő és 
fogyasztó szövetkezeteket szinten meg kell adóztatni, 
mert kevesebb költséggel dolgoznak. Végül pedig kívánja, 
hogy a kiskereskedelemnek és a kisiparnak adják 
vissza ismét előbbi szervezetét, mely exisztencziáját biz­
tosította. Másnap folytatták a szakosztályok működésű­
ket s az egyik különösen a tőzsdejáték kai foglalkozott. 
Brentano erősen kikelt a tőzsdejáték és a verseny­
fogadások ellen. Boydis belga képviselő tudatta, hogy 
a belga parlament elé erre vonatkozó javaslatokat 
terjesztettek. Megjegyezte azonban, hogy a liataridö- 
üzletuél nagyon nehéz megállapítani, hogy hol kezdő­
dik a játék. A második franczia szakosztály az uj áruk 
elárverezésének kérdésével foglalkozott s az erre vonat­
kozó meglevő törvények revízióját tartja szükségesnek. 
A propaganda szervezését az előkészítő bizottságra 
ruházták at. Az egyik szakosztály egész sor javaslatot 
fogadott el ; mindenekelőtt szükségesnek tartja, hogy 
az iparágak és a munkaadók következő kategóriákba osz­
tassanak : 1 nagyipar, 2. kisipar és mesterség, 3. mun­
kások. Szükséges, hogy a középosztály ezekben a 
kategóriákban képviselve legyen. Az egyik szakosztály 
a kartellek ellen foglalt erélyesen állast s azok uieg- 
rendszabályozását sürgette. A legközelebbi kongresz- 
szust Svájczban fogják tartani.

£ A teraes-legavölgyl vlzazabályozásl társulat 
véleményező (igazgató) bizottsága, mint levelezőnk táv­
iratban jelenti, ma Temesváron ülést tartott, melynek 
főtárgya volt az 1900. évi költségvetés megállapítása. 
A gyűlésen Molnár Viktor főispán, a társulat minisz­
teri biztosa elnökölt, jelen voltak báró Dániel Ernő, 
báró Kikolics Fedor, Babies József és Vargics Imre 
orsz. képviselők, Sziiry Kálmán, Dellimanich alis­
pán, Seemayer polgármester, Cseresznyés főmérnök, 
a társulat vezetői részéről Jankovich igazgató, Paule y 
Gyula főmérnök, Mókry titkár. A költségvetés a keze­

lésnél 243.692 frt bevételt és 243.280 frt kiadást, tehát 
412 frt felesleget, a kölcsönnél 790.778 frt bevételt és 
789.166 frt kiadást, vagyis 1612 frt felesleget, a kői- 
csöntörlesztési tartalékalapban 226.600 frt bevételt és 
209.400 frt kiadást, vagyis 17.200 frt felesleget mutat. 
Az árvédelmi tartalékalapnak 65.604 frt készlete van, 
ehhez jön még, mivel az idén árvízvédekezés nem volt, 
18.20 frtnyi megtakarják Az építkezések 1900-ra 
2,370.212 frttal tannak előirányozva. Erre a társu­
lat legutóbbi köfcsönkonverziójából rendelkezésre áll 
2,178.000 frt, a mely összeg az 1900. év végéig járó 
interkaláris kamatokból s az árlejtéseknél elérendő 
megtakarításokból a szükséglet magasságát el fogja 
érni. A választmány a költségvetést tételenkint be­
hatóan tárgyalta s végül elfogadta. Az igazgató­
ság ezután jelentést tett a Berzaván, Terézia- 
csatornán, a versecz-paulisi és moraviczai csator­
nákon, valamint a Rojga-patakon szükséges mun­
kálatok biztosításáról, melyeket a Mandl, Hoff­
man és Quittner budapesti ezég vállalta el 196.000 
Mért, holott ezekre 255.000 frt volt előirányozva. — A 
Temesen szükséges csőzsilipeket, melyekre 32.000 frt 
volt előirányozva, Szirmai és JVuszbaum aradi ezég 
vállalta el 28% árengedéssel, kereken 23.000 Mért. — 
Elfogadta ezután a választmány Paulay főmérnök ja­
vaslatát, mely szerint a társulat igazgatósági helyiségei 
számára körülbelül 60 -65.000 frt költséggel házat épít 
s ezt a házbérrel törleszti. Mig más kisebb társulatok 
régóta saját házaikban vannak elhelyezve, ez a társulat, 
mely az országban legnagyobb, igen rossz helyiségekben 
szorong. — A Lanka-Birda-csatorna előmunkálatairól 
szóló jelentés után tárgyalták a török-becsei ármente- 
sitő társulat indítványát, hogy a társulatok pénzügy­
leteinek lebonyolítására Budapesten külön pénz­
intézet alapittassélc. A választmány ehhez nem já­
rulhat, mert 50 évre van lekötve a bécsi Union bank- 
kal. — A felső szabolcsi társulatnak a vizszabályozási 
járulékoknak az adóhivatalok által leendő intenzivebb 
behajtására vonatkozó közös akczióhoz a társulat is 
hozzájárul. Ezzel az ülés véget ért.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A borsodmegyel gazdasági egyesület ló- és 

szarvasmarha-kiállítása. A borsodmegyei gazdasági 
egyesület e hó 25-én Edelényben, a szendrői járás szék­
helyűn, díjazással egybekötött ló- és szarvasmarha-kiállítást 
rendezett, melyről tudósítónk a következőket írja : 
Miklós Ödön volt füldmivclésügyi miniszteri államtitkár 
elnöklete alatt jelen voltak : Sz'ithmáry Király Pál 
bir- biz. elnök, Ragályi Béla orsz. képviselő, Polca. 
állategészségügyi felügyelő, Vértcssy gazd. egy. titkár, 
Zsong G. főszolgabíró, Zombory szolgalma, Sárkány 
Kornél birtokos, több érdeklődő birtokos és kisgazda. A 
kiállításon anyakanczákat és 3—4 éves kancza-csikókat 
szép számmal mutállak be az egész járásból. Feltűntek 
a Szathmáry Király Pál egyöntetű szép tenyésztésre 
valló 1 éves kancza-csikói, valamint simenthali jellegű 
1—2 éves üszői, melyek elismerő okleveleket nyertek. 
Szinte érthetetlen, hogy bár az egész Borsodmegyében 
a szarvasmarha-tenyésztésnél a magyar táj az uralkodó, 
mégis három magyar bikán s egy hitvány üszőn kivül 
magyar jellegű marhából több nem hajtatott föl. A
simenthali faj szép példányok által volt képviselve.
Anyakanczákért csikóikkal pénzbeli jutalmat kap­
tak : I. 30 korona dijat Simon András, II. 20 ko­
ronát Német János, III. 15 koronát Vodila János kis­
gazdák. Oklevelet nyert : Gondos Lajos kisgazda. S—Jf 
éves JcanczacsiJcókért : I-ső 30 kor. dijat nyert Ma­
tesz István, P. 20 kor. dijat Szabó Lajos, 111. 15 kor.
dijat Dwidon János (három szép csikóért, melyek
tavaly is dijaztattak) kisgazdák. Oklevelet nyertek : Ba­
logh István ref. lelkész, Lovász J,»nos, Roncsek Lijos, 
Füleki József kisgazdák. Magyar bikáért: I. 30 kor. 
dijat nyert Ziliz község, III. dijat 15 kor. Bódva nagy­
község. II. dijat 20 kor. simenthali bikáért : Szuha- 
Káiló község. — Magyar üszőért III. dijat 15. kor. nyert 
Simon András. Az 1. és II. dij nem volt kiadható. — 
Simenthali jellegű fejős tehénért : I. 30 kor. dijat 
nyert Szuhi Antal kallói gör. kath. tanító (már tavaly 
is). II. dijat 20 kor. Magyar András kallói kisgazda 
nyert 2 drb szép tehénért. — 1—2 éves simenthali 
üszőért és tehénért elismerő oklevelet nyertek : Szatli- 
múry Király Pál bódvai nagybirtokos és Sárkány Kornél 
d.-horváti birtokos. Örvendetes dolog, hogy már a Il ik 
izben tartott díjazáson is feltűnt a haladas. 4—5 év 
múlva gazdáink nagyrésze tájékozva lesz a felől, hogy a 
tenyésztésnél milyen szempontokat tartson szem előtt.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
Csomagolási kiállítás. Boltidban f. v. novem­

ber hóban a mezőgazdasági termékek szállítására hasz­
nált mindenféle csomagolási eszközükből (fa, vászon, 
bádog, üveg, szalma, sas, lemezpapir slb.) nemzetközi 
kiállítást rendez az olasz mezőgazdák egyesülete. Beje­
lentések ez év szeptember 30-aig küldhetők be.

SORSOLÁS.
— Az osztály sorsjáték mai búzásának megkezdése 

előtt Lónyay Albert elnök a következő nyilatkozatot 
tette : «Konstatáltatott tegnap, bogy a számokat kihúzó 
árvalány, figyelmetlenségből, egy számot a tölcsér mellé 
ejtett. Ezen szám utólag megtaláltatott és a fennálló 
szabályok érleimében az állami ellenőrző közegek jelen­
létében a kerékbe visszahelyeztetett».

A mai búzáson különben a következő főbb nyeremé­
nyeket húzták ki: 10 000 koronát nyert: 8SG61. 6000 
koronát nyert: 35561 49945 55914 71201 80269.2000 
koronát nyertek : 2921 4330 5580 9801 17137 20297 
21424 24789 26787 33971 34224 35524 45395 40535
50701 57370 59035 00470 09070 09444 72759 76990
76579 70743 78300 85170 88534 89U34 91538 94800
95999 99035. 1000 koronát nyertek : 1545 2031 3115
4552 4797 5428 5490 8498 9000 10400 10972 12264 
15401 15745 18372 18002 19352 28837 28007 29990
27747 34382 40718 40353 43477 43702 52134 01902
01843 04001 07581 08840 71322 72076 74070 75505
76003 79608 84108 85451 86347 80301 89490 93148
97530 98854 99039. 500 koronát nyertek: 591 100 
478 102 2095 2228 3309 4378 10348 12461 13515 
14138 15037 15251 15241 15808 17705 17397 18797
19028 198G9 20570 21576 27800 28674 28040 29237
30580 31023 31899 32773 32983 33472 34571 35825
37213 37130 39543 40377 41739 41857 44901 45701
46616 40008 47745 48351 50420 53950 54799 55388
55078 50704 57580 59200 59653 60932 62833 65470
06147 66792 67863 68671 70091 80472 81801 81697
81787 83521 83981 80500 89504 90208 92008 93157
95157 90170 98075 98442.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A külföldi gabocaptaczokról a következő értesí­

téseket kapjuk: Páris : A termés hivatalos becslése 
még nem jelent meg, de mind bizonyosabbá válik, hogy 
a termés 42 millió quarter körül lesz, úgy hogy a régi 
készletekkel Francziaország saját maga fedezheti szük­
ségletét, eltekintve valamelyes idegen búzától, mely spe- 
cziális czélokra szükséges. — Brüsszel: Belgiumban a 
nagy antverpeni készletek nem engedik meg az árak 
javulását, melyek a hét végén tartottan zárulnak. — 
Pétervár: Feltűnő a csekély exporttevékenység, mely 
arra enged következtetni, hogy úgy az 1898-iki, mint az 
1899-iki termések igen rosszak voltak. A kikötőkben a 
készletek lassan növekednek és összesen 1 millió quarter! 
nem haladnak meg. — Olaszország sok búzát im­
portált és fővevője az orosz búzának. — Az argenti- 
niai vasúttársaság londoni közgyűlésén az elnök kije­
lentette, hogy Argentiniának a mtilt évben az eddigi 
legnagyobb termése volt, úgy hogy waggonjait tetemesen

szaporítani volt kénytelen. Elevátorjai és raktárai még 
telve vannak gabonával, mely visszatartatik jobb árak 
reményében és részben miután hajóhiány uralkodik.

** Bankkimutatáiok, Az osztrák-magyar bank ma 
teszi közzé kimutatását, a mely a váltótárczának 6 millió 
frttal való emelkedését és az adómentes jegytartaléknak 
3'85 millió forintnyi csökkenését foglalja magában. Ez a 
két tétel szolgál a bank legutóbbi határozatának az iga­
zolásául, a melylyel a kamatlábat felemelte. Az igazolás 
azonban ebben az esetben nagyon gyönge, mert az 
ultimo előtt 6 millió frtnyi emelkedés bizony figyelembe 
se jöhet. De hát a bank nagy hatalom és a kormány 
nem oly erős, hogy befolyását érvényre tudná juttatni.
A főbb tételek a múlt heti eredménnyel összehasonlítva 
a kövelkezők: Bankjegyforgalom 697,583.000 forint 
(-}- 2,597.000 frt), érezérték-készlet 507.438.000 forint 
(— 1,219.000 forint), váltótárcza 204,721.000 forint 
(+ 6,039.000 forint), lombard-üzlet 23,988.000 forint 
(+ 448.000 frt), adómentes bankjegytartalék 19,972.000 
forint (— 3,850.000 forint.)

A német birodalmi bank kimutatása szep­
tember 23-ikáról a következő: Aktívák: érczkész- 
let árlolyamképes német pénzben, aranyrudakban, vagy 
külföldi érmekben, fontját 1392 márkával szá­
mítva 801,865.000 (— 11,925.000) márka, birodalmi 
pénztárjegyek 21,323.000 (— 1,307.000) márka, egyéb 
bankjegyek 9,844.000 (— 6,165.000) márka, váltó­
tárcza 918,310.000 (— 34,724.000) márka, lombard- 
követelések 65,087.000 (— 1,554.000) márka, érték­
papírok 11,059.000 (+ 180.000) márka, egyéb ak­
tívák 71,113.000 (+ 2,809.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30,000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.126.960.000 (+ 33,178.000) márka, egyéb napról- 
napra esedékes kötelezettségek 590,224.000 (— 18,423.000) 
márka, egyéb passzívák 32,017.000 (+ 2.007.000)
márka.

Angol kibocsátások. A londoni «Economist» 
kimutatása szerint ez év III. negyedében az uj emissziók 
19,291.000 font sterlinget tettek. Körülbelől félannyit, 
mint az előző évek megfelelő időszakában, a mi főleg 
annak tulajdonítható, bogy a piacz kedvezőtlen helyzete 
miatt állami, gyarmati és községi kölcsönöket alig bo­
csátottak ki. A fenti összeg nagyobb tételei: rézbányák 
1,138.700 font, sör- és szeszgyárak 3,133.800 (több 
magánvállalat alakult át részvénytársasággá és ezek 
emelték tőkéjüket), vas-, szén- és aczélipar 1,800 700 
font (hasonló ok, mint az előző tételnél), villamossági 
vállalatok (1,015.000 font), különféle gyári vállalatok 
4,164.500 font (itt másfél millió fonttal szerepel a 
Baring Testvérek által létesített amerikai fonóipari kar­
tell, melyre az «Economist» megjegyzi, hogy az amerikai 
Irust-öknél eléhb-ulóbb nagy «kracb»-nak kell bekövet­
keznie) és végül a bankvállalatok 985.000 fonttal, a 
miből 500.000 font jutott magyar jelzáloglevelekre.

** Lisztki vitelünk tengeren túli piaczokra a múlt 
hónapban is igen kedvezően alakult, a mennyiben 8798 
tonna került Fiúméból elliajózásra a múlt év augusztus 
havi 2878 tonnával szemben. A múlt havi kiviteli 
mennyiségből szállíttatott : osztrák kikötőkbe 1067 t.,
Olaszországba 294 t., franczia kikötőkbe 587 t., Hol­
landiába 895 t., Angliába 4970 t., tehát az összmeny- 
nyiségnek 55%-a (tavaly augusztusban csak 1249 t.), 
Singaporéba 49 t., keletindiai hollandi kikötőkbe 43 t., 
különböző afrikai kikötőkbe 00 t. és végre Brazíliába 
811 t. Az év elejélő! augusztus bú végéig pedig volt 
összes lisztkivitelünk Fiúmén át 59.091 t., a tavalyi
28.890 tonnával szemben. Ebből ment Angliába az 
idén 29.323 t. (az összmennyiségnek 59%-a), tavaly 
csak 13.094 t., és Brazíliába 7147 t. a tavalyi 3054 
tonnával szemben.

** A bolgár czulroripar fejlesztése. Említettük 
néhány héttel ezelőtt, bogy a szófiai bolgár ezukoripar 
részvénytársaságnak megadtak azt a kedvezményt, hegy 
kizárólagos gyártási szabadalmat kiterjeszthesse a tatar- 
vazard.-iki, vrátezai és plevnai kerületekre azzal a felté­
tellel, hogy az utóbbi kerületek egyikében ezukorgyárat 
lútcsit. Most a ruscsuki konzulátus azt jelenti, hogy a 
nevezett társaság engedélyt nyc-rt egy harmadik 
ezukorgyár létesítésére, melynek rayonjáha a burgasi 
és a slivcni kerületek ‘fognak tartozni. Szófiai főkuuzu- 
látusunk jelentése szerint pedig Kirkow Iván bolgár 
alattvaló kapott engedélyt arra, hogy Philippopoi. Stara- 
Zagora és Haskovo kerületek szamára ezukorgyárat 
rendezzen be. A tphilippopoli Zaehar ezukergyár-rész- 
vénytársaságtól viszont megvonták az építési enge­
délyt, mert a kitűzött határidőre nem kezdte meg a 
gyár építését.

A kamara ülése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma délután 
négy órakor Lánczy Leó elnöklésével teljes ülést 
tartott.

Az elnöki közlések tudoma'sul vétele után a titkár 
jelentette, hogy a kamara felterjesztést intézőit a keres­
kedelmi miniszterhez a m. kír. központi bélyegjeizö 
hivatal czélszerübb elhelyezése iránt. A miniszter most 
arról értesíti a kamarát, hogy a pénzügyminiszter mél- 
tatandónak tartja ugyan ez óhajtást, de ez idő szerint 
legyőzhetetlen akadályok miatt nem tehet a kérelemnek 
eleget.

A kamara ama felterjesztésére, a melyet a Buda­
pestről Fiúméba szóló levelezés gyorsabb közvetí­
tése érdekében a kereskedelmi miniszterhez intézett, az 
a válasz érkezett, hogy minden intézkedés megtörtént a 
levelezés gyorsasága érdekében.

A használhatatlanná vált kincstári bélyeges vasúti 
fuvarlevél-űrlapok kicserélésének egyszerűsítése czél- 
jaból a kamara ismételten felierjesztést intézett a keres­
kedelmi miniszterhez. Ennek se volt foganatja, mert a 
miniszter a kincstár érdekeinek szemmel tartásával a 
kérelmet teljesithetetlennek tartja.

Ezek tudomásul vétele után Kohn Gábor kamarai 
tag a következő interpellácziót ‘intézi az elnökhöz 
az osztrák - magyar bank legutóbbi kamatlábeme­
lése tárgyában : Az osztrák-magyar bank a kamatlábat 
tetemesen emelte, daczára, hogy az adómentes bank- 
jegytartalék 23 millió forint. Ezen eljárás újólag bizo­
nyltja, hogy a bankvezetőség a kereskedelem, ipar és 
agrár érdekeit nem támogatja, hanem ellenkezőleg: 
kamatpolitikája által lényegesen károsítja. A kereskedő, 
az iparos és a földbirtokos az országnak moudliatú fű- 
tényezői, ezek dolgoznak, keresnek és a legtöbb legbiz­
tosabb adófizetők. A jegybank csak kötelességét teljesí­
tené, ha ezeket a faktorokat hathatósan támogatná. És 
tényleg mi történik ? Kérdezem itt nyilvánosan, kit tá­
mogat egyáltalában az osztrák-magyar bank ? Hetek óta 
lancirozták, hogy a német birodalmi bank a kamat­
lábat felemeli, ennek következtében az osztrák-magyar 
bank kénytelen lesz a pénzt drágábban számítani, és 
Íme, midőn a német birodalmi bank e kibúvót nem 
szolgálja, az osztrák-magyar bank, nem törődve a 23 
millió forint tartalékkal, a nyilvános véleménynyel és az 
ország érdekével, egyszerűen a druga pénzt dekretálja, 
mert ez neki úgy tetszik. Az idén volt már 70 millió 
adómentes jrgytartalék és a bank csak nagynehezen 
5% ről 4'/2%-ra apasztotta a kamatlábat, és most egész 
váratlanul megint 5%-ra emelte, és pedig őszszel, midőn 
az üzlet kezdetét veszi. Ha a jegybank háromhónapos 
váltókat 5%-kal számitól le, kérdezem: mennyit szá­
mítsanak más bankok és takarékpénztárak hosszabb üz­
leti váltóknál, mennyit számítsanak a szövetkezeti ban­
kok és mennyit a koronaegyletek ? A jegybank eljárása 
megfélemlíti a más pénzfaktorokat, mert ha 23 millió 
forint tartaléknál a kamatlábat emeli, hová jutunk, ha 
40—50 millió adóköteles jegy lesz forgalomban ?

Lánczy Leó elnök kénytelen az interpelláczióra 
ugyanazt a választ adni. a melyet egy éve ugyanezen 
interpelláczióra ugyanannak az interpellálónak meg­
adott, tudniillik, hogy nem hajlandó ez iránt a 
kormánynál lépéseket tenni, mert a felszólalónak 
semmiben sincs igaza, csak éppen abban, hogy a pénz 
megdrágult. Az osztrák-magyar bank igenis, nagyon» 
nyomos okokkal indokolta msg mindenki:• 
kamatláb fölemelését.

A kamara az elnök válaszát tudomásul vette.
Ezután Weisz Mór kamarai tag interpellált. A bőr­

gyártásra nézve nagy veszedelemnek tartja, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter a marhavész terjedésének meggát- 
lása czimén eltiltotta, hogy Törökországból Tries- 
ten és Fiúmén át szállítsák a bőrgyártmá­
nyokat. Kéri az elnökséget, tegyen sürgős felterjesztést 
a miniszterhez, hogy legalább azokról a vidékekről, a 
hol nyoma sincs a marhavésznek, engedje még a bőr 
behozatalát a trieszti és fiumei kikötőkön keresztül.

Az elnök megígérte, hogy haladéktalanul utána fog 
járni a dolognak, s a bőripar érdekében minden lehetőt 
el fog követni.

Tudomásul vették.
A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a kamará­

hoz, a melyben utalva az ipari fejlődés nyomán csak­
nem minden nagyvárosban észlelhető munkanélküliségre 
és az ebből származó nagy közgazdasági károkra, kije­
lenti, hogy e hátrányok megszüntetésére a munka­
közvetítésnek ' helyes alapon való szervezését vette 
czélba. A munkaközvetítés szervezése végett a mi­
niszter első sorban megfelelő intézetet kíván a főváros­
ban létesíteni, a mely a székes főváros közönségének 
s a kereskedelmi és iparkamarának hozsájárulásával, az 
országos iparegyesület és az ipari testületek bevonásá­
val, a kamara mellett, de mint önálló intézmény volna 
szervezendő. Az erre vonatkozó tárgyalások megindítása 
során a miniszter felhívta a kamarát, hogy ismert ál­
dozatkészségével a maga részéről is tegye lehetővé a 
budapesti intézetnek mielőbbi létesítését és pedig oly 
időre, bogy a télen meginduló élénkebb ipari tevékeny­
ség idejére az Intézet már megkezdhesse működését. Az 
elnökség e kiváló ipari fontossággal biró intézménynek 
anyagi és erkölcsi támogatása czéljából javasolja, hogy 
a teljes Giés határozza el a kívánt hozzájárulást, az elnök­
séget pedig hatalmazza föl arra, hogy a kamara hozzá­
járulásának föltételeire s az ez ügyben szükséges további 
intézkedésekre nézve a miniszterrel és esetleg a székes- 
főváros tanácsával tárgyalásokba bocsátkozzék. (He­
lyeslés.)

A kereskedelmi miniszter megküldte a kamarának a 
belügyminiszternek a törvényhatóságokhoz intézett ama 
körrendeletét, a melyben felhívja ezeket, hogy közszük­
ségleteiknek és beszerzéseiknek fedezésénél mindazokban 
az esetekben, a mikor a hazai ipar a szükségeit 
czikket teljesen kielégítő minőségben, megfelelő ár mel­
lett szállítani képes, a hazai iparnak elsőbbséget adjanak 
s ezt mondják ki baturozatilag törvényhatósági üléseiken.

A kereskedelmi miniszter véleméuyes jeleniéstevésre 
szólította lül a kamarát az orsz. magyar gazdasági egye­
sület ama kérelméről, hogy heremagvairik értékesí­
tése czéljából aukcziók tartása engedtessék meg és ki­
zárólagossági joggal, valamint egyeb állami támogatással 
a magyar mezőgazdák szövetkezetére bízassák. A kamara 
elnökségé azon a nézeten van, hogy aukezióknak kizá­
rólagossági joggal való engedélyezésére a kellő törvényes 
jogalap hiányzik.

A budapesti építőmesterek ipartestületének az 
iránti kérelmét, hogy a székes főváros az általa kiadott 
épitesi munkákat kizárólag képesített és iparengedeiylyel 
biró iparosokra bízza, a kamara pártolja és egyúttal a 
főváros tanácsához intézendő átiratban a versenytárgya­
lásokra benyújtott részleges és üsszajánlatok tekintetében 
is újabb intézkedéseket jelez szükségesnek.

Az arany- és ezüstmüves-ipur terén konstatálható 
bajuknak, különösen a maganzálogliáztulajdonosok, to­
vábbá a különféle ékszer-zugkereskedök által elkövetett 
visszaéléseknek a megszüntetése, valamint a fémjelző 
szabályoknak kiegészítése czéljából felterjesztés intéztetik 
a kereskedelemügyi miniszterhez.

Végül a jelentéktelenebb ügyeket intézték el.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
) —( Az állami pénztárak szervezete. Ily czim- 

md igen értékes kézikönyvet irt Halacs János és 
Szigeti I. József, a melyet a pénzügyminiszter az üsz- 
szes pénzügyi hatóságoknak és hivataloknak ügyeimébe 
ajánlott. A könyvet sikerrel használhatják nemcsak a 
pénztári tisztviselők, a pénztári és adóhivatali vizsgát le­
tenni akarók, hanem mindenki, a kinek az állami pénz­
tárukkal dolga van akar pénz-, akár államadóssagi vagy 
leteti ügyekben. Különösen ajánlható az adó és illetek 
beszedésénél közreműködő községeknek. Kapható minden 
könyvkereskedésben. Ara 3 frt.

A nemzetközi ezukorprémiuinok.
Érdekes munkával gyarapította Wiener Moszkó buda­

pesti közgazdasági iró a nemzetközi künyvpiaczot. A 
Becsben megjelenő Böhm-Bawrek volt osztrák pénz­
ügyminiszter és Flener közigazgatási bíróság elnöke 
szerkesztésében megjelenő «Zeitschrift für Volkswirtshalt, 
Socialpolitik und Verwaltung» czimü közgazdasági havi 
folyóirat legutóbbi szamában külön lenyomatban közli 
Wiener Moszkó német nyelven irt értekezését a nemzet- 
közi ezukorprémiumi politikáról.

A szerző e tanulmányában az összes termelő és fo­
gyasztó államok érdekeit pro és kontra külün-küiün 
teljes objektivitással tárgyalja s főleg Angolországot os­
torozza a kétszínű gyarmatügyi, ezukorpoiitikájáért, és 
erősen megrójja Angliát a gyarmataiban jogtalanul be­
hozott relorziós védvámjaiért, mely intézkedés Anglia 
részéről első sorban is a szabad kereskedelem és a ver­
seny meggátlását, továbbá pedig az összes kereskedelmi 
szerződések együttes megsértését, illetve azok megsze- 
getését nyilvánvalóvá tette. Hogy ezen nemzetközi pré- 
miumos viszálykodásoknak valahogy végét lehessen 
vetni, a szerző egy nemzetközi ezukorprémium-kon- 
gresszus összehívását ajánlja, hol az összes érdekelt 
államok érdekei respektálásra kényszerittettessenek. Hi­
vatkozik a szerző a legutóbbi brüsszeli czukorprémiuni- 
kongresszusra s kiemeli, hogy a ezukorprémium a nem 
zetközi és nemzetgazdasági térenj a kereskedelmi poli­
tika irányában megmaradjon, okvetlen szükséges, 
hogy a brüsszeli konferencziún elejtett vezérfonal 
újra felvétessék. Mert tudvalevőleg már előrelát­
ható volt, hogy az utóbbi konferenczia nem maradt 
egyedül a maga nemében, mert ama kérdés, mely a 
prémium megszüntetését illeti, még mindig nincs meg­
oldva, daczára annak, hogy a 38 éves nemzelközi ezu- 
kor prémiumpolitika már sok haszontalan vitára adott 
alkalmat. A ezukorprémium megszüntetése iránt való 
érdeklődés - mondja a szerző — esek szerencsétlen 
motívumokat hozott napvilágra, mely úgyszólván szó- 
harczczá fajult, a melyből a 'czukorkonvencz'onistáknat 
még a legelőkelőbbjei sem tudtak e tekintetben maguk­
kal teljesen tisztába jönni, mert az eddigi ankétek által 
felállított alapelvek teljesen hamisak és megbízhatatla­
nok voltak ; a mennyiben a megkívánt czélok a legjobb 
akarattal sem voltak kellő eredménynyel kivehetők, még 
pedig azon egyszerű oknál fogva, minthogy egyes érde­
kelt felek a tulajdonképeni czélt sem értették és csak 
egyes tagoknak előadásukban és előterjesztésükben rejlett 
okadatok voltak elterjedve, melyek nem mindig az 
általuk képviselt konvencziós-államok érdekében voltak. 
Az eddigi tapasztalatokból csupán azt a tanulságot von­
hatjuk le, hogy a kereskedelmi viszonyok javulása után 
az adóprémium időnkint amúgy is, még pedig tán kü­
lön egyezmény megállapítása nélkül is rövid időn belül 
bekövetkezik.
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í J
A prémium megoldására nézve nemzetközi szempont­

ból a következőleg nyilatkozik a szerző : Á prémium 
leszállításának igazi czélja csak az volna, ha ama túl ma­
gasan előforduló mindennemű prémiumok megszűnné­
nek, melyek az összes fogyasztó és termelő államokra 
egyaránt mindinkább nehezednek. A leszállítás pedig 
ne egyoldalú, hanem természetes alapjában legyen meg­
oldva is az a feladat, hogy a különféle produkczió és a 
tereskedelmi viszonyok rendszeres megszilárdítását kö­
veteli, ez oly elv, melynek jogosultságát sem kétségbe­
vonni, sem pedig megtagadni egy érdeklő-államnak 
sem szabad. Ezen felhozott érv onnét indul 
ki, hogy mindezen intézkedések ellenére a pré­
mium az exportot biztosítja a nélkül, hogy ezt to­
vábbra is mesterséges utakra volnánk kénytelenek terelni. 
Eme feltételeken alapszik a kiszámításnak rendszere is, 
mely után a prémium, a melyet amúgy is minden állam 
engedélyez, oly magasra legyen megállapítva, hogy az 
időnkint előforduld differenczia a világforgalom árai és 
a lokális gyártási költségek közt a — tőkekamatoztatást 
beleértve — megfeleljen, oljképen, hogy a differenczia 
az iparra és a helybeli czukor-fuvardijra az esetleges világ­
piacai bonyodalom egyáltalában semmi befolyást ne gya­
korolhasson.

Bár elismerjük a szerző teljes mérvű szakavatottságát, 
továbbá azt is, hogy a nemzetközi czukorprémium vi­
szálykodásoknak leghelyesebb megoldására tán az ő általa 
ajánlott ditferencziás vámfeltételek időnközötti alkalmazása 
nyújthat csak teljes garancziát, mind a mellett az ügynek 
ilyetén állása mellett, kizárólag nemzetközi szempontból 
való megoldását hazánkra nézve sem előnyösnek, sem 
pedig czélszerünek nem mondhatjuk, mert ezen gyógy­
szer korántsem az, mely az összes prémium-viszálvko- 
dásókat csak látszólag is megszűntetné.

Nekünk, saját jól felfogott érdekünk szerint — úgy a 
nemzetközi szempontból is — nem a differeneziás’prémiu- 
mok megszilárdításéra, hanem ellenkezőleg, mindennemű 
prémium teljes eltörlésére kell törekednünk, még pedig 
azon egyszerű oknál fogva, a mennyiben már eleve 
számítanunk kell Amerikának a most utóbbi időben el­
foglalt spanyol szigetek elfoglalása következtében nagy 
mennyiségben előállítandó nádezukor termelésére, mely 
óriási verseny okvetlenül ki fogja szorítani az összes 
termelő államokat a fogyasztó államokból, miért is, 
mielőtt Európa a nagy termelés és forgalom követ­
keztében válság előtt áll, saját termelésünk és fogyasz­
tásunk megóvása érdekében el kell készülnünk a pré­
miumok teljes megszüntetésére, mely amúgy is önmagától 
be fog előbb-utóbb következni.

Most már tehát nem marad más eszköz hátra, mint 
a belső fogyasztásnak fokozatos fejlesztése, melynek 
rendezését már rég követeljük, de módját, értve a 
prémium eltörlését, még csak Komjáthy Béla pengette 
meg tavalyi képviselőházi beszédében s ő volt az egyedüli 
eddig, a ki bebizonyította, hogy a prémiumok eltörlésé­
vel hazánk mi anyagi kárt sem szenved, ellenkezőleg, 
mint az alanti részletezésben látható, csak előnyt élvez 
belőle. Teljesen tárgyilagosan Ítélve meg Komjáthynak 
ezen javaslatát, úgy állami, mint pénzügyi szempontból 
teljesen helyes s igen talpraesett és termékeny gondo­
latnak tartjuk, melynek esetleges sikeres keresz­
tülvitelével Magyarországra nézve az összes érde­
kek teljes kímélése mellett megoldaná az álta­
lános czukorválságot. Három kérdés merült fel a ja­
vaslat kivitelénél, s pedig először meg kell állapítani, 
hogy kivihetö-e a fogyasztás emelése; másodszor nem 
csükkentjük-e ez által a czukortermelés vállalati nyere­
ségéi ; harmadszor nem nyirbáljuk-e meg az állam 
fogyasztási jövedelmét. A közös vámterület fejenkinti 
fogyasztása volt 8 26 kgr. Magyarországé ellenben 2-4 
kgr., mig Angliában 29, Amerikában 29 és Hollandiá­
ban 17 kgr. fogyasztás esik fejenkint. Hogy mennyire 
befolyásolja a fogyasztás mértékét a magas ár leszállí­
tása, azt igazolja Anglia ezukorfogyasztási statisztikája. 
Ha tehát most a fejenkinti, esetleg az általános fogyasz­
tást a ezukor árának leszállításával fejlesztjük, akkor 
itvetlen bevesszük a vámon azt, a mit a réven elvesz­
ünk.

Nézzük már most a Komjáthy által ajánlott intézke- 
disokét. Nézete szerint a két fogyasztási adódi|tétel be­
állításával kölömLőzcti adót kellene a ezukorfogyasztásra 
vetnünk, és pedig a közönséges használatra szánt, nem 
eristályozett porezukorra alacsony adót, a kristályos 
süveg- és koczkaczukorra pedig magas fényűzés! adót, 
még pedig: a finomított ezukorra 40 frtos, a nyers 
ezukorra pedig csak 10 frtos adó tételt, egyidejűleg 
ennek alapján eltörölvén a prémiumokat.

Kísértsük csak meg a számítást tárgyilagosan, akkor 
hamarosan dűlőre térünk gondolatunkkal : a mostani 
viszonyok között bátran állíthatjuk, hogy egy millió 
métermázsa hazai fogyasztásunk 25%-a megmaradna a 
finomitott ezukor élvezetével is, és Így c czimen volna 
a czukoradó-bcvétel kerekszámban ; (250.000 q, á 40 
írtjával) 10,000.000 frt, mely összeg a mai várható jö­
vedelemhez, 18,000.000 írthoz képest kevesebb lenne 
8.000OoO írttal; ebből 750.000 q á 10 írtjával = 
7,500.000 irtot füdüzne, és igy a látszólagos deliczit 
volna 500.000 frt, mely deficzit, ha a fogyasztás 5—6 
kilogrammra emelkedik, teljes kiegyenlítést nyer, úgy, 
hogy az államkincstárt ezen reform egyáltalában nem 
károsítaná. (j>- zs.)

KÖZLEKEDÉS.
(j Az <Adrla> tökefelemelése. Az «Adriai tengeri 

hajózási részvénytársaság állítólag küszöbön álló tőke­
emeléséről szóló híresztelés, mint hivatalosan jelentik, 
teljesen helytelen. Az sem felel meg a valóságnak, hogy 
a társaság a szubvenczió emelését kérte avagy ilyen 
lépéseket tenni szándékozik. Ellenben illetékes helyen 
bizonyos óhajtások nyilvánultak, a melyeknek teljesítését 
a kormány és az «Adriai-társaság között fönnálló szer­
ződés netalán! revíziója alkalmával esetleg tárgyalni 
fogjak.

() Vasét Szófiától a Dunáig. Említettük már, hogy 
a plevna-samoviti 31 kmnyi vasutat, mely Bulgária 
fővárosa és a Duna közt közvetlen vasúti csatlakozást 
létesít, múlt hóban átadták a forgalomnak. Szófiai kon­
zulátusunk most arra figyelmeztet, hogy a szófiai im­
portot ez az uj csatlakozás a vasútról (nevezetesen a 
szerb vasntakról) a dunai útra fonja terelni és 
az eddig alig ismert Samovit, a hol a jövő hóban vám­
hivatalt fognak létesíteni, nagy jelentőségű átrak odó­
helye lesz a bulgár behozatali és kiviteli forgalomnak. 
A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
egy kiküldöttje a minap Szófiában járt, hogy a bulgár 
vasúti hálózat belső állomásai részére közvetlen díjtéte­
leket állapítson meg. A román kormány is késznek nyi­
latkozott a plevna-samoviti és a bukarest-turnu-magu- 
telei vasút közt román gőzösök által közvetlen csatlako­
zást létesíteni.

() A magyar királyt államvasutak igazgatóságá­
tól vett értesítés szerint az 1899. évi április l-től érvé­
nyes osztrák-magyar-szerb-bolgár-törők személydijszabás- 
hoz az ez évi október l ére kibocsátott L pótlék egyelőre 
nem lép életbe, ellenben az ez évi junius 1-tól érvényes 
csoportosítható menetjegyszelvények jegyzékéhez ez évi 
október 1-én az I. pótlék lép életbe, mely a magyar

kir. államvasutak dijszabáselárusitó irodájában (Buda­
pest, VI. Csengery-utcza 33. sz. 11. em.) 10 fillérért 
kapható. „ ,

() A dunagőxhsjőzáal társaság közli, hogy Érd 
és Earta állomásokat holnap az összes forgálom szá­
mára újból megnyitja.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 26. —

Gabonatőzsde.
A kínálat készbuzában bőséges volt és ez a körül­

mény ma sem vált javára az üzlet alakulásának. A ho­
zatalok, bár túl nem is szárnyalják az előző hetieket, 
ma is elég tekintélyesek voltak, 61.000 mmára rúgott 
az összhozatal, tehát ha nem gyarapodott sokkal, de 
nem is csökkent nagyot, A malmok nagyobb része most 
is csak átveszi a búzát, de nem vásárol s csak 
egy-két malom jelenik meg a piezon, hogy részt­
vegyen a vásárlásban. Pedig úgy hallatszik, hogy 
sok malom még a liszteladásait is csak részben 
fedezte, készletről pedig eddig szó sincsen. Ma ismét 
láttunk privát-vevőt a piaczon, a ki — és ez még fel­
tűnőbb — szerb búzát vásárolt, még pedig, a mint 
mondják, októberi szállítás czéljaira. A szóban levő szerb 
búzával együtt, mely 8000 métermázsát tett ki, 
a forgalom 25.000 métermázsára rúgott. — Vas­
úton érkezett apróbb waggon- és selejtes minőségű 
árutól az eladók néhány krral olcsóbban voltak kény­
szerülve megválni, de finomabb minőségűért és téte­
lekért, nehezen bár, megkapták a tegnap fizetett ára­
kat. A malmok még most is attól tartanak, hogy az 
őrlési forgalom megszűnése káros befolyással lesz kivi­
teli képességeikre. Irányadó tőzsdekörük e felöl élénk 
eszmecserét folytatnak s ugylátszik többségben van az a 
nézet, hogy az 1899—1900 kampányban ez az intéz­
kedés uj helyzetet nem teremt, mert a Balkán-Államok 
termése silány volt és jelentékeny importra egyelőre 
úgyse számíthatni.

Rozsban ma is csak mérsékelt volt a forgalom, az 
irányzat azonban csehországi vételekre szilárdabbra 
fordult és az árak 5 krral emelkedtek. A kínálat arány­
lag gyenge. Minőség szerint budapesti paritásra 6.40— 
6.57’/,, és helybe í 6.65 frt között jegyiünk. Elkelt a 
mai lorgalomban 100 mm. 6.52'/, írton és 100 mm. 
selejtes kvalitású 6.30 frtóu. Takarmány és egyéb 
minőségű árpában a forgalom tartósan kismérvű. Bajor 
számlára mutatkozik csak egy kis kereslet. Az árak 
nívója nem változott. Takarmányárpáért 6.10 frt érhető 
el helyben. Állomáson való átvétel mellett kevés üzlet 
létesült ma.

Zab lanyha irányzatú, de miután a vevők tartózko­
dása miatt a forgalom korlátolt keretű, az árak válto­
zatlanok maradtak.

Tengeri a legszilárdabb irányzatú czikk. ó árut ke­
veset kínálnak, az árkövetelések ennek folytán maga­
sabbak.

Uj tengeri még nem került a piaczra, mert a 
törés az ország nagyobb részében csak most van fo­
lyamatban. Úgy hallatszik, hogy a várakozásnál is rósz* 
szabbul fizet, mert sok a kényszerérett és hiányos csövű 
tengeri. Talán ennek tulajdonítható, hogy későbbi szál­
lításra még nem érkeznek ajánlatok. A termelők kom- 
penzácziókép valószínűleg jobb árakat remélnek vagy 
akarnak, pedig elég szép ára van már a kukoriczának 
és ma is fizettek 5.17'/, írttól 5.22 V, frtig terjedő ára­
kat. Más években ilyenkor már igen mozgalmas üzlet 
volt e czikkben, most pedig még csak ó-árura szorítko­
zik s minthogy ebben a készletek apadtak, a forgalom 
kicsi és féligmeddigstagnáló. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80.5 k. 8.60 fo­
rinton, sárga, kevert, 100 mm. 80 k. 8.65 frton, 400 
mm. 80 k. 8.67'/a frton, 200 mm. 80 k. 8.55 forinton, 
kevert, 100 mm. 80 k. 8.55 forinton, 300 mm. 80 k. 
8.60 frton, 600 mm. 80 k. 8.65 fiion, 150 mm. SO k. 
8.50 frton, 2u0 mm. 79’5 k. 8.80 frton, 100 mm. 79 
k. 8.55 frton, 100 mm. 79-5 k. 8.59 forinton, kevert, 
200 mm. 79 5 k. 8.60 frton, 100 nun. 79’5 k. 8.60 
frton, 100 mm. 79 k. és 200 mm. 78 k. 8.50 forinton, 
sárga, 150 mm. 79’3 k. 8.50 frton, kevert, 150 mm. 
79-4 k. 8.57V, írton, 200 mm. 7b-5 k. 8.55 forinton, 
100 mm. 7b 8 k. 8.50 frton, 200 mm. 78 k. 8.45 
írton, 100 mm. 78 k. es 100 mm. i8.5 k. 8.40 írton, 
kevert, 100 mm. 78'5 k. 8.30 frton, bükkönyüs, 200 
mm. 78 5 k., 100 mm. 77o k. és 1U0 mm. 19 k. 
8.52'/., Irton, 250 mm. 78 k. 8.50 frton, 300 mm. 77 
k, 8.47'/- frton, kevert, mind bárom hónapra.

Pestvidéki : 150 mm. 78 8 k. 8.45 írton, 500 mm. 
78 k. 8.42'/, hton, sárga, 200 mm. 78 k. 8.42'/, frton, 
300 min. 77 k. 8.42'/, írton, 300 mm. 77 k. 8.32'/, 
frton, mind három hónapra.

Kalocsai : 200 mm. 75 k. 8.45 frton, húrom hó­
napra.

Bácskai: 300 mm. 73 k. 8.25 frfon, három hó­
napra.

Bihari: 250 mm. 78 2 k. 8.35 írton, 100 mm. 77 
k. 8.35 frton, 250 mm. 76 5 k. 8.25 Irton, mind há­
rom hónapra.

Bánsági : 4000 mm. 77 k. 8.50 frton, három hó­
napra.

Szerbiai : 4000 mm. 76-5 k. 7.35 frton, 4000 mm. 
745 k. 7.— frton, mind traozitó, három hónapra. Ezt 
a két tétel szerb huzat magánspekuláns vette.

Határldöüzlet. A határidőüzlet hangulata a délelőtt 
folyamán változó, délután pedig kifejezetten lanyha volt. 
A megnyitás nagyobbrészt a tegnap esti záró árfolya­
mokkal történt, mely tovább már szilárdságba csapott 
át. A készárupiacz felől jött kedvezőtlen eladási viszo­
nyok az üzlet folyamán ismét lanyhaságba terelték a 
szokvánvpiaczot, majd pedig újból felülkerekedett a szi­
lárdság és ez az irányzat délig állandósult. Délután már 
lanyhaság volt az egész vonalon és csupán a spekulá- 
czió gyenge részvételének tulajdonítandó, hogy az ársü- 
lyedés csak kisebb terjedelmet öltött. Előtérben délelőtt 
októberi búza, a két rozs batáridő és tengeri állott, 
délután pedig csak rozshatáridők és az októberi búza.

Délelőtt.
Szokványbuza októberre 8.30, 8.28, 8.29, 8.30, 

8.33, 8.32 forinton.
Szokványbuza 1900 áprilisra 8.7b, 8.74, 8.73, 8.74, 

8.76 frton.
Szokványrozs októberre 6.58, 6.62, 6.61, 6.64, 6.63 

forinton.
Szokványrozs áprilisra 6.95, 6.96, 6.98, 6.97, 6.98 

forinton.
Tengeri 1900 májusra 5.08, 5.09, 5.10, 5.09 frton.
Szokványzab októberre 5.01, 5.—, 5.02, 5.— frton.
Szokványzab 1900 áprilisra 5.45, 5.42, 5.43, 5.44 

forinton.
Káposztarepeze 1900 augusztusra 11.70 frton.

Dili 1 óra 30 perezkor hivatalosan záródnak s 
Szokványbuza októberre . , , , , frt 8.32— 8.33
Szokványbuza áprilisra , » , . , frt 8.76— 8.77
Szokványrozs októberre . j j s * frt 6.62— 6.63
Stokványrozs áprilisra • i { 2 • frt 6.96— 6.98
Tengeri 1900 májusra 4 j í 1 , frt 5.09— 5.10
Szokványzab októberre » 1 í 2 • frt 5.01— 5.02
Szokványzab áprilisra . . 2 . • frt 5.43— 5.44

Délutáni forgalom.
Folytatáskép a déli szilárd tendenciának, a délután 

elején fedezésekre tovább emelkedtek az árak. Az ár- 
mércze azonban hamar lejebb szállott, mert a berlini 
magasabb jegyzések által fokozódott vételkedvet a pá­
risi piacz részben változatlan és részben alacsonyabb 
árfolyamai egészen lerontották. Tengeri és rozson kívül 
minien czikk ára lemorzsolódott néhány krral, sőt még 
a felkapott áprilisi búza sem volt oly kedvelt és a pro- 
longáczió összébb zugorodni látszott. — Köttetett:

Szokványbuza áprilisra 8.77, 8.76, 8.75, forinton.
Szokványbuza októberre 8.33, 8.32, 8.31 frton.
Szokványroza áprilisra 6.98, 6.99 frton.

Tengeri 5.09, 5.10 frton.
A forgalom délután eleinte élénkebb, később cse­

kély volt.
Délután 4 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak.
Búza októberre frt
Búza áprilisra ........ frt
Szokványrozs októberre ... i . frt
Szokványrozs áprilisra • . , « • frt
Szokványzab októberre . , í , • frt
Szokványzab áprilisra frt
Tengeri 1900. májusra » « . . • frt

8.31- 8.32 
8.75- 8.76 
6.61— 6.63
6.98— 6.99
4.99- 5.- 
5.41— 5.43 
5.09— 5.10

Terménytőzsde.
Szilva és szilvaiz irányzata nyugodt, forgalom nélkül.
Szesz, nyersáru 19.25—19.75 frt.

Értéktőzsde.
Értéktőzsdénk üelettelensége, ha lehetséges, ma még 

intenzivebb volt, mint eddig. A tőzsdeteremben temetői 
csend honolt, melyet csak hébe-korba szakítottak meg 
egy-egy magasabb rimamurányi árfolyam jelzésével. A 
rimamurányi részvények a bécsi vaspiacz szilárdsága 
alapján emelkedtek ugyan, de a forgalom ezekben is 
igen gyenge volt. Délben úgy Bécsből, mint Berlinből 
bágyadt irányzatot jelentettek; mire az árfolyamok ná­
lunk is minden vonalon lemorzsolódtak s a forgalom 
továbbra is szűk mederben mozgott. A helyi értékek kö­
zül a két helyi érdekű vasút részvényéit a contremine 
ma is ostromolta, de árfolyamuk csak mérsékelten ha­
nyatlott. Az Adria-részvények bágyadt irányzatot követ­
tek, mert az igazgatóság kijelentette, hogy a részvény­
tökét nem szándékozik felemelni. Salgótarjáni szénrész­
vényeket bécsi számlára jobb árfolyamok mellett vásá­
roltak. Téglagyári részvények ma is bágyadtak voltak, 
s különösen tégla- és cementgyári részvényeket kínáltak 
élénken. Befektetési értékek nem változtak.

Elötőzsde.
Az előtőzsde igen tartózkodó hangulatban folyt le. Az 

üzlettelenség miatt az árfolyamok mérsékelten csökken­
tek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 372.------
371.60-ig, magyar hitelbank 378.50—378.—ig, osz- 
trák-magyar »Hamvasul 342.75-ig, közúti vasút 354-ig, 
városi villamos vasul 191 — 190.50-i".

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 371.70—371.80, magyar hitelbank 378.-----
378 50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 253.50— 
254.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 98.-----
98.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 237.75— 
238.—ig, osztrák-magyar államvasut 342.50—342.75, 
déli vasút 72.——72.50-ig, rimamurányi vasmű 339.50 
—340.—ig, magyar koronajáradék 95.10—95.20-ig,
közúti vasút 354.-----354.50-ig, városi villamos vasul
191.----- 191.50-ig.

Déli tőzsde.
Külföldi gyengébb jegyzésekre a déli tőzsdén kedvte- 

telen maradt a hangulat. Magyar hitelbank-részvények 
ismét hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
371.80—371.40-ig, magyar hitelbank 378.25—376.50-ig, 
magyar leszámítoló- és péuzváltóbank 253.—ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 238.—ig, osztrák-magyar
államvásut 342.25-ig. rima-murányi vasmű 339.-----
341.—ig, magyar koronajáradék 95.20-ig, közúti vasút 
353.25—352.—ig, városi villamos vasút 190.50— 
190.—ig. — Helyi értékekben köttetett: Budapesti 
bankegyesület 90.—, kereskedelmi bank 1413.—, fiumei 
hitelbank 89.—, Adria 243—243.50, salgótarjáni kőszén- 
bánya 324.50.

1 óra 30 percekor sáródnak: Osztrák hitel- 
részvény 371.40—371.50, magyar hitelbank 376.50 — 
377.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 253.— 
—253 50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
98.----- 98.50-ig, magyar jelzáloghitclbank 11. kib.
237 50—238.—, osztruk-magyar államvasut 342.-----
342.50- ig, déli vasút 72.50—73.—ig, rima-murányi 
vasmű 340.50—341.—ig, magyar koronajáradek 95.10 
—95.20-ig, közüli vasul 351.75—352-ig, városi villamos 
vasút 190.50 —191-ig.

Premium-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—2.50 frt, nyolez napra 6—7 frt, 
október végére 12 —14 forint.

Utótözede.
Az utótőzsde gyenge maradt. — Köttetlek : Osztrák 

hitelrészvény 371.40—371.10-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 342.—ig. rimamurányi vasmű 310.----- 339.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.------
371.10-ig, magyar hitelbank 376 50—377. — ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 253.----- 253.50 ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 98 ——98.50-ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 237.50— 238.—ig oszlrak- 
magyar államvasut 342.----- 342.25. deli vasul 72.------
72.50- ig, rima-murányi vasmű 339.50— 340.—ig, ma­
gyar koronajáradék 95 10—95.20, közúti vasút 352.-----
352 50, városi villamos vasút 190—190.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 26. .4) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Özeg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 41'/,—421 J kr. Fiatal közép 43— 
—43'/, kr. Fiatal könnyű 44 -44'/, kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.—.— kr. 111. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Staclil) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 42'/, 
-43 kr. Közép 43-43'/, kr. Könnyű 43'/,-44 kr.

Megjcgyttx. A lent jegyzett árak luly ce.-mt ei pedig » 
szosassztru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
ezarokban értendők. Szokásezerüleg a luzott sert'-ses tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr vonandól o 
A sertricK vételárából a vevő javára 4 azazaiék vouantio l e. 
— A sértések osztályozásánál azok tetjoe (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

SertésUtszám : 1899. év szept. 24. napján volt készlet 
39.031 db, 1899 szept. 25. napiun íelhajtatott 318 db, 
szept. 25. napján elszállitiatott 327 drb, szept. 26. 
napjara maradt készletben 39.022 drb. A bízott sertés 
üzielirányzata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó szept. 24 én esti 0 órától szept. 26 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajún érkezett s innen elszállított 
gahonaküidemenyékről és a budapesti fővámhivatalnáj elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekról :

Érkezett Ebrátüttatottki áru meg- i vasúton bajon együtt (I vasúton bti ion együtt
— méter n) á 1 e a

.) helyi orgalomban
búza 223581 38603 60961 101 —i 101
rozs 1460 3009 4469 102 — 102
árpa 6138 — 6138 1805 — 1805
zab 2144 9952 12096 — 1739 1739
tengeri — — — 2114 5000; 7114

öaexeeen 32100 515641 83664 4122 6739ií 10861
b) álmeneti lorgalomban

búza — — — — *- —
rozs 101 — 101 — — —
árpa 100 — 10C — 918 918

tengeri — — — — — —
összesen U 2011 — 1 201| — 91*1 91*

c) a tő vámhivatalnál előjegyeztetetl

Az áru 
megnevezése

A vúwzkivitel dáliá­
ból valóbehezatafre
elfijegy. mennyiség
-aaltuiütikiL,

összesen

4439

Az ára 
megnevezése

A visszavitelre elé- 
•ex«1colt.

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

l439.fr“ I összesen k4928

Budapesti eertis-konenmvásAr. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 25-én. Előző napról vissza­
marad! 5.37. Uj felhajtás 892, összeg’ felhajtás, 1339

Budapesti fogyasztásra elszállitiatott 1019, eladatlanu 
visszamaradt 320. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
42—44 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—43'/, kr.-ig 
320—380 klg. súlyban 42-43*/, kr.-ig. öreg nehéz 
38—40 kr.-ig. Malaczok 38—40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 

prolongáczió ma meglehetősen drága tételek mellett ment 
végbe, a nélkül azonban, hogy bonyodalmak keletkeztek 
volna. Az előtőzsdén nagy kínálat következtében az ár­
folyamok csökkentek. Később a prolongáczió sikeres be­
fejezése után nagyobb vásárlások eszközöltettek, és az 
árak ismét emelkedtek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 369.87, 
magyar hitelbank 378.50, osztrák-magyar államvasut 
341.12, déli vasút 71.75, alpesi bányarészvények 283.50, 
rimamurányi 340.—, prágai vasmű 1413, cseh bánya- 
részvények 862.—, Tramway-részvények 428.—, májusi 
járadék 100.05, török sorsjegyek £9.30. német birodalmi 
márka 59.01.

A déli tőzsdén az irányzat szilárd volt — Köt­
tetett : Osztrák hitelrészvéuy 369.62, magyar hitel­
részvények 378.50, Länderbank 238.50, union-bank
303.50, anglo-bank 151.—, bankegyesület 270.50, 
tramway-részvények 431.—, osztrák-magyar állam­
vasut 341.—, déli vasút 71.75, elbavölgyi vasul 254, 
észak-nyugati vasút 242.50, török dohány-részvények
135.50, alpesi bányarészvények 283.75, rimám lírányi 
vasmű 339.50, prágai vasipar 1412.—, májusi jára­
dék 100.05, magyar korona-járadék 95.IC, török sors­
jegyek 59.25, német birodalmi márka 59.01.

Az irányzat továbbra is változatlan.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 370.87, 
magyar hitelbank 377.—, angol-osztrák bank 151.—, 
bankegyesület 171.—, Unionbank 303.75, Länderbank 
337.75, osztrák-magyar államvasut 342.12, déli vasút 
71.25, elbavölgyi vasul 254.—, északnyugati vasút 
242.—, török Uohányrészvéuy 136. — , rima-murányi 
vasmű 339.75, alpesi bányarészvények 281.80, májusi 
járadék 100.10, magyar koronajaradék 95.20, törők 
sorsjegyek 59.10.

Becs, szept. 26.'Magyar értékek zárlata.) 4”/0-os 
aranyjáradék 116.95, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.35, magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 253 —, magyar kereskedelmi bank 
1418, magyar koronáján«!. 95 20, 4‘/„-ős magj. föld- 
tehermentesitési l.ötv. 93.25, magyar hitelbank-részvények 
376 —, magyar nyeremeny-k.-scrsjegy 161 75, lasst- 
oderbergi vasút-r. 183—, rimamuranyi vasmű 339.50.

Béos, szept. 26. Osztrák értékek zárlata.) 4'2“ 0'OS 
papír-járadék 10010, 4%-cs osztrák aranyjáradék
118.20, 1860. sorsjegy 136.75, osztrák tutelsorsicgy
196.50, angol-osztrák bank 151.—, bécsi Bankverein 
270 50, osztrák-magvar bank 907.—, déli vasul rész­
vény 71.—, dunagö«najózás társulat 390.—, dohány- 
részvény 135.— , cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 58.97, 4’2°/,-os ezüstjáradék 100.—, osztrák 
koronajáradék 100.15, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 370.87, anion-bankrészvény 303.50, 
osztrák Länderbank 237.75, osztrák-magyar államvasut 
342. — , elbavölgyi vasút 253.50,alpesi részvények 280.80, 
20 Irankos arany 9.58, londoni váltóár 120.65, bécsi 
Tramway 430.—. Gyengébb.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A budapesti lanyha irányzat teljesen figyelmen kívül 
maradt és az árak tartották magukat. Csak zab volt lanyha. 
Kiadatott : búza őszre 8.46, 8.50 frton, búza tavaszra 
8.86, 8.90, frton, rozs őszre 6.90, 6.93 frton, rozs 
tavaszra 7.27, 7.30 frton, zab őszre 5.27, 5.24, 5.26 
frton, zab tavaszra 5 70, 5.69 frlon, tengeri szeptem­
ber—októbberre 5.51 frton, tengeri május—júniusra 
5.38 frton, repeze augusztus—szeptemberre 12.50—12.60 
frton. Felmondtak 4.500 inai.

Délután szórványosan költetet: búza őszre 8.50 
fiion, búza tavaszra 8.90 frton, rozs tavaszra 7.29 frton, 
zab őszre 5.26- 5.27 frton. Jegyeztek továbbá: rozs 
őszre 6 92-6.93 frton, zab tavaszra 5.70 — 5.71 frton, 
tengeri május—júniusra 5.33 — 5.39 frton, repeze szep­
tember—októberre 12.50— 12 60 frton. A készárupiaczon 
egészen jelentéktelen volt az üzlet, miközban búza, rozs 
és árpa változatlanul nyugodt voll, mig zab 5 krral 
olcsóbb volt és tengeri 5 krral emelkedett. Búzából kis 
tételekben cladatutt: 77 kilós 7.85 frton Alsó-Varadon, 
72 kilós 8.05 frton Nyitra-ZsámbcLétou.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.J A trauszváli kérdés még folyton tartózkodóvá 
teszi a spekulációt. A gyönge külföldi jegyzésekre és 
különösen a londoni aranybánya-kurzusok hanyatlására, 
túlnyomó volt a realizációkra való hajlandóság, külö­
nösen mert a mai bankkimulatss után a pénzpiacz 
drágulásától tartottak. Trauszváli vasúti részvények 
lanyhák, amerikaiak New-Yorkra nyomottak. Magánleszá- 
mitolási kamatláb 4”/*°, 0, ultimópénz 6'/,°/#.

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/„-os osztrák aranyjáradék 
100.—, magyar koronajáradék 94.75. osztrák-magyar 
államvasut 145.25, bécsi váltóár 169.25, magyar 
vasúti beruházási kölcsön 100.75, Dlsconto Commandit 
201.—, általános villamoss. Edison 253. — , Gelsen- 
kircheni 199.40, Laura-kohó 256.10 4'/,%, ezüst­
járadék 99.50, 4° u magyar aranyj.iradék 98. — , osztrák 
hitelrészvény 231.25, déli vasul 32.40, orosz bank­
jegyek 216.30, 4“/0 uj orosz kölcsön 99.60, Dynamit 
Trust 155.—, Hurpeni 198 25. Gyenge.

Berlin, szept. 26. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvéuy
231.50, osztrak-magyar ullamvusut 145.25, osztrák 
déli vasút 32.40.

Frankfurt, szept. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 231.50, osztrák-magyar államvasut 145.60, 
osztrák déli vasút 32.30. Csendes.

Hamburg, szept. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 231.50. Gyenge.

Hamburg, szept. 26. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.70, osztrák aranyjáradék 100.35, osztrák ezüstjáradék 
99.40, osztrák hitelrészvény 231.40, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 140.—, osztrák-magyar államvasut
145.50, osztrák déli vasút 32.50, olasz járadék 92.60. 
Csendes.

Pária, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde a transzváli válság hatása alatt bágyadt ma­
radt és az afrikai aranybányarészvények ma érzékenyen 
hanyatlottak. Ennek hatása alatt a többi téren is gyenge 
volt az irány.

3 óra 40 pereskor záródnak : 3'/,-os franczia 
járadék 100.65, 3'/,0/,.os járadék 102.65, törleszt- 
belő járadék 102.70, magyar arangjáradék 100.10, 
osztrák aranyjáradék 101.95, olasz járadék 92.85, 
osztrák főldhitelréazvény 1260,Baoque de Paris 1060, 
ottoman bank 561.—. Gyenge.

London, szept. 26. (Megnyitás.) 23/«%'oa angol con­
sol 104'/,.

London, szept 26. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
983/v osztrák déli vasul 63/,, ezüst 27’/^ 2%-os angol 
consolok 104Vs, uj spanyol járadék 607/s, olasz járadék 
917/„ 4%-os rúpia 64, Canada pacific-vasut 94, bécsi 
váltóár 1226. Magánkamatláb 35/e"/,. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Béos, szepL 26. Szesz, nyers szesz 20.----- 20.20
forint. Változatlan.

Prága, szept. 26. |Czukor, nyersáru 12.60 forint, 
ekjóber—deczetnbepre 12.50 frt, fmomitvány 42 forint.

Trieszt, szept. 25. Nyersczukor nyugodt; készáru 
14'/,—14"/, forint ; október—deczemberre, november— 
márcziusra 13s/a—13'/, frt.

Hamburg, szept. 26. Kávé szeptemberre 26'/,, 
deczemberre 263/,, márcziusra 27'/, fillér fontonkin!.

Hamburg, szept. 25. Petroleum helyben 7.70. 
Szilárd.

Antverpen, szept. 25. Petroleum 21. — . Szilárd.
Boroszló, szept. 26. Búza 15.70, 15.60, rozs 15.4:1 

zab 12.90, repeze 21.—, szesz (50-es) szeptemberre GÍ.7U, 
(70-es) 44.70, tengeri 12.—.

Berlin, szept. 26. Szesz 44.20.
Stettin, szept. 26. Szesz 43.90.
Köln, szept. 26. Olaj 52.50.
Paris, szept. 25. TVyersozukor 30—30.75, nyu­

godt ; fehérezukor folyó hóra 28.87'/.,, októberre 29.25, 
szilárd; október—januárra 29.50, január—áprilisra 
30.12'/,, fmomitvány 104.----- 104.50.

Pária, szept. 26. Búza folyó hóra 19.40, októberre 
19.45, november—deczemberre 19.75, november- 
februárra 20.—, állandó; rozs folyó hóra 14.10, 
októberre 13 95, november—deczemberre 14 05, no­
vember-februárra 14.25, nyugodt; liszt f.eur c-; 
Paris folyó bóra 25.65, októberre 25.85, november— 
deczemberre 26.20, november—februárra -20.50, 
állandó ; repezeolaj folyó hóra 53. — , októberre 
53.25, november—deczemberre 53.75, január—ápri­
lisra 54.75, nyugodt; szesz folyó hói a 30.—, októ­
berre 36.75, november—deczemberre 37.25, január 
áprilisra 37.75, renyhe. — Idő: derült.

Liverpool, szept. 26. (Gabonapia.cz.) Amer.k-i 
búza '/, p-vel drágább, kaliforniai szintén, a::.erika: ten­
geri 1'/, p-vel, úunavidéki tengeri '/., p-v . a: :eri!.:.i 
liszt 6 p-vei, magyar liszt 5 p-vel magasabb. Az idő 
esős.

Bréma, szept. 25 Petroleum helyben 7.80.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Ma. :

A mai forgalom igen elénk volt e-s az >..■■■ .
ára kedvező módon alakul. Olcsóbb lettan! 
baromfi és a szülő. A szülő kibuut : tr 
IG—20 krért adták. A muri.al.u-* eivjvt bJ . 
túljut űG krért, rostélyost 0*2 kr. rt uJfiik a j: ... 
kedük, legalább 5 k ilós vételeknél.

Sertésvásár.
Béca (St.-Marx), szept. 20. (Az Egyetértés tar ­

tójának távirata.) Felliajtatás 3817 Gátul r*Á . Túli 
magyar hízott sertés. Az irányzat lány!:a. L mijeit:
prima 37----- 38—, közepes és üreg 3G 37, könnyű
3G—37 fiatal 34—43 kr kilónkint, éiösuívban.

Szerkesztői üzenetek,
Kétkedő. Mi nem mondhatjuk ineg. mert r.em v . *.

tanúi az esetnek, sem azt nem tudjuk, hogyan, mily *•-: 
közökkel folyt a vizsgálat, mely tényezők f htak 1 ■ a - 
gálatba, mi volt az oka, hogy a reá-íves • ■ • • . -
nem der tették föl. Csak azt tudjuk, h-x-y a li/:kai 
megdönthetien törvényeken nyug-zik s min ien 1 . 
nek meg van a maga fundamentális törvénye, a 
egy-egy rejtélyes dolog nem tud rnegdünteni. A r ; á; * . 
tánezoló seprűk, maguktól fülborult muzsdúGőak *•: -
a maguk nemében, de azért kétkedni a íizikai vé­
nyeiben, a törvények örökkévalóságában m g ne::. m i:: 
ennek folytán. Ön azt Írja, hogy eddig mii; i g 
mikor spiritiszta meséket hallott. Ragaszkodott ah', i. : v 
akármit beszédnek is a hiszékenyek, vagy a f i. •. / 
ön egy dologban hitt és ez az volt, hogy cs .!; - fiz 
törvények szerint történhetik minden ebben a fizikai 
ban. A brunúczi eset azonban kétkedővé tette * - z a 
dolata támadt, hogy hátha mégis van valame y r 
világerő, a mely e íizikai törvényeken kívül e~ik • s a : .. 
csak azok nem akarnak hinni, a kik a ;,m tiz.. . 
nyos nemével ragaszkodnak az egyszer mez !! 1 1
gadott és szankczionált törvényekhez, úgy mim . i. .-. » 
gaszkódnak a vallási dogmákhoz. Rejtélyes • k 
nuk és lesznek, de nem a fizikai vilúrma Lv; i, !. . ■ 
olyanok, a melyeket még nem ösineránk. ' - . . : 
jak ezeket a törvényeket, de fizikaiak, 
épen olyan megdönthetlenek, mint azok, a méh 
ránk. Még egyetlen természettudós m:.i volt oh 
azt állítani, hogy a tudomány ki::.e:itet‘e ,-.z ■' 
törvényekét. Mindegyik lom-zzd.dta, fmgy . . - •
nagy számmal olyan, a h<»\.« az emb :i 
hatolt cl Kot szám szerint fűi ;>, mint 
tudomány mar cl tudott jutni. A b: -. - .: .*.- ••
ták kezében jó fegyver lehet, <:e m ; .r . : e .
azokat, a kik hisznek a fizikai töt vényük u . ,..d 
akar ismerik a t rvényeket, akár ne a.

Salétrom utcza 9. Azóta, h :-gy k 
megjelent, semmi uj érte- lvst nem km • •
Még egyáltalában nincs rendezve a dói ig. ! ■ 
lésre nem kapott soriki. lágy látszik, I; ,:y 
elaludt. Ha valami uj merül föl a dologlmn. á. 
hírül adjuk azt is.

T. M. Budapest. Szeptember 1 V-iki szó., 
tunk összesen 67 müvet."aunelyek húr., - i- 
bizonyosan megtudja) megtalálja .a k'-re.—i G Íz •'

G. J. Kassa—yáli/audcar. Szundi.-, o v.z- 
ségi bizonyítványra van szó ás-';; enm-k ■ 
számviteltant az egyetemen keil hallgafrna.

S. F. (jörgény-Szt.-Imre. Korán ; . Kt: 't fi ;. 
mennyi belgyógyászati speczialista.

Patvarieta. Nem követelheti, mert annak a k 
terjesztése nem képez olyan értelemben v V :■ 
vagy rágalmazást, a melyet a büntet«) turv.-ny 
bíróság előtt követelhet kártérítést. A bíró ymi n o 
tói függ, hogy jogosnak tartja-e a kártérítést. A ... 
e tekintetben nagyon ingadozó.

Felelős szerkesztő: DietlCS Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Kyomda-Ríuí.-társau.

ott i'í

Kivonat a hiv. lap szept. 26. számából
Árverések a fővárosban. Dr. Hurt manu. \

36*2 írtra becs. ingós. október 3. VII. kér.
23. szám. Schvarcz Samu 688 írtra becs. in;
VII. kér. Rotteubiller-utcza 1. szám. JJruhud, ht 
frtva becs. ingós. szeptember 28. VII. Kér. <■. , I,. .. . t ' • , 
szám. Schick Miksa 3068 írtra becs. ingós. október •«. \h. 
kér. Szabó József-utcza 21. szám. Spitzer yj-izm-'-mi -- - 
írtra becs. ingós. szeptember 29 VI. kér. •'■■.A zi .. 
iUich Regina 1300 írtra becs. ingus. október é \i:. 
Dembinszky-utcza 47. szám. Ihász Aladár 4 .6 fi. t. a r ■ 
ingós. szeptember 29. VII. kér. kinetty-utcza l'1. sz .: " ■
kugel Gyula 652 írtra becs. ingós. szeptember 27. _ 1^ ‘ • 
granátos-uteza Károly-kaszárnya épületében. G >-• : A 
1227 frtra becs. ingós. szeptember28. \. kér. vuczi-- -rul l'1 
szám. Kuzmann Béláné 1900 frtra becs. ingós. _szeptember 
28. I. kér. országház-uteza ő. szám. Dr. lioiuu Masa ■ 'ó 
frtra becs. ingós. október 6. VII. kér. Wesselenyi-utcza 
szám. Svautics Benő 64Ű írtra becs. ingus. ukfubvr o. 
kér. Lipót-körut 8. Dembitz Miksa 1273 frtra becs. mg -, 
szeptember 26. Vili. kér. József-körút 28—24. szám, By 
báláz* Adolf 1055 frtra becs. ingós. szeptember 29. Mi 
kér. Wesselényi-utcza 46. szám.

Árveresek e vidéken. Molnár Mihály 3^1 frtra I s. 
ingós. szeptember 28. Rákospalota. (\ ácz.) Keresetsz'- //«y 
Andor 2329 frtra becs. ingós. szeptember 2S. Kol-»zsvar. 
IQ. Lónyay Sándor 2330 frtra becs.ingós. október 5. Horn - 
Rokitó. (Uomonna.) Héjjá Lajos 6160 írtra becs. ing<-~. 
ektóber 10. Szentes. Körmendi Henrik : 2935 frtra 1> -• 
ingós. szeptember 29. Szeged. Zsemlye Ferencz 1/1 frtra 
becs. ingatl. október 27. Ekecs. (Komárom.) Dragutinovics 
Károly 2602 frtra becs. ingatl. november 11. Szerb-Csene. 
(BiJléd.) Varadinácz Jocza 39 frtra becs. ingatl. dcczember 
5. Humán. (T.-Becse.) Engl Mihály 39 frtra becs. ingái! 
deczember 16. Véménd. (Pécsvárad.) Ifj. Dobolyi Lajos fOŰ8 
frtra becs. ingatl. október 1. Maros-Vásár hely. Hajagos 
Julianna 2400 írtra becs. ingatl. október 9. Kecskemet. 
Hárno* Aladár 3376 frtra becs. ingós. szeptember 28. Dúsa. 
(Rimaszécs ) Kuchár Antal 331 frtra becs. ingatl. október 1 1 
N.-Szulány. (Nagy-Tapolcsány.) Tóth Márton 4OU0 fi tra be -. 
ingós. október 5. Nagy-Páhi. (Kis-Kórus.) Dobi Andru-ne 
1014 frtni becs. ingatl. október 12. Péczel. (Gödöllő.) írna- 
mann Mózes 3200 frtra becs. ingós. szeptember 29. Sajó- 
h id vég. (Szerencs.) Lueger Tivadar 2200 frtra becs ingus. 
október 3. Martoaf^va. (Rimaszécs.) Kovács Antalné luvu
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frtra becs. mgatl. október 9. Szeged. Major Auréllá 94<U 
íuhsbrSairS- szePt.ember 29- M.-Kéménytelken, (llfrol 
29 uLt VjZ 65 d 2292 frtra m-ós- szePl=II|ber

torven^k8^/1^; A budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
wLf», re5lerö1 dinner Sándor budapesti ékszeráru 
S hreSke?0 e!1Cn‘ C3Ódbiz,°3“1 Kazacsav Gerötor 

J- S T ,ir.°' tomesgondnokul Kósa Vilmos, helvetteséül 
tési l.'níirM-*“ ín?ape'“ Ügyvédek neveztettek ki. Bejelen- 

°,kt!íber 23. - A szatmár-németii kir. tör- 
eHei," í- ./wk'T H«rman királyházai lakos kereskedő
i í ú dr' Dezsö Kálmán törvényszéki biró,
ílr' F-,rkafná,ktU iVarga ®1'.ula halmi ,akos’ helyetteséül ifj.

. arka_ Antal szatmári lakos ügyvédek neveztettek ki 
Bejelentési határidő október 31. '

CsódmegezüniBíée. Az egri kir. törvényszék részéről 
mcgH!etettUOme Byöngyösl Iakos' magánzónö ellen a csőd

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 27.

Napirend 1889, szeptember 27.
Naptár : Szerda, szeptember 27. Róm. kath. Koz. Demi. — 

t rot. Uemjen — Görög-orosz : (szeptember 15.) Niketa. 
— Zs.iló: 1 íschn 23. Simeh. thor— Nap kél: óóra 39 percz- 
kor reggel, nyugszik 5 óra 29 pereskor este. Hold 
kel: 11 óra ti pereskor éjjel, nyugsziki 1 óra 18 
pereskor délután.

A horrát ralnUztar fogad délután 4 órától 5-ig.
A főváré» kosgyaléee d. n. 4 órakor az uj városházán. 
A .uggetlensóei és 4S-as párt értekezlete d. u. 6

óra.: r a korhely sédében.
A néppárt értekezlete d. u. G órakor a József-köruti

neiyisLveben.
A ILxsfaludy-társaság ülése az akadémia kistermében,

d. u. :> orakor.
A nemseti EMenm;: képtára nyitva d. e. 9 órától

c. o I ór*ig. — Többi tarai megtekintiietők 50 ír. dij
melleit

Crsrapos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő
d. u. 1-ig.

Trchpoiogiai iparzenzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. a
3-tői 5-ig.

Egyetemi könyvié nyitva d. e. 9—12-ig és d.U. 3—8-ig 
AL-dümiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig.
Mnzvnmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. 
Ec^k-naazclonaa a kerepesi-nti temetőnen nyitva d. O. 3 

órától 5-ig.
Ipr.rmuveszeti mnzonm és az iparművészeti társulat 

. izand - bazar;a az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével
Cüionkint 9— 1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körnt 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nvilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1U—-1-ig.
\v agner-kiállitas a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

■ r -T.\m)y nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj

Az 18i5—C9-iki ezabadsRghcrozl emlók-gynjtemóny 
ez Koaíath-aauconm: Siefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Srlm^yar korazkedelml nmeenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az ii:ar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—G-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. a 2-zg. — 
.N:agyar házi ipar Központi bazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tóí déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda es nyilvános szaukönyvtár Kerepesi-nt 
iO. sz., I. ein. d. e. 9—«z-ig es d. n. 3—ö-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannon!^ szálloda Órgróf Pallaviciny S. Sz-Lád. — Holuu A. 

P: : n. — Wir :t 1.. Eperjes. — tterzevírzy •». bz.-Lád. — Dreisriiock S. 
Or-s.k.í. — ktnk-ly-Theke S. Szántó. Sterzinger B. Hamberg. F.isenberg 
i . i rurikíi.rt. Uurri S Viznoli E. Bolgna. — Woifichlltz I. Brünn.
1 -jnyi K. K>tfsa. — Raz-o I. Uebrczer. — Kosutuuy T. M.-Uv-ir. 
Ju v r. Szeged. — k"assay I. Epést. — Studier 1. Pécs. — W.icbsrnan 
A. ..■•••: F. D — Üeut-ch S. Győr. — Kut-era M. llplaczka. Szomjas 
i • .~i.1 — Weisz A Szatmár. — Csuka S.-ne Mtskoirz. — Gnjzagu l.
'i . i rtu -- Molnár V. Uyórffy E. Cdorna. — Sándor 1. Halas, hiainer

líur.sarta szálloda. Lxc. Benrie E. Xyitra. — Exc. Aslanian A. es 
t: - : Konstantinápoly. — Gr. Nemes 1. neje és ki-érete Sz.-L"jvár.
L e cry H .x. csal. es kísérete London. Haltazzi A. és Napagedl.
■ . . ■ r- r. -j- ‘ rezda. — Chtnays N. Atrien. — Lírhteníeid 3 »-s
n-. e Lo v. — Klobusi zky B. V -V^rad. — Schonk E Fiecútm^er. — í.'r.
Ste.-.z C. lioro^zi i. - Krauaz F. Eszek. — bergt I. Fiume. — Siegel ti.
8B3EB3

Rarmen. — Newill M. Dutrued N. Cannes. — Mazol A. Przemysl. Gerard 
''.-üssél — Kolozs 1. Szeged. — Franki A. hocskú. — Kepes E. N.- 

V-írad ~ Berger O. Brüssel. ~ Paas I. Kiesel C. Berlin. - Stern L. 
Aagiab. — Fi1.rst E. Manóéi E. Debreczen. — Fi«chl S. Prága. Lindner S. 
D-M •»" *rcr A N.-X’árad. — HetUer E. Pforheim. — Fabriee G. 
riiimfz. — Äiathot R. Dirix L. Brü-sel. — Bcy M. Salon. — Friedmann 
S. UiuhobelII Flesch A. Neuroth L. Piesen S. Grünwald ó. Goldstein E. 
Grimm B. Goldschmied S. Bécs.

Metropole szálloda. Dr. Nagy D. N. Becskerek. - Fejérváry ő. 
«I* 1--iemPa G. Annenheim — Dr. Fleischner S. Valkány. — Kiss 
A. Kalocsa. — Pokorny J. és neje F.-Pólya. - Tóth A. Zsolna. Boschay 
A. London. — Prehal I. és csal. Bécs. — Vilnay E. Pécs. — Neumann F. 
heregszasz. — Ridárcsik l. Eger. — Vadas J. Selmeczbánya. — Kállay 
rehertemplom. — Merabiglia B- Sevilla. Kishonti S. Nezsider. Frommer 
K. Becs. — Leibei A. Bécs. — Kupferberg A Berlin. — KUs R. Tamási. 
Ver.nes Gy. Győr. — Thierfeld L. Fogaras. — Glas J. és neje Varsó. 
Emerich R. Pforheim. —• Czinder R. Esztergom. — Brenner G Poprád.

Vadászkürt szellőd^. Dr. Wieder N. Kassa. - Szabó E. Búcsú. 
Rehm F. Rotterdam. - ;Balgueire C. Rotterdam. - Lázár S. Baja. 
Schneczer J Bresztovicaky A. Bács. — Popper A. Willibald K. Prága. 
Mdiner G. Becs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
E KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 27-én
A bűvös vadász.

Regényes opera 4 felvonás­
ban. Zenéjét szerzetté We­
ber K. Mária. Szövegét irta 
Bind F. Fordította Ormay F. 

Személyek:
Ottokár
Kunó
Agata
Anna
Gainer
Max
Rprnete
Kilian
Damiel

Mihályi _
Szendrői
Kaczér
Payer
Ney D.
Kertész
Kornai
Dalnoki
Gonda

Kezdete 7 órakor.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 27-én. 

Válj rmk el.
Vigiáték 3 fo!v. írta Sardou 
V. és Najac E Ford. Eái J. B. 

Személyek:
Des Prunelles Náday 
Gypr-enne 
Grntignan 
Glavignac 
Brinnnené 
Walfontainené 
Lusignan

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 27-én. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
A boszorkányvár.

Operette 5 felv. Irta Berla A. 
Ford. Reiner F. és Fái J. B. 
Zenéjét szerzé Millöcker K. 

Személyek:
Németh 
Hegyi 
Makkos 
Kárpáthy 
Ha r math 
Tollagi 
Lnbinszky 
Delli

Bárdy 
Kenedich 
Vidor 
Siposnó 
Blaha 
Solymosi 
Szabó

Gróf 
Coralie 
Laura 
Stella 
Rczamnnda 
Kakasdi 
Boneville 
Capponi 
Mihály gazda 
Marosa

Andris 
Kalara 
Verus 
La motte 
Simon

Bafourdin 
Valentine 
JoRephine 
Kapus 
Jamarot. 
Szoba pinozé'*

Csillag 
Császár 
Horváth 
Gerő 
Boér
Györgyné 
Egrrssy 
Latabár 
Keozeri 
C^alii 
ITétén vi 
Fa.ludi

Kezdete 7 órakor.

RIASYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 27-én

B. A. I/. E. H.
(Cabinet Pipcrlin.) 

Operett 3 felv. írták II. Ray­
mond és P. Burani. Zenéjét 
szerzetté Hervé. Fordították 
Rákosi V. és Makai Emil. 

Személvk:

Kezdete 7 órakor.

víg-$?5$h£z.
Budapest. 1-99 s-znpt. 27 én.

Utazás a válás k^rül.
Vígjáték 3 f.-lvonás-bnn Irta 
Henneqnin. Ford. Góth S.

Személyek: 
Verdisson Góth
Lucienne Lánczy
Evang-line Ro-tngni
Flon.-h'-ncoeur Gál 
Be Cléramboi 
Pigeon

Merlin gard 
Bard inéi

Raussignac
Leó
Colomba
Zónáidé

Corinna
Dorottya
Lélia

Kezdete 71/-

Roross
Szilágyi
Ráthonvi
Giréth
Rózsahegyi

L-dofsky
Vlád
Bükéi

Hőben
órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept. 27-én.

Sulamith 
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete TVa órakor.

budai színkör.
Budapest, 1899 szept. 27-én.
Grant kapitány 

gyermekei.
Színmű 7 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Csüt&rtökőn Fehér nász. 

Pénteken A proletárok. Szombaton Az egér. Vasárnap A 
kaméliás hölgy.

A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökön Aida. 
Pénteken nincs előadás. Szombaton Fekete domino. Nap és 
Föld. Vasárnap A hugonották.

A népszínház műsora : Csütörtökön Tót leány. Pénteken 
Tűzoltó (először). Szombaton Tűzoltó (másodszor). Vasárnap 
délután Huszárcsiny, este Tűzoltó (harmadszor)

A vígszínház műsora: Csütörtökön Az Arany kakas. 
Pénteken A férj vadászni jár. Szombaton Az Arany kakas 
Vasárnap délután Mozgó fényképek, este Az Arany kakas.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Szulamit 
(először). Pénteken Szulamit (másodszor)! Szombaton Szulamit. 
Vasárnap délután Tilos a bemenet, este Szulamit.

A budai színkör műsora: Csütörtökön Grant kapitány 
gyermekei Pénteken Grant kapitány gyermekei. Szombaton 
Uránt kapitány gyermekei. Vasárnap délután Három feleség, 
este Grant kapitány gyermekei.

Durand 
Baptista 
Alprefektus 
Rnsaüe 
Cesarinp

S/erémy 
Bárdi ^

Bún.aszéjti

Makrómmá 
Bálint

Kezdete 7V$ órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. ‘27-én. 
Ezerefify éj

(varázs világ csodái)
Tündt nege 7 képben. 

Kezdete 1 .0 órakor.

Somossy Halaié
(Nacynieaosutoaía)« 3fi512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztái-siyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.

Csak még néhány napig lép fel a hires amerikai 
ének és tánezosnö

La belle Hiss Bey©
az ő uj szenzácziós tánczaiban úgymint jelenetében

A világhirü

Tom
mint varázs parodista.

N3i*i Ffes^ iieFSTiarsBi

Jongleur acrobata, a legjobb a maga nemében. Az eredeti 
Barrison nővérek (Inga és Gertrud) angol ének és 
tánezosnők. a Koldusnök duettben, Oly-Joly. — Továbbá 
,Binder Martin11 énekes bohózat. Teloni Pavla k. a. 
és Sachs ur mint vendégek, úgymint a nagy szeptem­

beri műsor.
A mnlató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Elölcges jelentés. Péntek, szeptember 29-én. Tom 
Belling jutalomjátéka és 50 éves művészi jnbileuma. 
Jegyek elővételben kaphatók "Weiss A. nagy dohány- 

tözsuejébcn Károly-kürut 2Ö,

VI., Révay-ntcza 18. sz.
Ma

Die Chanipagneniyinphe.
Leitner H.mtúl.

órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

élet äz államfogházban
jaGjzzxxxrsttFVT-.:

Eredeti énekes bohózat.
E*BBaems2asoBBHsea8H

HEHBY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, szerdán, szeptember 27-ikén esti l z28 órakor

nagy "boliéez-estéiy
rendkívül tréfás és változatos műsorral. Auguezt a labdázó 
kutyával. Amateur lovaglás 20 korona jutalommal. 
Jonny elefánt a magas iskolában. Cinematograf a leg­
újabb képekkel. Dreyfus a rennesi fogházban, amint nejét 
és védőjét fogadja. Szerencse-vadászat, hatásos némajáték, 
rendezte és színre alkalmazta Henry igazgató.

Holnap, csütörtökön, nagy előadás, a szerencse-vadá­
szattal. 3ÜS15

H UIIG Ä FS 1A „ !Ta es,eJz,wo Raez Pal es fia
SZÁLLÓM ismerts Kedvelt zenekarajáUzik

Kezdete» 8 droícoi»

Vízállás» Í899s szept- 26-án.
Inn:

Schärding
Dunai

Passau . .. 
Linz ....
Bécs..........
Pozsony . . , 
Komárom ., 
Budapest. . , 
D.-Földvár., 
alóli ács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . , 
Zimonv. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
Győr . .

Drávát 
Zákány.. 
Bar- s .... 
Eszék. . . .

Mitrovicza

Czeatím&tAr

+ 230 < 20

+ 364 < 2! 
+ 120 < 34 
-j- 200 < 10

4tO .6 4
+ 617 < 25

580 50

+ 678 > 2 
4- 607 > 15 
+ 470 > 25 
-}™ < ~j i ti 
+ 314 > G

■ + 274 > 1
+ 312 > 2

■ + 226 > 10

+ 457 < 23

+ 123 > 18 
-f- 203 > 73 
+ 330 > 21

+ 626 .1-205 
+ 174 < !

Be ga: Czaellcítw

Kiszetó .... + 120 > 23
Temesvár . -j- 58 > 32
N.-Becskerek, . -f- C2

Tiszai
M.-Szigei. + 65 > 5
Tekeháza. . + 70 > 20
Tisza-Ojlak. ,4" 4-G > 40
V.-Namény.. ~ir 145 > 25
Záhony (Csap) 4- 2 < 24
Tokaj : . . . . 4- 18* > 13
Tisza-Fűrod -j- 220
Szolnok . , 4- 130 < 14
Csongrád. + 253 t 27
Szeged . . + 310 - 27
Török-Becse • -4- 282 < 7
Titel .... + 413 > 10

Köröo:
SebesrN.-Várad + 33 < 3 
Fekete: Tonka. 55 > 25 
Fehér: B.-Jenő + >- 36
Kettős: Békés. .j. 114 > 2 
HármafliGvoma igü < £2

Maró*
Arad....................- 30 < 6
Makó. . . .4- 100

Jegyek magyarásata : + nuüíöiött, — nullalatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteoroLopini Icözoonti Intézet táv­
irati jelentése 18ü9. szept. 2G án reggel 7 órakor

Egy az évszakhoz képest még szokatlanul mély (734 mm.) 
depresszió jelent meg ujolig északi Anglia felett, mig 
Európa déli és keleti felét meglehetősen egyöntetű magas 
nyomás borítja (764 mm. körül), úgy, hogy a nyomási kü­
lönb-egek meglehetős nagyok. A helyzet folytán a szelek 
jobbára a déli negyedből fújnak és a britt szigeteken és a 
német partokon élénkek.

Az idő északi Németországban esős, egyebütt a magas 
nyomás hatása alatt állvári, túlnyomóan száraz jellegű. A 
hörnérs-klet az egész kontinensen a normális körül van.

Hazánkban az idő száraz é- ma reggel kevés kivétellel 
mindenütt, derült. A hőmérséklet normális és északnyugaton 
valamivel magasabb, mint délen és keleten.

Nagyobbodó felhőzettel, egyelőre még túlnyomóan száraz 
és enyhe idő várható.

Állomások P
5»i

A hő­
mérséklet Szél

iránya és 1 Isi
r|

3 1
3 I

|l
E s

Hősénél

Árvaváralja — GO-o + 9-7 1 w 2 3 7 12 6
Selmeczbánya — til-3 + 6.2 NVV 2 1 3 13 2
Kis-Kartal — — 6-2 ? + 106 svv 1 0 19 8
N.-Szombat — 62 I + 10.B — 2 1 17 9
Magyar-Ó vár — 63-3 + 11.2 vv 2 3 18 7
Ó-Gvalla — — 62'8 + 10.3 svv 1 0 1 16 10
Budán est — — 62-9 + 12.5 — 1 _ 17 11
Sonron — — 62*7 + 76 svv 1 1 <8 5
Herény — — 62-7 + 78 — 2 — 16 7
Kesziiiely — — 632 + 1; 8 — 0 — 17 10
Zágráb — - 63 8 4- 6.5 1 — 18 9
Károlyváros * — + 16.8 svv 1 — — — —
Fiume — — 62-2 + 11 1 NVV 1 1 _ 22 10
Cirkventca— — — —
Pancsova — — 64 1 + 8.8 SE 2 0 18 7
Drenkova — — 63-9 + 18 5 NW 1 0 19 8
Zsombolya — 63-8 + 64 0 19 6
Arad — — — 636 + 114 SW 1 0 — 20 4
Szeged — — 635 4- 9.0 s 1 0 — 16 7
Szolnok — — 6-2-8 +110 SW 2 2 _ 16
Eger — — — G2'8 +100 NW 1 u _ 14 6
Debreczen— — - 63-1 + se SVV 1 3 19 6
Késmárk — 61-7 + 7.4 s 0 1 —
Un gvár — — 63-1 + IC.4 SE 4 1 17 ’8
Akna-Szlaíina — 64-8 + 57 E 3 =
Szatmár — — 63-4 + 1-2.3 SW 1 4 18 10
Nagy-Várad — 63 ő + 81 s 1 lő 6
Kolozsvár — — 63 7 + 76 NVV l 0
Nagy-Szeben — 63 6 •4- 9.2 VV 1 0 — 17 9
Bécs — — — 62 C + 11.0 3 17 10
Salzburg — — 61-9 + 114 SE 4 1 1 í 6 10
Klagenfurt— — G3'3 -5- 6.0 ME 1 _ 1b
Po!a — — _ 62'0 +12 3 E l _ 21 12
Lesina — _ 0 -7 + 17* N 2 _ L2 iá
Sarajevo — _ Gt 3 + 63 s 1 _ £0
Tonno — — 62 6 + 11.0 N
Flórén« — _ 65*5 + 128 S 0 23
hóma— — _ 610 + 114 N 0
Nápoly —_ 62-0 + 17-t NW 0
Brindisi — — j62 0 + 22 0 NW 5
Palermo — _ |62-t + 18 0 SW 2 2
Malta— — _ fí.'G + 22.-2 w 2 4
Zürich — _ 61-4 + 12.4 SW 2 2
Biarritz — _ 6i 2 + 53 S 3 3
Nizza — — _ |60*T + 16.0 E 5 2
Páns — — _ 67'7 + 15 2 vv 4 © _
Konennága _
Hamburg — _ 50 3 + 11.6 s 2 © ! 4
Berim — _ 54*6 10 1 s OChristiansund _ 41 9 SE 2
Stockholm— _
bzent-Pétervár_ (60 5 + 6.2 S 1 __
Moszkva — _ 02 G + 8.7 s 0 1 —
varsó— —
Kiew — — 62 3 r 07 NW I 4 1Sail na — _ 62 5 + !3 5 NVV 1 0 4 — —

63-S 4- 9.8 E 0 u *Konstantinipol,, 6U-9 + 51.8 N 1 1 - —

r
A szélirányok jelölése: N — észak, E = kelet, S =*■ dél 

G \\ nyugodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 = több« 
mire derűit 2 ■= részben leiuös, 3 - többnyire borult, 
b egészen borult, © eső, # — hó, 3 = köd. 
R zivatar.

Elhaltak névsora 1899 szept. 26-án.
Deutsch J. IS é. Ciümöri-ut 112.
Zelenka V. 17 (■. Rózsa-u. 30.
Klein I. bG é Rarc-ay-u. 8.
Hf.rovitz F -ne G7 e. Akademia-u. S.
GrUnepun 1) 33 e. N.-Mező-u. 38.
I'ujtor J.-né 7d é. Váczi-ut 72.
Kernet K -né 59 e KuitŐ-u. 5.
H llúsy í. 27 é. Sorok ári-u. 78.
Fi-uí A. 4.1 4. Vig u. ::4 
For?ó L. 28 e. M.itvas-u. IS.
Var .-a B. Sí 9 e C-ery-u. 5.
Vaoyur K. 60 é. Cserey-o. 10.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. szeptember 26.

árjegyzése

Idiíjár:;:- szép Vízállás rrjrpel 7 órakor 585 cto. | llómérö r>-_ /-:i 7 úrazor -t- 15 C. Légsnlfmúrö reg. 7 ó. 7C7 m/iiL

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüoh.

ai Kész ara.

iáit k p I rl^''
I p'.»nz i áru

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint.
kilogrammonkint.

A minőségi súly hektolitercnkint

Búza 7 4 75 7 S 77 1 78 1 70 so SÍ

t.-zav:,Mci 8 25 S. 30 8.30 3.40 e.40 358 8.50 8 60 8.55 3.70 8.70 3.75 8.70 8.30

•. i * rm. _ 825 aiso 6 30 1 8.40 8 40 8 5G 8.50 8 GO 8.55 8Í70 €.70 3*75 870 8.30
8 2J 8.25 8 25 1 8.35 8 35 3.45 8 45 8 55 8.5U 8.65 8.6Ó c.;o 9.65 8.

8*25 8.30 s 39; 8 35 8 35 8*í5 845 8 55 3.50 8*65 8 65 870 8.65 •8 75
3 3-: 8 45 345 8.55 8 35 8 GG 8. GO 87 J

. útin. G.90 6'95 7.25 1 7.30

-- i -í- — i -

Árfolyam
MlnSség

frtt.il frtig

-3ZS Elsőrendű _— ...__ — — —--------
Kuzepminősecü ... —.........  - — —

6.55
6.45

6.65
6.55

Takarmány, elsőrendű ... — — — —
„ másodrendű___ __ __  —

Sörfőzésre tiszaví-í- ^i......... — — —
„ fvisör;i;:gyarorsz.igi — _. ...
„ dunántúli  ................... ...........

6.-
5.70
6.G0
6.75
6.40

6.20
5.90
CÓO
7.25

3 — 4.15 4.43

Zab_._____________ El-üreniiü ___ —-------- — — — —
K •.zétmiinőségil — — — — —..................

5.33
5.10

5 A 
-.20.

Tengeri----------------
Belföldi ............................................ — —
Román v. bolgár -------— — — —

Ciiiqiiantin — — . — — —...............

5.05 5.25

2~cjtc~0 ---------------- 5»;::::::::: U;30 11.80

b) Határidőre.

Határidő
fit ] frt

Bűz.-----------------
lb99 május________—

1900 ;t:.rili<......................
E.Ó2
8.7U

8.*33
3.V7

Bozs-----------------
1899 m.tJUi..._____—

. Oktober ... ...
I&.'V április......................

6.62
6.36

6.*63
6.98

Tengeri_____—
1899 augu-ztu-»................

. szept ember _____
*5.09 5Í10

Zab_________
1899 m.ijus___________

189'1 április ...__... N
2 5.*C2

5.

Káp.-repcza __ 1899 szeptember ...

D Máa kölcsönök.
* •/, j Bosnyák-htrcsigovinai orsz. k^Icrön 1895. évbfll I 9ő.—
í'/i*-, Bot-nyak-herrzt-gov.->rsz. raa,.ti külcs. 1898. évrfil j 100.7S 
l' /o Budapest fBvAroa 189C. évi ktilcsüue. adómentes gf,.50
4 °0 Budapest székéé-főváros kölcsöne adó.ncntos  9 ..2*

Temea-bégavtilgyi vizszab. társ. Lölcsóne___  93.

III. Záloglevelek és kölcoönkötv. 

a) BodapesU Intézoto'.i: klkoazátásaL
í1/,6/« Belvárosi takarékpónztár r.-t.................... .
4* ie a ; Egyesült bpesti KWáro.-u takar-kpénztar.............. ;
4 0 o . „ . . koronáért, j
41 ,e0 Ganz en tárta vasönt. s gépgyár r.-t. kulcs. kÖL 1 
6 ®o Kisbirtokosuk orszug-js fc ldhite|inL   ...____ |

4 *, M. agr.-és járadéki.ank r.-1. szf lükütv. kor. ért.
4119« „ n , „ járadékjegy vLczadz. U*i°/e e
*•* ő 0 Magyar íoldhitelint. 0. ó. ... .„ .„ — — — _ !

4 % , * koronaértékhsn 50 evre   1
3', e koronaertékben G3 övre _ j
4 0» . „ szabály, os talaj-jav.___ j
41 A 0 Magyar helyiérd. vasutak ktilv. 50',, evro__...
4 ° c I , . » w 60 evre k.ir. érL
4 0 e , » . .60 evre 105°/e —

—.— 5 ", Magyar jelraloghitelbank _______ _____ _____

4 e e e 60 évre koronaértékben —
4V, e e fcote. k. 6V h.. vf. 110 frt.
4 1 , e * klz>. Llitv. 5o övre _ ^
4 6 a e . ktiis. ktilv. 60 evre — —
S1/,0, j e e k- r . I; i'v ü ■ uv.e 500frk. j
4 ” a : • • nyer.-kCtv............... ..............
4 •/, ! e • e . obitr. felülb. —

— i • . Dyer.-jegy   _
— e • . osztr. felülb. —

3 °4 , , nyer.-kötv. e : .
t1',", lia(fyar országos közp. takarék pénztár ... -- ...
<VS% . , , . kor. ért.
4 °.e . . .
4? ,e , Magyar iakurévpénzt. k5zp. záiogharkja----------
4 °e Magyar ta!: árok pénzt. közp. zálugb. kor. órt. _

< n \ I
4 ee , Osztrák.magyar bank 401;, evre__________—
4 , .50 övre _______ __ __ __
4 ei8 Pcati hazai eled takarekp. küzs. kötv........... .. —.

. * . • . zaiogl. kor. ért.____
4*/,* 0 i t9í,ÍJ tu« keresk. hank....... .............................—

4*/*°/o . . . . kuis. k. viísz. 11U frt —
• • kuzs. k. vissz. 210 k. —

96.-:oi.-
39.50 
97 !-5 
94.25

101.IOO.7:
94.50

100.
10J.
103.
100.50
97.25

ICO./
100.co
100.75
95.70 
94. -
84.70

II. Leszámoló árfolyamok
sznjitember 25-éröi.

III. Különféle termények.

I tlZ.fl .. 828
F oza „ 6 48
1c: pori ______ ... ... ... — — 5.15
Z a.u.„ — 5.10
Árpa ..

H : -Btopczo ......... —-------- --- 11 80

IV. Hajózási fnvardij.

!
ló-17

1 !> -r Mvár - ----------- 14 — ló
f 39—34

Sr-vcd — ...----------- 30 — :!-»
27—29

{ Ti... ...----------- 24—ac

!
M.írovicz_____ ____ — 34 -3G

Temesvár . — — — — 40-44
N.-ríecdk............—-------- 31—34

A L x T‘ ij l(-‘) kilogrammonkint a szállítási 
. at e;. a biztosítási díjjal értetik.

G ycrbe a fu vurdijletel S - 1U krral maga. sabb

Ingyen bordó Disznózsír

, Pénz j Áru
Faj j '

1 frt i frt

SesUzizrr = = = = = í-0.— 50 50

i
j 100 tgr.

1

Szalonna —

magyar la légen szári tott vidéki-----------
városi légenszaritott, 4 darabos— — —
rnáuit " 8 * -----------

42^50 
43 50 
47.50

M 
i 

i

Teákkal együtt 
göngysulv ti-ztasuly

Minőséé
LOO grammoukint

Szilva-------

boszniai, 1828 évi, usance-minőség —
„ „ „ 10U ti.ir.ibus — —

. . 80 .-------
szerbiai, „ , usance-minőség____

e e B Itiu darabos __ __
• • e 85 e — —

14.—
16.50
20.50 
13. — 
15.75 
20 -

14.50 
17 - 
21. - 
13.25 
16.- 
20. SC

Ingyen hordó Sztlvalz — szlavóniai 1898 ___ __ __  _ _ — —
szerbiai 1898______ _____ — —--------

17.50
15.50

18.-
Iti.—

- Heremag —

luezerna magyar. 1898 _ _ _ __ —
lóhere aproszemü 1898 _ __ _ ____

e középszerű 1898 ____________
„ nagyezemü 1898 — — — — —

44.-
42.-
50.-
56.^

48.-
45.—
54.-
53.-

Értéktőza

Utolsó árfolyamUtolsó arfolvam

J. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyi. 100 500,1000 frt névért, drbokban. adóm.
lu.000 frt nevert. darabokban adóm. — 

Knrónaértűkü járadék, adómentes.................. - --

ib76. keleti vasúti államk. aranyb..adólev. lö*/e 
18S9. évi államvasuti arauykólcson, adómentes—

, ezüstküJcsün......... ;— — —
Xihiatk! vask. czélj. arany adóm., 20U K. névért. 
l‘-7u évi nveremeuyköicsőn, 100 frtos darab — 
1,70. , . 50. . t • -
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------

I H.irvat-sziavon . “ “, Mi.gy.tr foldtehermentesitesi «.otveny, adómentes 
í-iurvat'-szlavón » .... * . *

: Tiszai es szegedi nyereménykulcson-------— —
! üurvat-sziavou jeíz. földv. kötv. adóley._7% —_

117.50 
117.50 
95.10 
84.- 

120.- 
120.25 
100.-' 
81.- 

162.— 
1b2 - 
99.50 

100.— 
94.- 
96.- 

140.—

118.- 
118. 
95.50 
84. se 

121.- 121.25 
101.- 
82.- 

163.- 
163.- 
100.50 
10G.5U 
95. 
96.75 

141.-

b) Osztrák államadósság.
4*/„•/, Egyesitett járadék papírban február—augusztus 
4*/»% „ „ . május—november—.
4»/l0° 0 Egyesitett járadék ezüstben január— joiius-------
4,/»/e! , „ , április—október —

Aranyjáradék, adómentes ... — — — ... —
KoronaurtékU járadék----------- — — — — —
Aliamsursj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 2U°/e 

5 #/' „ 1860. „ 500 . 0. é. , .
5 •/, , I860. . 100 „ . „ .

e 1864. „ 100 „ ----------------
e 1864. * 60» —

e) Idegen államadósságok.
•/, Bolgár államvasuti zálogkölcsön-------— — —
% Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar------------... ._

100 „ „ (osztr. felülb.

99.75, 
99.75 
99.60: 
99.66 

117./Sí
100.25
171.25 
13/.-I 
156.50, 
195.50 
195.50

104.5C 105.50
34. -t 35.-
35. -j 36.

b) Vidék! 6a kfilfSld! int. klboosátásaL
5 •/, 1 Albina takarék- es hitelintézet___ _____ ___ —
5 % I Aradi polgári takarékp. 40 évre ...................... ..
6 1 . , , 40 e. vi ss zu fiz. 110 frt.
6,/,e,e . . .4') evre............ ...................
4«/,0;, I Aradmc|;yci takarőkpénzbir...... ..... ... ............ ..
5 °/e Bosryak-herczppovinai szabad, országos bank—
4,/a°/e Debreczsni első takarokponztar .............. ... 
6 ° 0 Erdélyr. m. jc'záloghitelb. 40 évre ..._...__
41V j , . , 40 evre visszafiz. ._
•V ,1, u Hurvát-zziavori országos jelzálogbanki.............. ..
4\,®,'0 • „ » » külS. kütV.

Nagyszeb ult. takp. SÍ1/, e.. vissz, no frt__
. . „ 40 evre, vissz. 106 frt—
, . . 40 évre, Ili kib. —_
, . , 25 evre, IV. kib.____

Kagyszebuiu fuJdhi tel intézet______________
6*/,' *

% I • • ---------------
4'/»% ' * - Ví. kib._______ __
8 ®/e , Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ —____
— 1 w » S nyer.-jegy  -----------

6 •/• Temesvár eisfl takarékpénztár_______________
4V

IV. Elaöhhoóei kötvények.
*'/«./• ! Adria m. kir. tengerhajózási részvényt...._—

Budapesti közúti vaspalya-tara. koronáért.____
Budapest villamos városi vasút r.-t____ __  _.
Hudapest-pécsi vasút —  —     _
Deli vasút___ ___ —........... ............. .....  ... .....
Első cs. kir. szab. dunagözhajóiási társ. ___
Kassa-oderbergi vasút lbbo, ezüst............ .............

, , 1889, arany ____ __  —
e e 1891, ezüst...____ — —
. , 1891, arany____ __  —
, , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ — — 
Magyar-gáceországi vasút I. kib._________ __

, , IL kib. ___ ________

Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal) — —
, „ „ 1874. kib.___ ______________

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany —
Usztrak-magyar államvasut I88ü_____ _ ... —

. . X. kib. 1885 _____
Torontáli helyi érdekű vasutak ______ ____ _

V. Bankok réesvényei.
Angol-osztrák bank_______________ _ 120
Budapesti bankegp-esület_________________100
Első magyar iparbank______ ______ 150
Fiumei hitelbank —___ ___________ 80
Fővárosi bauk-reszv#nytársasag_______ — 100

50.— i Budapesti giro- és pénztár-egylet____  2000 K.
Hazai bankireszveuy-társaság .............. 200 Ív.
Hermes magy. ált. válióüzlet reszvt. _ 200 K.
Horvat kereskedelmi bank_______ — 240 K.
Horvát leszámítoló bank—___ _____  400 K.
Horvat-snavon országos jelzálogbank_ — 100
Magyar általános Hitelbank_____ _____   200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _ 100
Magyar jélzaloghitelpank _ — — — _ 100 ar.
Magyar Kereskedelmi r.-t._____ _______200
Magyar leszámitoló és pénzváltó bank— 400 K.
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja____ 500
Osztrák hl tál intézet______________ 16O

12C 50 
121.50, 
14.— 
14.50 

103.50 
59.73; 
99.75. 
95. -

9.-.70 
99.70 
95. 
96.75 

100.- 
96.75} 

103.50 
97 75

121.5 
122.5C 
15. 
15.50 

104.50
100. /5 
100.75
96 

10 .50 
93. U 

103.- 
93. 0 

100
10 .70 
95 
97. ,’5

101. -
9 / . 7 •

104.5C
93.75

98.50 93.50

27.60

99.-!
'00.-
93.50

100.50
100. -I
102. —j 
102.- 
101.75 
100.25
102.50
100.-
103. -, 
9 ' 75'

118.751 
14.: 0 

100.- 
99.25

10C.-
93.50
95.
93.50

97.
118.
96.5,0

118.
97.50,

100.-;
105.50
106.50 
95.75

10/.-
107.--
118.50.

99.50
101.
93.50 

101.25 
100.50

102.25
101.25 
103.50 
102.
'00*75 
U9.25

10Í!-
100

103.50 
96. oO 
9u.5C 
94.5U

S8. — 
119.-
97.50 

119.
98.50 

101. 
107.53
107. su 
96.75

108. - 
1G8. — 
119.50

58.50 99 50

108.
125.

Iba8-ra ' k P a p I

ti*.—

Ovztrák-magyar bank — __________ _
Pesti magyar kereskedelmi bank — . 

I Umonbank ______ __  ______ ___ _

VI. Tnharóiipénatérak részvényei.
- ; Belvárosi fakarékpénzíár— —____ _____  100
- : Budapest 111. kerületi ttkarekpér.ztár —  fii)
- Budapest-eraebetvárosi takarékpénztár fiM) K.
- I3ud:ipesti lak. pénzt, és orsz. z.ilogk. r. t. 400 K.
- , Egyesült budaposti fővárosi takarekp.___ 300

M .gvrir általános takarékpénztár ..._ 600 K.
Magyar országos központi" takarókpénzt. — 3óu 
Pesti hazat első takarékpénztár ______ _ _ ÍWX)

X II Biztoaitó-táraaságok rószv
- , Bécsi biztosító társaság ___ __ . _ . . 20O
- Bécsi élet- es jaradék-biztositó intézet—— 200

El -ő magyar általános biztosító társaság — 1000 
Fcnciere. pesti biztosit,1 intéz-t................... 100

- , l-luy-!, inagyar viszontbizíositú társ.   100
• ; Magyar jog- es viszontbiztosító r.-t.    1U0
. j Nemzeti baleset-biztosi Lu r.-t. _

Pancoma vuzouíbiztusitú intézet_________ SVO

UII. Gőzmalmok reszvóayoi.
" Concordia-gözinalom r.-t._____ __ ___ _
' j . . . . elsőbbségi reszv. 400
- 1 Llsu ouiiaposti"gőzmalom r.-t. ... ... __ 500 K.
• Erz.se!iet-g"zmalom-tára. ... ___________ 2t!0

Fvsti hengerműi -m-tars....................  400
Pesti inulnaruk Cs sütök göziaalum r.-t. — 200 
Pesti Viktóna-gözmalora____ __ _____ _ _ 150

IN. Bányák és téglagyárak rószv.
Budapesti tégla- es mészégető r.-t___ 200 K.
Büdapest-szentlflrinczi tégli^yár ______ 100
Egyesült tégla- --s czeinentgyar r.t.._ _____ 10O
Eszíikm, egyesült kőszenb. iparv.___ ÍOO

Felsöruagyarursz. bánya és kohóm. r.-t.
István téglagyár r.-t................ ..... ... .....
Kassa-iumotii köszön banya r.-t. id. elism
Kőbányái gőzié,- .gvar r.-t.___ __ __
Köp-eiibaiiya ts tegiagyár r.-t,___ __
I.eriim r lakosi téglagyár r.-t.___ __
Magyar asphalt r.-t.................. ... ..... .....
Magyar alt. köszenbanya r.t.... ...............
Magy. gőztégla-, ezom.- es gypszgyar r.-t. 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. u. .
Pel.•-•hegyi téglaipar r.-t............. .............
Salgutarjani kCszénbánya r.-t. — — ... .
Újlaki tégla- iy meszegutű r.-t. előv. jog. c

100 
_ íuo

X. Vasművek és gépgyárak rosav
Első magyar gazd'ixagi gépgyár r.-t. — „ 2'X) 
„Dánuhu:*' m. ha jú- es gépgyár r.-t.— 200 K. 
Ganz es tarsa vasöntöde os gépgyár 400
Mag) ar b. iga fémipargyár r.-t. elsőbbe. 290 K.
Nnüragi vasipar társulat............ ....... ..... ..... ^-jq
„Ni’iu 1-uir-gepgyar reszv.-tírs._— 200 K.
Rmiainurany-salgutarjáni vasmű r.-t.._ — 100
Schlick-fele vasöntöde cs gépgyár............. 290
Tend luff s Dittrich gepgyr.-t. Álsur. elölj. 200 K. 
Weitzcr János gép-, waggongyar r.-t. — 400 K.

NI Könyvnyomdák rcssvúnyei.
„Ath»naeuni* irodalmi es nyomdai r.-t. 100
Frank iin-társn!at..................   150
„Kosmos* müintezot ..................  ivó
.Palla*' irodalmi es nyomdai r.-t.___ — 200
Pesti könyvnyomda r.-t...............    000

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos «raggonkölrsönzö-társulat _
„Apolív* kőoiajfinomitó-gyár r.-t......... ..
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t.___
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t___________
Brassói cellulose gyár r.-t.____ ____ _
Budapesti általános villamossági r.-t.—
Bpesti Zsolnay-íeie purcz.-fayenczogy.r.-

20U K. 
500 K. 
200 K. 
200 K. 
200 K.

---------——- ■ .......... —-..■—j.«. ..2000 K.
agyar betűöntődé r.-t. _________ ÍOO

Első magyar gyapjinaosó- 6* bizom. r.-t_ 2<iO
Első magyar aragyar r.-t. ___ __ __ 500 K.

200 
200

—--------------- 80

Bpest
Első i

Első magyar részvény serfőződo_________
Első magyar seríéshizktió r.-t.____ __  _
Első magyar szállítási vállalat r.-t.
Első magyar szálloda r.-t.
Első pesti spódium és csontliszt gyár___
Fiumei rizshántoló- es nzskeményitő gyár
Gschwindt-féle szeszgyár______ —__ _
„Hungária* műtrágya ea kensav-gy^_—
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ela. resav.
Kábelgyár részvénytársaság — —  ____ 200
Kőbanyai király serfSző r.-t—----------- 200 K.
Köbanyai polgári sortöző részvény-tar. 200 K.
Magyar ezukoripar r.-t.........................— 1200 K.
Magyar fém- es lampaaru-gyárr.-t. — ... 100
Magyar ruggyantaaiugyar r.-t.---------------íuo
Magyar vasuii forgalmi r.-L olflv. jog. n. 200 K. 
Magyar villamossági r.-t.— — ... — — 200 K.
Me _azil"_s.igi s. . L >zv.-tars................ ..... 200
Nagyszebeni villamosmü r.-t. — — — 500
Nemzetközi villamossági társaság------ — 200

j utuisö ^rfplv.wn
J pénz áru

905.- 910.-
1413.- 1416.-
303.- w-

103. — 104.-
ti 9.- 122.-
82.- 81.-

224. - 225.-
1182.- 118

' 238.- 300. —
772.— 775.-

8400.- 3450. -

2:0.- 21C. —
270.— 2ö0.—

3225.- 32 75. —
100.- 102.-
83.- 85.-

114.- 1 ’.6.-
tv.- 117.-
795 - 810.—

250.— 260.-
i 400.—
: bSC.— 655.-

256. —
152.- ,65.-
5U5. — 27ü.-
224.- 226.-
139. —

j
1 10. —

; 10 0.- 101.-
I 295.— 215.-

66.-
29.- 131.-

___ 101 i
53. - 6C.-
. .50 21.50

*. -.0. — 1 45.-
570.- 530.-
22 J. — 225.-
10C.- 103 -
2 DO. — 20
92.- 9d. —
75.- 30.-

133. - 129 -
42.- 44 —

323.- 325 -
1:5. - 158.-

140.- 145.-
92.- 93.-

1700.- 1725.-

IDS! - 111.*-

20.'- 201.*-
10'.- 106.-
204 -

j
206.-

: 250.- 354.-
26 J.— 26/.-
90.- 95.-

180.- 195.-
1420.- 1450.-

; 568.- 572.-

j 595Í- GOo!-

140Í- 142!-
-.26.75 127.75

1200.- 12:0.-
142.- 145.—
42C. —

12S0I— 130C1-
270.- 28C. —
225.*- 228."-
145.- 150.-

1550.- 1600.-
478.- 481.—
45*-

310.- 325.-
40.- 42.-
83.- •30. -

.'0Ó4.- 1055.-
120. — .25.-
165. — 1/5.-
295.- 200.-
138. — 140.—

490.*- 510.'-
303.- 306.-

Osztalék I 
18:i3-ra i

Értékpapírok

82.— Nemzetközi waggonkőlcsdnzé r.-t. — _ «00 K.
Popper Lfpót faipar r.-t..........
Qaarnero részvénytársaság -
Royal nagyszállód! részvénytársaság_
Szegedi kenderfonógyár r. t............... .....
SzÍMzeki tarházak r.-t. ___ __ __ __
Telefon-Hírmondó r.-t.

_ 2000 
— 100 
200 K.

— 290 
103

....................... .. 100 a.
—.— j Ttirökbirodalmi dohányegyedárusagi r.-t. 290 fr.

XIII. Közlokedcsi váll. részv.
Adria m. kir. tr-ngeri hajózási r.-t____ _ ÍOO
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. — 100

i *-Zv:iu ur-i.jv ;u.-:a ti- iy: érd. v. r.-t— 100
Barcs-pasráczi vasút elsőbbs. roszv.__ 200
Budapesti közúti vaspálya társ__ ... _____100

• • ü. rósz)------ 10O
Budapesti villamos városi vasút r.-'tf ..._ 100

. * - - „ elv. je.'y_ ._
Bucapest-szent-lőrinczi b. é. vasút— — — 1)0 

„ ti;S. részv. 100 
Lpest-ujnest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. SOO K. 
Dcnreczen-hajdunanasi vasút h. «. v. els. r. 190
h- h vasút ............................................ __ 209 ar.
Első cs. kir. szab. diinagízhajú-lárs. ÓOO p. 3. 
tiölniezvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 299 it.
Kassai közúti vasút — — ...____ __ _ ii>a
Kassa-oderbcrgi vasút....................... .. ._ 290
Kassa-tornai helyi crd. vasút r.-t. els. r. 290

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 2)0 K.
Magyar-gacsorszagi vasút................................200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t........ .. — 290
Magyar nyugoti vasul... .................... 299
Máramarosi sóvasut els. részvény ... — — 190
Mura _rosi sóvasut törzsrész vényei _— 100
Maramarosi sóvasut B. részvényéi — ... — 190
Marosvasárh.-ezászrég. vasút eis. részv. — 190 
Nagykíkmua-nagybecsker. vasút els. r. ... lOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — lOOQ K.
Osztrák-magyar allamvasút____ ___ __ 200 ar.
Pécs-harcsai vasút......... _ ... — — — 290

; • •• F.-w • ' . e's. r. K 1 •
I Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 2 9 

.-I.1; •-■'vlatina-Nasic/t h. e. v. els. r. ivO 
l *• invar-Mi" o-i h. érd. v. r.-t. el-, r. 209 K.

1 Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút cl*, r._ 400 K.

XIV. Sorsjegyeit.
Bazilika aorajegy —_... _______ __ —

„ , osztr. felülbélyegzéssel— ._ —
. „ nyeremény-jegy — ...

Becsvárosi nyereménykulcsún 1874. évről — —
Budavarosi sorsjegy........ ..............     —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel_—
„Jó eziv* egyesületi sorsjegy —____ ______ —

. „ „ osztr. felülbólyegz.
Magyar vörös-kereszt <*orajegy... ....................... ..

„ • ■ , osztr. felülbélyegz.
... « ™ . nyeremony-jegy
Uia8z vöri^-keresz sorsjegy ____ _ ... ._ —

* » * . osztr. felülbólyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...____ _____  _
Oi-trak hitelintézeti sorsjegy___
Paltiy sorsjegy— .................. ^

XV. Pénznemek.
Artny, cs. és kir. vert___  _ _ — — — —

, oettrák vagy magyar 8 frtu „________ _
„ 2d frankos........ ........... ........... ... ..... ..... ...
. 2d markas............................. .. —___ __

török aranyóra___ __ ...__ __ __ _ —
Német bírod, vagy egyénért, bank). (100 markaf 
Jranczia bankjegy (lOO frank)— ._ — — —
Olasz bankjegy (ÍOO líra) ........ .............. .. —
Pcpirrubel öarabonkint_ ___ __ __  —
Roman bankjegy (100 lei) ...___ __  — —
bzerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — — ^ _

XM. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi frtsrt 
ICO frankért — _ —

25 L. 
25 L.

40 p. p.

Amsterdam

London ...................... ..
Nemet óankpiaczok___
Olasz bamcpiaczok___
Paris ..._...__ ___
Svajczi bankpiaczoli ._ 
Szentpetervar — —

10 sterlingért
ICO márkáért_______
100 líráért — __
100 frankért_______ _
100 _______ _ _
100 rubelért — _

X\ U. Határidőre kötött értékpu
Október hó közepére.

Magyar aranyjáradék-..___ __ __  _
M a gy r. r koronajáradók      ___ ""
Magyar általános hitelbank— ___ — IZ ~Z. 3
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — ZZ 3
Magyar lelzaloghitelbank ...______
Magyar leszámítoló es pénzváltó hnpr __ __
Himaciuranyi vasmű... ___ ...
Budapesti közúti vaspalya-Ursasag _ w „ _,

Cktóbor hó végére.
Osztrák hitelintézet — __________ _
Leli vasút ............. ......... .....— — — —
Oszt rak-magyar aiiamvasut____ -Z ^ _ , Z iZ

Magyar ált hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet____ _____ ___ —
Magyar aranyjáradék — — — — —
Magyar koronajaradék_— — — —
Magyar ip. és keresk. bank. — — —
Magyar ielzáloghitelbank_— — —
Magyar leszámitoló bank_— — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspaiya t.____ — —
Déli vasút_— — — ... __ __ — —
Osztr.-magyar államvasut — — — —
Budapesti bankegyesdlet _—__ —
Első magyar iparnank_____________
Hazai bank r.-t.— 

LeMámltoló árfolyamok szeptember 23-ápól.
380 
371 - —

Pesti m. keresk. bank „
Magyar fűm- *•. lámpa.irugydr r,-t..„
Magyar ezukoripar r. u _... — —
M. takp. közp. jelzálogé......... ............ .
Magyar asphalt r.-t------ — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —

Bp. Közúti vasp. id. r. jegy____ —
Újlaki téglagyár r.-t.........................—
Magyar vasúti furg. r.-t. _ ___ _
Magyar villamossági r.-t.___  — _
Magy. kerámiái gyár r.-t_____ __ __
Fiumei hiteiban.: r.-t__ ________ __
Schlick-féle vasöntöde r.-t.  

----- --- :1421 . —

kamatozó kincstári utalvány Kamatlába (6 hó)—.....................
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál___ _

Ganz-fcie vasúntóae .-.-t.
Kőszén banya es téglagyár r. t. 
r elsőm, banya es Kobo r. t. .
Bpesti taKp. es záiogk. r.-t. _ 
Budapesti vili. városi vasat .

Adria m. tengerhaj >?. isi r.-t.
Nemzetközi waggonkoics. _ .
Kőbányai polgári .-eríözú ... . 
Egyes. Bp." főv. takarekp. — . 
Fe.'ti li iz.ii e!>ü taxareíuenzta 
Kassa-somodi köszénb. r.-t. .

_______________________ Budapesti villámossági r.-t. -
Járadékok es bankzaloglevelek elzálogosításánál— _ _
Más értékpapírok eizálogos^tasanal... ............ .. ...............

Utolsó irfjlyjra
nenz in

! 539.- 547.-

42Í- 4SÍ-
285.- 290.-

,r,:r 13? =

w 245.-

203.*- 204Í -

255." - 26c! —
190.- 191.-
70.- 75. —

esi- 70*.-

-8]:d 394*-

ts'.i- lsei-
197.50 198.53
175.- 178-
210*.- 212*.—

214*- 216. -
96.50 97.—
52.- 63.-
59.- 63.-

100 - 101.—
94.-

210! — 212I-

163.*- 165.'-
80.- 85.-

180*.-

6.50 7.—
7.- 7 50

13V50 186Í50
62.- 64.--
64.- 66.-
3.40 3.80
3.80 4.2C
9. - 9.5C

10 50 11.—
11.*50 íz!-
12 25 12.75
21.- 21.50

197.25 199.25
65.- 66.-

,,= 5.75
5.66 5.70
9.57 9.6C
9.57 9.60

1Í.78 „11.83
58.9*/’, 53.0*7-,

47.7 • 47.50
44.42' . 44.52':
1.26', 1.27V,
46.80 47.10
45.20 45.70

99.60 99.80
120! 70 120* 90
59.- S3.10
44 40 44. £0
47.75 47.85
47.55 47.7C

126.50 127.5C

117.50 117.75
95.10 95.30

376.50 377.—
98.— 99.-

237.SC 238.-
253.— 253.50
340.50 341.-
351.75 352.-

371.40 371.60
72.50 73.-

342.- 342.50

329.-
1745.-

— —

224 -
197.-

- - 249.* -

— *V/e



1800
Minden hirdetésre felvilágosítás a* 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegill^ték is f ize'.end.-.-

TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
tlfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
iohánytözsdéjc VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosáé
áohányíözsdaie Andrissy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohinrlőzsdéje Józuf-körut 

50. az.i (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
IBnyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám,
;alamint minden hlrdetéil 

iroda.

g—
Ernssztine

(Szeged 1894.)
Ea még az utolsó szót nem 
mondtam ki. Ha kedves leá- 
nyát azóta már férjhez adta, 
ugv kérem, adjon életjelt ma- 
£: ri’d. Anguszt._______^11192

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasseilt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi penzszekrenyjyár raktá­
rában, Budapest, V., BáE- 
sány-utozs fl« ei» 31885

Telivér Emdeni
ludak tőrzsenkint 15 forintért 
eladók. Czim a kiadóban. 7-841

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czim a kiadóhiratalban. 7833

Abonyban
legjobb minőségű téli alma 
nagy mennyiségben eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 7842

Eladó muzenm.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezerforintot. 
Levélheti ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába ivandó. 
Közvetítők jóldijaztatnak. 11123

Előkelő kávéház
nagv forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim n kiadóhivatalban. 11 167

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11192

Alkalmazást keres.
Müveit árva leány,

tisztességes foglalkozásra ajánl­
kozik. Leveleket „Fiatal“ 
czimen továbbit a kiadóhivatal.

11182
Kisasszony,

ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába ..Szor­
galmas 50“ jelige alatt. 11190

Igen ügyes,
tevékeny és megb isható
kisasszony elárusitónönekajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Cziioe 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175

Egy józan és szakképzett 
kerékgyártó mester,

jó bizonyítványokkal, uj évre 
nagyobb uradalomban éves ál­
lást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7824

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy intelligens 32 
éves róin. kath. szorgalmas úri 
asszony földbirtokoshoz, vagy 
plébániára. Kitünően főz, több 
nyelven beszél. Czim a kiadó­
hivatalban. 7836

Alkalmazást nyer,
Házgondnok

nagyobb bérház kezelésére 
2ÖUU írt készpénz óvadékkal, 
mely biztosítva lesz, szabad 
lakás és fizetéssel kerestetik. 
Ajánlatokat „Házeondnok“ 
czimen a kiadóhivatal to­
vábbit. 7814

Kerestetik
vidékre egy magányos idős 
úrnőhöz egy szolid no házi- 
kisasszonynak. aki a báZ' 
vezetést érti és jól főz. Czini 
a kiadóhivatalban. 784-0

Magyar és német
nevelőnők,

nyelv- és zeneismerettel, gyer- 
mekkertésznők, ügyes bonneok 
állást keresnek Toborfy 
Lnjosni elhelyező irodája által 
Budapesten Andrássy-ut 7». 
földszint. _____ 7845

Joghallgató
kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czime megtud­
ható a kiadóhivatalban, lllfil

Tanítónő,
(izr.) ki magán utón kitűnő 
ercdménynycl oktatja a 4 elemi 
osztályt," még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér „Lelkiismeretes
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

Lakas es bérlet.
Intelligens özvegy nő

keres lakótársul, albérletre, 
esetleg közös háztartásra,
megfelelő hölgyet 3 szobás, 
csinos bútorozott lakásába 
Lipótváros közelében. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11171

Kórház gondnoki állás.
A muraszombati járási 

közkórháznál 360 forint évi 
fizetéssel, mely felsőbb jóvá­
hagyás fentartásával 400 frtra 
emeltetett tel, 1899. év decz. 
havában elfoglalandó kórházi 
gondnoki állás üresedett meg. 
A kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, képesitésüketés eddigi 
szolgálatúikat igazoló okmá­
nyaikat október hó végéig alul­
írottnál nyújtsák be. A kórházi 
gyakorlattal bíróknak, valamint 
a nyugdíjas vagy óvadékképes 
pályázóknak előny adatik.

Muraszombat, 1899. évi szep­
tember hó 22-én.

Fóliák Pongrácz
36813 főszolgabíró igazgató.

Teljes ellátást
lehet kapni 14 írtért heienkint. 
Balatonparton fürdőkabin hasz­
nálattal, szép helyen fürdőhöz 
közel. Czim a kiadóban 7697

25 írtért
teljes ellátás külön bejáratú 
szobával kapható az Erzsébet- 
körúton. Czim a kiadóhiva­
talban. Ill GS

W r

«iE
elvámolva, és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a pénz 
előlegea beküldésével.

4!/2 kg. Kuba, Mocca,
Jáva, Gyöngy 6*50 

*/* kg. Csász. kér. tea 1.50 
*/4 kg. Karaván tea... 1.40 
*/4 kg. Törmelék tea —,90

Pénteken és szombaton a ma­
radék és kirostált kávék el­
adása pörkölve t/2 kgr. —.00
1 kg. Takarék kávé 80 kr.

Bélák István
Budapest, sgms 

VII., Rottenbiller-utcza 4.

kieszközöl és értékesít

PATAKI H. és W.
BMagest, VI!., Etzséliei-Kímt 42.

Központ: Berlin Louisenstr. 25
— Fönnáll 1882 óta. —

Saját irodák : Prága, Hamburg, Köln 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló, Varsó, 

New-York, Hannover. 35238
Eddig Qfh OOO *,cn5'ujó*s

több mint Ov/,VW megbízás 
Értékesit'-ei szerződések

millió márka
értékben kötettek. 

Felvilágosítások s prospektusok inryen
A magyar keroskodclmi mú­

zeum képviselősége.

/ 4

Erényi-féle
Sanatolla cróm Bárdi Gabriella O 
Méltósága le-r’n jvelt-.bb arczkenócse. 
Bhmulatós hatású szénieknél, máj- 
íultnál. pattanásuknál. Czim a kiadó­
hivatalban. II.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Székelyudvarhelyi kir. adó­
hivatalnál adóhivatali segéd. 
Nyíregyházai kir. ívszéknél 
hivatalszolga. Szolnoki kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Facséii 
kir. jbíróságnál albiró. Maiacz- 
kai kir. adóhivatalnál ellenőr. 
Verseczi és dettai kir. adóhi­
vataloknál adotiszt. Temesvári 
kir. adóhivatalnál adótiszt. Uj- 
aradi kir. jbirósá'.mal i-nok.

Szarvasi k. adó’aivaUit;/.! a,- . 
tiszt Zaiathnai m. k. : 
hivatalnál számvizsg-: 
maros-szigeíi kir. 
nál adóhivatali segéd. aszún; 
k. jbíróságnál inv.-k. Z; • őri 
kir. tvszéknél aljegyző. it:„- 
szebeni ia. k. dohány . : 
tárnál rak! ári kezelő. VjrAóvoz?! 
király i adóhix
Tapolczai jbiró?. . ’ ] ■ .
talszolga. Nyíregyházai . 
törvszi •
Aisó-kubini k. tvszéki: 
gyakornok. Kisvárdai •• .. 
hivatalnál adótisz*. C-'í-t.; 
jbiróságnál járás!,::' I. • j
m kir. bányahiv.ita’n . 
zelő. Magy. k. áílar-ny:.-: . - ; 
galvanoplasztikái . 
Veszprémi m. k. • 
gatőságnál liivatalsz -1 ;> •>
reczen sz. k. v - 
háznál kisegítő orv.)-. S - . -s 
k. jbiróságn ál írnok, f ■ j
k. jbiróságn ál irn r; 
bányai m. kir. - 
erdészeti akadémián V: 
és bányamértani, v :; : • v::s.
kohászati és g.-pt - 
segéd. Rimaszombat; i
tvszéknél liivaőii-zoi.-,. 71,.; 
kir. adóinvaí ón •! ■

F

E
HÜ' v

A cs. és kir. közös hadügyminisztérium 1899 szeptember 
4-én 2083 Abth. 13, szám alatt kelt leirata szerint különféle 
ruházati és felszerelési tárgyat szándékozik általános ver­
senyzés utján biztosítani.

Az „Egyetértés* e hónap 22-iki számában is megjelent 
teljtartalmu hirdetmény ajánlati mintával együtt, továbbá a 
szállítandó ezikkek jegyzéke és a szerződési tervezet alakjában 
szerkesztett részletes feltételek valamennyi hadtest hadbiztos­
ságánál, a brünni, budapesti, gráezi és kaiserebersdorfi ruha­
tároknál, továbbá az állam valamennyi kereskedelmi múzeumánál 

budapesti magyar országos iparegyesületnél betekinthetek. 
Budapest, 1899 szeptember hó 25-én.

A cs. és kir. 4. hadtest baűbiztosságától.

38 év óta le szonyi

es

(Utánnyomás nem dijaztatik). 36700

üHfäYAR KRITIKA.
Második évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A Tall.- és között, minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

Felelős szerkesztő : BENEDEK ELEK. Kiadja e?v kilencz tagú szerkesztő- és kiadó- 
bizottság (Áldássy Antal. Balassa József, Benedek Klek, Földes Géza, Holtai kercncz, 

dr. Juha Adolf, Lázár Béla, Kyáry Sándor, Koboz Andor).

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
IS—20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai f lyóirat. mely szakaya'ott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
közói. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és írók. \ ezurczikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólanák. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok i-mertetésévcl. az nj könyvek pontos jecy- 
iéltével, a mit egyedid csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 
‘2ÖO nál tott. kritika jelent meg. írtak es Írnak bele többek közt: Bayer József, 
Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József, Endrődi Sándor, Erőm 
Béla. Farkas Gyula, Fodor Ármin ívsz. bíró, tiaál Mózes, tieréb József, Gyulai Ágost, 
Hegedűs Lstván, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Ödön, Kardos Albert, Katona 
Lajta Kampf József. Kereszty István, Király Bál, Lenkei Henrik. Mahler Kde, Márkus 
Dezső, Munkácsi Bemét. Nagv Géza, Palágyi Menyhért, l’.kter Uvula. Brúzs,nszky Janos, 
Reichard Z-igmond, Rényi József, Kupp Kornél, Salgo Ernő, Harbo Arthur, aebesitlia 
Kárelv, Siinonyi Jenő, Szálai Emil, Szász Károly, Széchy Karoly, Szilasi Móricz, azoko- 
lay Koméi, Tanszk Ferencz, Téglás Gábor Vádnál Károly, Waldapfel Janos, Zlmszky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ars :

évre 5 irt Félévre 2 írt 50 kr. Negyedévre 1 Irt 25 kr.
Kiadóhivatal:

VII. kerület, Kertész-utcza 45. szám.

rr

eladása szabott
raktárink 
szenzációs árakon,

Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik. 3674-2

TOTTIS
IV., Bócsi-utcza 1. sz. Hajó-utcza sarkán.

Hatóságilag engedélyezett végeiadás.

GRANICHSTÄDTEN TESTVÉREK
2. Hám

Egész
1065
Budapest,

J&.
BHmmfm immimm

legnjabb füzetei*
124.

125.

126.

127.

128.

Coppée. Adós fizess. Regény. Ford. Tóti: Béla.
E füzet a hírneves íranczia elbeszélőnek egyik legjellemzőbb munkáját tar­

talmazza: egy fantasztikus elbeszélést, melyben az van feltüntetve, hogy a hir­
telen jutt gazdagság mint hat különböző emberekre.
Kisfaludy Sándor Válogatott regéi. — Csobáncz. — Tátika. 
— Dobozy Mihály és hitvese. — Kiadta és bevezetéssel ellátta 
Szigetvári Iván.

A magyar nemzet klasszikusainak abban a sorozatában, melyet a „M. K.“ 
közzébocsát, Kisfaludy legszebb regéinek e sorozata a legdíszesebb helyek egyikét 
foglalja el.
Tolsztoj N. Leo. Népies elbeszélések. Oroszból fordította 
Szabó Endre.

A nagy orosz filozófusnak és költőnek kevés megragadóbb munkája van, 
mint e „Népies elbeszélések“, melyeket nemcsak a nép, de minden müveit 
olvasó is nagy lelki gyönyörrel fog olvasni.
Bocaky László. A.merikába és vissza. (Úti kalandok).

Ez úti kalandok egy korán elhunyt tehetséges magyar írónak élményei, melyek 
rendkívül elevenen, érdekfeszítően és tanulságosan vannak elbeszélve.
Byron, Kain. Misztérium. Fordította Mikes Lajos.

A nagy angol költőnek e csodás erővel és mélységgel megírt költeménye 
kiváló, uj fordításban jelenik meg e füzetben.

Minden füzet egyenkint kapható.
szám ára IS JUtrajoaeÄ**«

Megrendelhetők

Wodapcst. ÍV« S**b**»9 Mi*i»tóf-téi*
tisztelettel jelentik, hogy

ékszerek, arany- és ezüst-áruk, valamin! zsebórákból
a!lu leLillUott árak mellett

Férfiak!
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi- 
gyengeség ellen. l’r,s;>nktu ok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Luca, IX.. Türkenaíraiiue 4

Az apró hirdetések 
mindenkire gyakor­
lati értékkel bírnak.

A ki
alkalmazást keres 

vagy adhat, az 
EGYETÉRTÉS 

apróliirdetéaeiáltal 
nélkülözheti a közvetítőt., 
Ismert dolog, hogy a közve­
títés sok pénzbe kerül és a 
viszonyokat tekintve, gyakran 
fordul elő, hogy a költséges 
közvetítés daczára sem az alkal­
mazást kereső nem jut könnyen 
helyhez, sem az alkalmazást 
adó nem kap könnyen meg­
bízható embert. Ennek főleg 
az az oka, hogy munkaadó és 
munkakereső nem érintkezik 
közvetlenül. A közvetlen érint­
kezésre pedig manap alig van 
jobb eszköz, mint egy elter­
jedt lapban való hirdetés, az

EGYETÉRTÉS
apróhirdetési rovata pedig 
naponként, tekintve rendkívüli 
elterjedtségét, néhány százezer 
ember által olvastatik. Keres­
kedő, a ki könyvvezetőt, iroda- 
tisztet, gyakornokot keres, vagy 
viszont azok. akik hasonló al­
kalmazást keresnek.; a gazda, 
a ki szakácsnőt, szobaleányt, 
daj kút, cselédleányt keres, aki 
kasznart, ispánt, vagy gazdasági 
gyakornokot keresésviszont akik 
ajánlkoznak: a háziasszony 
és hasonlóan szolgálók, a kik 
helyet kei esnek birtokeladás, 
üzleteladás, birtokberlet, ház­
eladás, házvétel, nevelő, neve­
lőnői , házvezetőnői, gazd- 
asszonyl és egyéb pályázat, 
lakás kiadás és lakás bérbe­
vételi hirdetések, szóval az élet 
minden fázisában könnyen 
olcsó pénzen czélt lehet érni, az

EGYETÉRTÉS 
apróhirdetései által
A cím egyszerűen csak igy

írandó: 31496
az EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalának Budapesten

Alsós JtCvL i;'
Ezen elismert felülmúlhatatlan praktih;:.-: ■ 

minden líróta és szivacs felesleges:-ó v 
kártya, kezek és asztal nem piszkolódik. Darabja
kapható

papi? v k rcr. ö
VII, KárcSy-kii ui

A magyar éa osztrák szabadalom ele.-
BiNETER JÓZSEF

300,000
1 drb 3 -ős "

korona El
Stiagyar :rv^

Húzás okt. 2ő. Főnyeremény 100,*20 * 
darab Tisza-Borsjcgy igérué!" 

október 1-én. Fönyeivn.ény 2G’J .Ob-O 
Ára 3 írt 5U kr. A kettő együtt csak 5

Tó
ni sü junXi

Kapható

BEIFELD
bankházában Károly-hórat 1.

az összeg előleges beküiíése :r,
" " v.........

Magyar királyi államv;.' u ?..

133373/9M C II.

Hipdetmés^x’«
(Aszalt szilva és szilvuiz.4.üi-!••m ;nyck . •

boszna, szerb és szlavón állorná.-;uki i Póz-jiiy-! _v.; 
Passauba és Rcgensburgba.)

A Pozsonyig való vn-uti száilit;' ~ :.: « 
bosznia-herczegovinni vasutak területén áru 
vényes díjszabási I. rész A. és I> s/.aka-z 
bályzati és díjszabási határozmán;.-,k ni t; p. : :■
pozsony-passam, illetve regen sburgi Du n a ka n v 
tusra nvzve a magyar folyam- és ten.*-- 
saság 1897. évi április hó 1 -j• • * 1 ér.- - 
valamint a gy;r- ts teheraruk szabim- o u 1> '7 
hó 1-jétői érvényes dijsz.itiá-vbnn - - 
általános díjszabási hatarozmánvo-k r. i í-'-k.

Az áruk a küldő magyar v,-.-. 
folyam- és tengerhajózási rcazwnyta;-asu/ 
és Bosna Racz állomásán közvetl-.-i: : .
uig, esetleg Hegensburgig adandók lei. mi : •
veiben világosan meg kell jegyezni azt. i. j/y ..u izu 
ban átrakandó.

Budapest, 1899 szeptember hó 13-um

A magy. kir. államvasutak igazgatós
magyar folyam- ts tcngerhajúzá>i re-xv : ; 11 - . ;

(Utánnvomás nem di'azbibk -

közin-.«gut »zennel mejjhivni, hogy reális és 
ritkán kinálkoző ulkalmut ne luulitssza el.

Kiválw tisztelettel
Gräflichst ädten Test vérek.

Az üzlethelyiség és annak berendezese 1900 május hó l-jóvel eladó-

.rusitjuk ki, vau szerencsén* a n. 
rtékes áruk beszerzésére szulguló, e

3CM1

BS

'(it
EHRLICH J. és H.

HuilapcNt—8$écs.

Budapest, IX., Lónyai-utcza 15. sz.
Eredeti Meidingcr rendszeri! töltő, sza­

bályozó és szellőző, valamint
uj szerkezetű, kizáról. fafütésl kályhák.
„IDEÁL" kiz. szilái szatályozi, töltő is iSzókálybák.
Szabad. Siemang-Ehrlich féle kaszárnya-kályhák
Uj szerkezetű Meidinger Calori- 

íéres-ek ceerépliurkolattal. 36600 
Központi légfűtések és szellőzőké

HEIN JÁNOS
tókertésiit és faiskola

Budapest, Csömbri-ut 93.
Telefon. Telefon.

KüldnlegeaséB: ^di2

kerttecüniXa és tájkertészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus Ingyen.

Kgy-eay

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VT. Ieojt., Andrássy»ut 21. az.
Teljes jegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve küldetik.

464. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az aldunai m. kir. hajózási hatóság hajózási szolgálati 

ágánál alkalmazóit végrehajtó közegek ós a hajószemélyzet részére a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának folyó évi^ szep­
tember hó 4-én 49118 sz. a. kelt magas rendeletével kiadott „Egyen­
ruházati szabályzat" szerint megállapított egyenruházati ezikkek 
szállítására ezennel nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A folyó évben 45—őO személy részére szabályszerinti teljes egyen- 
ruházat lesz szállítandó s a szerződés 5 évi időtartamra lesz megkötve.

A kik ezen egyenruházati ezikkek szállítását elnyerni óhajtják, fel­
hivatnak, hogy 50 kr.-os bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat folyó évi 
szeptember hó 30-ikának délelőtti 10 óráig az aldunai m. kir. hajózási 
hatóság általános igazgatási osztályában Orsován nyújtsák be, később, 
vagy távirati utón érkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlati és szerződés minta és az egyenruházati szabályzat, valamint 
egyéb feltételek, nevezeti hatóságnál a hivatalos órák idejében betekinthetők.

Orsován, 1899. évi szeptember hó 13-án.
SG749 Aldunai m. kir. hajózási hatóság.

ORLAI SÁNDOR, perzsa császári, spanyol királyi udvari szállító,

Koronaherozegeutcza S.

a fő- és székváros legnagyobb áruháza 36640

(HarisoheBazór.)
A következő czikkeket gyári árak mellett ajánlja, úgymint világhírű gyémánt™tdnaetait. 
Valódi arany- és ezüstfoglalatban fülbevalók, gyűrűk, melltük, gyöngyök ntb. tíz évi jótállás 
mellett. Nász- és alkalmi ajándékok. Kínai ezüstárak, 30 évi jótállás mellett. Vajtartók, 
rznkortartók, kenyérkosarak, gyümölcstálak, diszkosarak, evőkészletek, gyertyatartók, teakannák, 
kávémasinák. Cognac-liqueur-készletek, finom bronce-áruk, figurák, korsók, virágkelyhek, diez-

asstnll álló órák, mindenféle nagy ságban, 10 forinttól 75 forintig. Svájczi zsebórák 3 frUáj 
feljebb. Arany fémóvek (Gürtel) bársony, aczél ás mindenféle moirée és fehér glacé-bőrOvekj 
drbja 75 krtól 15 írtig. Valódi párisi legyezők, valódi ezüstfoggantyus botok, színház 
látcsövek, finom bőrdíszmű-árak, u. m. szivar- és levéltárczák, czlmerrel vagy mono
grammal, dús választékban. Képes árjegyzék ingyen.

UDAPEST 
KÖRNYÉKE.

I Bädekerezerü nimatató a magyar fii- éa szókvároe- 
I ban ok környékén Idegenek éa helybeliek szamára, 
j A főváros és környéke kimerítő térképével. Irta 
I PALÓCZY LIPÓT Ara csinos piros vásson- 

ktitéeben SO kr
Tartalma: Érkezés és elutazás. Pályaudvarok. Szállo­

dák bútorozott szobák. Étkező helyiségek ; bor- és sor­
házak. Borozók. Kávéházak. Czukrószboltok. Bérkocsik. 
Elektromos vasút. Helyi érdekű vasutak i-s omnibuszok. 
Csuvargőzüsuk. Helyi gőzhajók. Budai gőzsikló. Svábhegyi 
fogaskerekű vasút. Hordárok. Fosta, távirda. telefon. 
Kendörseg. Konzulátusok. Színházak. Mulatóhelyek, czir- 
kuszuk stli. Panorámák, Hangversenyek. Egyéb nyilvános 
mulatságok. Népünnepélyek. Kórházak. Fürdők. Kiválóbb 
üzletek. Látnivalók es gyűjtemények betűrendes jegyzéke. 
Budapest megtekintése egy. két, három stb. nap alatt. 
Budapest általános ismertetése (topográfiai, politikai, 
statisztikai, műveltségi es gazdasági tekintetben) Budapest 
idegenforgalma Budapest története (dióhéjban). Margit­
sziget. Budapest környéke: A budai hegység ai Sváb 
hegy és Zugliget, b) Lipótinező, Hármas-Határhegy, 
Hárshegy. A főváros pesti oldalának legki-zelebbi kor­
nyéke. Budapest távolabbi vidéke és nagyobb kirándulások.

Ai összegnek előzetes beküldése esetén bér­
mentve küldetik.

Megrendeld te to:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Budapesit, AnaríiM«y-ut 21.
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Cs. kir. szab. deli vaspálya-társ^

Magyar királyi államvasutak.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából ÍV., PapnOvelde-utcza 8. szám

136.581/99 tiámboz.

Pályázati hirdetmény.
|JAz alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 
a jövő 1900. évben, illetőleg 1902 év végéig a távírdái papír 
szalagból felmerülő tényleges szükségletnek szállítását bizto­
sítani kívánván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet

A kiírás tárgyát képező czikket elötüntetu jegyzék, mely 
egyszersmind ajánlati mintául szolgál, valamint a szállításokra 
vonatkozó részletes módozatok, valamennyi hazai kereske 
delini és iparkamaránál megtekinthetők és a magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága anyag és leltárberendezési (A. V.) szak­
osztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73 szám II. emelet 43 ajtó 
szám) kapható.

A szabályszerűen kiállított, ivenkiot egy koronás magy. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb t. 
évi október hó 31 déli 12 óráiig a magy. kir. államvas­
utak anyag és leltárberendezési szakosztályánál benyújtandók, 
vagy postán oda küldendők és a boríték ezen külczimmeí 
látandó el: „Ajánlat 136.581/99 számhoz.u

Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a kőtelező minő­
ségű minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlt anyag értékének 6% legkésőbb 
£ évi október hó 30-ikán déli 12 óráig a magy. kir. államva­
sutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Késébb benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és a részletes módozatok betartása mellett állíttat­
nak ki, végre azok, melyek után nem tétetett le az előirt 
bánatpénz, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1899 évi szeptember havában.
Az igazgatóság

4038/T. 99. sz.

Hirdetmény.
Közvetlen hálókocsi közlekedés Búd: ;:-p-t dili 

és Velencze (Venezia) kozott.
Folyó évi október ho 1-t d Budape-t •: ii 

Nabresina-Cormonson .it Vekn- z -he V- 
a 4ol—2—1002. sz , illetve 1001—1 J -J. >z. 
u. nemzetközi hal6koc-i tár-j-ar halok-.- ai - 
melyek 1 e> 11 osztályú h.il-.helyt-’ -n - 
részére szolgáló 1. cs 11 osztályú ko - -T ■« 

Indulás Budapestről 8 •..-akar • -i 
*2 óra 15 perez du. — Indulás Vclen-M- b .1 _ 
d. u érkezés Budapest déli va-utra v 

A hálóhelyek használatáért a tr.i
menetjegyeken fölül Budapest deli x.i- .: i V 
megfordítva az I. osztályra 17 7"> U. k. a II 
frank fizetendő. Közbeeső v-.-na!részekén - - •
szedetnek be.

Halóhelyeknek előre való megrend- !• - • c- 
hálókocsi-társaság irodaiban tuL\;i'k .. : . 
melyek ezért a következő előjegyz* -i -ii_.ik.it -.

egy 1. oszt. háluhelyért 1.70 korona. et ;• il. 
helyért 1 korona.

A vonatokon a hálókocsijegyeket a hálok
adja ki.

1 Pt

iszt ha

kalauza

Lz. :i 25 w oU feuualló e. ieffelismertohb
lejriii“lep-hbi*n a tiii:tik.

reiidolö intézetet <

Titkos betegségedé a
a legelhanyagoltabb és l-gidulten:- -
legsúlyosabb hngyhólyaiíbajokat, buiakóros b - ' 
syphilis ntókövetkezményeit, önfertöztet* *• ö \ 
gyengült fórfierőt electro massage psyebro
phon áltál: nőknél fehér folyást h-k-n i 
nélkül; ideg- és hátgerinezhajt; a ]egm.tka---r.. . ^ 

bőrbetegségeket gyógy it gyorsan • s hizt •- - ke;-

MŰI.*«
v. cs. és k. ezredorvos rendelő intézetében

Budapest. V., Váczi-korut 4. szám, I. emelői, vj
Bemenet a lepckőnél. — Reu-leles 9—4-i^. estve 7 — 8 p

Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett váta^-itatik : " .
a gondoskodva lesz. — Hölgyok és fér flak réezéro k^; •

várótermek. — Díjazás méraékolt. •--------- --------------- 11 1’jS*:r'

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapfts^» tV-, Papnövelde-utcza 8.


